Storia e Storia della filosofia

In attesa del programma 2001 - 2002

Sintesi del programma effettivamente svolto

	STORIA
	STORIA DELLA FILOSOFIA

	Premesse

- Come si studia la storia

- Storia: Storia, cronaca, biografia, cronologia

- Documenti, reperti, interpretazioni, tesi, quadri, sequenze
	Premesse

- Come si studia la storia della filosofia

- Filosofia, mito, scienza, arte e religione: differenze specifiche

- Le peculiarità del pensare filosofico

	Eventi e problemi

INTRODUZIONE - RIPASSO: EUROPA E ASIA FINO AL XIII SECOLO

LE CRISI DEL BASSO MEDIO EVO

L’EUROPA E IL MONDO TRA IL XV E IL XVI SECOLO

CHIESE, STATI E IMPERI COLONIALI NELLA FORMAZIONE DELL’EUROPA MODERNA

L’EUROPA NELLA PRIMA META’ DEL SEICENTO

Economia, società e cultura nell’Europa del Seicento

Guerre, rivolte e rivoluzioni
	Tematiche

1. 1) La ricerca del principio: I PRESOCRATICI, PHYSIS, ARCHÉ, PARMENIDE, l’’ontologia da Zenone agli atomisti. I SOFISTI (GORGIA e PROTAGORA). VITA DI SOCRATE 

2. 2) Logica antica: Dalla diairesi di Platone alla logica aristotelica alla logica stoica

3. 3) Felicità: LE SCUOLE ELLENISTICHE

4) Neoplatonismo

5) Filosofia cristiana: Vita di Paolo di Tarso e di Agostino d’Ippona (Appena accennate)
Da fare: La Scolastica, Abelardo e Anselmo d’Aosta, Tommaso D’Aquino - Il rasoio di Okkam (Cenni)

	EDUCAZIONE CIVICA 

1) Sintetica storia del Diritto

3) Cenni, su: Diritti, norme poteri, responsabilità, persone. Popolo, stato e nazione, forme di stato. Potere, burocrazia, territorio. Economia, beni, bisogni, valore, utilità, produzione. Codici e costituzioni.
	Autori studiati più a fondo
PLATONE: Vita. Dalla settima lettera: il ritiro dalla vita politica. Idealismo. I miti platonici. La dottrina della conoscenza. La dialettica, il metodo diairetico, il non essere. Psicologia e antropologia. Politica. La scuola platonica
ARISTOTELE: Vita. L’eredità platonica. Critica alla dottrina delle idee. I predicabili. Le categorie. Il sillogismo. Fisica. Metafisica. Etica e politica. Valutazione complessiva dell'autore. Dalla logica aristotelica alla logica stoica. L’aristotelismo.


Letture estive e test d’ingresso 

Almeno una parte del testo “Itinerari, di storia e, facoltativamente, almeno uno di questi libri: (Fare uno schema per la relazione o una scheda di lettura da eventualmente fotocopiare per tutta la classe...)

Edizione economica BIT: Erasmo “Elogio della pazzia” - La Rochefoucauld “Massime” - Clausewitz “Pensieri sulla guerra” - Pascal “Pensieri” - Voltaire “Dizionario filosofico”

Edizione economica NEWTON: Moro “Utopia” - Campanella “La città del sole” - Mazzarino “Breviario dei politici - Leonardo “Aforismi” - Voltaire “Candido” - Marx “Manifesto...”

Altri titoli: Bacone “La nuova Atlantide” - Swift “I viaggi di Gulliver” e “PAMPHLET” - Montanelli - Gervaso: “Storia dell’Italia...” Il mondo di Sofia Coccoli -  Grigola: “Al grido di Rivoluzione”, Demetra (Nella stessa collana puoi trovare altri interessanti libri di storia.

Da cercare in biblioteca: Locke: “Trattato sulla tolleranza” Kant: “Considerazioni sul bello e sul sublime” - “Appendice sugli abitanti dei mondi...”

Test d’ingresso di storia: Caratteristiche dello stato moderno Test d’ingresso di filosofia: Le parole della filosofia (elenchi, definizioni, collegamenti...) I tuoi due filosofi ellenismo, Paolo, Plotino e Agostino

Le letture estive saranno valutate con sintetiche relazioni o, se preferisci, a partire da schede di lettura preparate da te.

Il prossimo anno il programma di filosofia inizierà con la filosofia medievale: Abelardo, Anselmo d’Aosta, Tommaso D’Aquino, Ockam. Non è vietato cominciare a leggere qualcosa…

Torino, 8 giugno 2001

Buone vacanze a tutti!


