COSMICO!

· Panfilio Maria Lippi: Tabloid Tabloid
Questa edizione del telegiornale andrà in onda in forma ridotta per venire in contro alle vostre capacità mentali.

MALTEMPO: L’Italia flagellata dal maltempo. Nubifragi, trombe d’aria, freddo intenso. A causa del maltempo, ieri l’ALITALIA ha cancellato il 35 per cento dei voli. Sfortunatamente alcuni di questi erano in aria, al momento.

SORPRESE: C’è chi teme lo sbarco in Puglia della malavita albanese. Per fortuna le coste pugliesi sono già presidiate da una task-force di professionisti: la Sacra Corona Unita.

WASHINGTON: Nuovi scandali sessuali minacciano la presidenza Clinton. Secondo un sondaggio del settimanale “Time”, il 58 per cento degli americani è convinto che Clinton abbia avuto un rapporto sessuale con sua moglie Hillary.

MILANO: Clamoroso incidente in metropolitana. Cinquanta persone in ospedale. E’ deragliato un treno? No, un caccia americano volava troppo basso.

Una commissione d’inchiesta stabilirà se era fuori rotta.

BOLOGNA: Grande successo del Cosmoprof, il salone della cosmesi. Gli uomini si stanno rivelando dei narcisi senza pudore. Il maschio italiano ha speso l’anno scorso 446 miliardi in prodotti di cosmetici. Ma adesso basta parlare di Vittorio Sgarbi. 

FERROVIE: Nonostante i morti e i feriti, Burlando difende la sicurezza delle ferrovie. “Non bisogna dimenticare” ha detto Burlando “che i treni sono ancora più sicuri delle inversioni a U in autostrada.

LONDRA: Negli zoo inglesi gli animali vengono tenuti buoni con Prozac, Valium e altri psicofarmaci. Finalmente si capisce cos’ha tanto da ridere la iena.

Buonasera. Questo è Tabloid, il telegiornale che agisce su di voi alterando la vostra fisiologia renale.


ROMA: Un deputato radicale è stato accusato di detenzione di stupefacenti. Stava trasportando Marco Pannella.


SONDAGGIO INTERNAZIONALE SUL SESSO: Risulta che i giovani di oggi fanno più speso all’amore rispetto a quarant’anni fa. Giusto. Quarant’anni fa non erano neanche nati.


BOLOGNA: Successo al congresso Eucaristico Nazionale. Bob Dilan ha cantato per il Papa. O forse viceversa, non mi ricordo bene.


In Eurovisione il Papa è apparso molto sofferente. Bisogna capirlo: le ferite dell’attentato, il parkinson, Barbara Cola che canta Imagine! I miei gatti sono ancora sotto il divano.


Poi il Papa ha dato ascolto a Venditti e si è recato ad Assisi a confortare i terremotati. A questo proposito una piccola riflessione: siamo davvero sicuri che il modo migliore per confortare dei terremotati sia un uomo col parkinson?


FORMULA 1: Mi annoio sempre quando guardo le gare di Formula 1 in tv. La mia idea per renderle più avvincenti? Fra tutte le auto che corrono, ce n’è una che corre in senso opposto. Con tre bambini sul sedile dietro.


BARBIE: La Mattel modificherà la Barbie. Meno seno, fianchi più larghi, labbra più strette. E’ Ken con la parrucca. 


Tranquilli: Ken resterà come prima. Sarà sempre gay.


Non lo sapevate? Ken è gay. D’altra parte, cosa ci fa nella roulotte col cavallo?


E va bene, Ken non è gay. Big Jim si, però.


TV: Fabrizio Frizzi ha avuto un piccolo incidente, è caduto in moto. Nulla di grave, ma il medico che lo ha visitato ha dichiarato lo stesso la sua morte cerebrale.

Questa edizione del telegiornale andrà in onda in forma ridotta al solo scopo di irritarvi.


TABACCO: Ormai non c’è più alcun dubbio: tutti i test scientifici dimostrano che il fumo causa test scientifici.


MUSICA: In testa alle classifiche le All Saints, il gruppo di ragazze che imita le Spice Girls. La portavoce ha dichiarato: “Non è che imitiamo le Spice Girls. Semplicemente facciamo schifo”.


BOSTON: Alcuni scienziati hanno creato una pianta che risolve il problema della fame nel mondo. Non ha alcun valore nutritivo, ma una volta adulta è in grado di forzare serrature e rubare il cibo ai vicini.

Buonasera. Questo è Tabloid, il telegiornale che dovete amare. Ma senza che ciò interferisca con le vostre tradizionali forme di culto.


TV: Verrà lanciato tra qualche settimana un nuovo canale erotico via satellite. Servirà un decodificatore. Se non ce l’hai, vedi sempre le immagini. Ma a letto le ragazze  simulano.


MERCALLI: Nuove scosse di terremoto in Umbria. Il sistema dura ormai da più di sei mesi. E’ il più grande disastro ambientale dai tempi di Buona Domenica.


UTAH: Tre sorelle hanno partorito lo stesso giorno. La cosa più incredibile: lo stesso bambino.

Buonasera. Questo è Tabloid, il telegiornale al cui confronto il TG5 sembra un telegiornale.


LITURGIA MODERNA: La messa è finita. Andate affanculo.

