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BUONO CASA ( ossia deduzione dall’imponibile del canone di affitto per chi ha un reddito annuo fino a 50mila euro + l'incremento e messa a regime di un fondo per contribuire in proporzione al reddito al pagamento del canone di affitto.  Invece di espropriare o dare soldi, lo Stato può fare sconti.  In tal modo si aiuta anche il mercato degli alloggi e si fa una seria lotta all’evasione fiscale spazzando via la spirale perversa degli affitti in nero.  


GIOVANI COPPIE ( Istituzione di un Fondo nazionale per la concessione di garanzia anche parziale sui crediti vantati dal sistema creditizio sulle operazioni finanziarie destinate all’acquisto di unità immobiliari adibite ad abitazione principale da parte delle giovani coppie, da aiutare perché la casa è strettamente connessa alla famiglia e alla proposta del quoziente familiare. 


CATASTO ( Revisione in senso reddituale del Catasto anche sulla base dei dati raccolti dall’Osservatorio dell’Agenzia del territorio e, in conseguenza, trasformazione dell’ICI da imposta patrimoniale a imposta reddituale, in conformità agli orientamenti della Corte Costituzionale in materia di estimi.  Inoltre è opportuna l’introduzione di un’aliquota unica sui redditi da locazione.     


Ci vuole realismo e non demagogia e bisogna passare dagli slogan ai fatti perché c’è troppa gente che vive in emergenza abitativa o si trova ad abitare in case non degne, in alcune periferie o nel degrado di molte case popolari.   











 9/10 APRILE alla CAMERA e al SENATO 





28/29 MAGGIO  al COMUNE 
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