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Per noi la vita umana va difesa fin dal concepimento, prevenendo le cause economiche e sociali che spingono le donne all’interruzione volontaria della propria gravidanza, attraverso un’adeguata indennità di maternità e il coinvolgimento obbligatorio del padre del nascituro e di altri parenti in grado di dare sostegno psicologico ed anche economico.   


Per noi la famiglia è creata da un UOMO e da una DONNA, così come previsto dalla Costituzione, senza possibilità di legalizzare forme di convivenza di fatto in quanto alternative e sostitutive della famiglia.   


Per la prossima legislatura l’UDC assume come impegno preciso e stringente verso i suoi elettori le seguenti misure: – il quoziente familiare, ossia il calcolo delle imposte non più sui singoli componenti ma sulla famiglia nel suo insieme con l’applicazione degli opportuni quozienti a garanzia di equità e progressività dell’imposizione; – pacchetto di prestazioni di accoglienza del neonato per coprire le prime necessità dopo la nascita; – buono casa, ossia deduzione dall’imponibile del canone di affitto in base alla fascia di reddito; – un equilibrio più avanzato tra i tempi di vita e di lavoro per i genitori, perché la cura dei figli richiede tempo e non solo nei giorni successivi alla nascita, introducendo un assegno compensativo per le mamme con figli piccoli che scelgono di non lavorare o di lavorare solo part time.  
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