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per informazioni: tei. 02-55230332
Art. 2 Finalità
L’ Associazione si impegna a promuovere la pace intesa come costruzione di una società più giusta/equa/solidale in cui siano eliminate le cause economiche e culturali dei conflitti distruttivi e violenti, come opposizione alle scelte che preparano il terreno alle prossime guerre, e come opposizione al sistema culturale-politico-economico che produce ingiustizie e cerca di mantenerle con l'uso dello strumento militare.
L’ Associazione promuove la pace come cultura della nonviolenza che concepisce i conflitti come elemento naturale delle relazioni sociali e cerca modalità creative per gestirli e per renderli risorsa di cambiamento, nonché per prevenirne la degenerazione.
L’ Associazione ritiene che la pace non riguardi solo i grandi sistemi, le leggi, le istituzioni, ma anche la quotidianità, i rapporti
interpersonali, la gestione dei conflitti di tutti i giorni, la valorizzazione e la difesa delle differenze (Culturali, ideologiche, etniche, sessuali, religiose), considerata anche come strumento di lotta politica.
L’ Associazione Casa per la Pace si costituisce come luogo aperto a tutti che possa essere un punto di riferimento stabile e visibile a Milano sui temi della nonviolenza, dell'antimilitarismo e dell'interculturalità.

se vuoi ricevere i materiali e le nostre iniziative mandaci una mail :
casapace@tiscali.it
.cerchiamo volontarii...
sito internet: web.tiscali.it/casapace
Casa per la Pace -via Marco D' Agrate,11
20139 MILANO orari di apertura:
LUNEDI-MARTEDI-GIOVEDI dalle 17 alle 19 MERCOLEDÌ dalle 11 alle 13

La Casa
per la Pace
"il mondo ha bisogno di persone che lottino per la pace
almeno con la stessa intensità
con cui altri si battono
per la guerra"
M.K.Gandhi
I locali di Casa per la Pace sono di proprietà del COMUNE di MILANO
L’ Associazione Casa per la Pace
si assume l'onere dell'affitto e della gestione per offrire un servizio alla città
