Circolo Didattico "Dante Alighieri" Francofonte

Progetto natale

In continuità con la positiva esperienza degli anni precedenti, viene elaborato un progetto educativo da svolgersi nell'orario extrascolastico, relativo al tema "il santo Natale".  

Premesso che, nonostante le esasperazioni del consumismo, il periodo natalizio rimane una tradizione popolare intensamente sentita e centrata sugli effetti; ed è per tutti bambini un periodo " magico " ricco di emozioni, di attese, di gioia e di impazienza.  

Il progetto, si pone come obiettivo la realizzazione di varie giornate dedicate al natale.  

La scuola sarà inserita, insieme alla famiglia e alla comunità sociale, in una atmosfera particolare che la coinvolgerà profondamente sul piano dei sentimenti, oltre che su quello relazionale e cognitivo.  

é il tempo di coinvolgere le famiglie e le strutture più disponibili del territorio in un lavoro attento e responsabile, finalizzato all'acquisizione della consapevolezza dei valori dell’amore e della pace.  

Gli alunni attraverso attività di manipolazione creativa potranno scoprire parti della loro personalità che non conoscono, saranno chiamati a fare i conti con tutta una serie di potenzialità che possiedono e che vanno sicuramente valorizzate.  

Nel contesto delle festività, tutti bambini della scuola, suddivisi in gruppi, realizzeranno presepi in miniatura o alberi di natale dalle tecniche più stravaganti.  

Gli alunni delle classe quarta riproporrà il messaggio di pace irradiato dalla grotta di Betlemme, dando vita alla rappresentazione del Presepe vivente che si snoderà nei vicoli del centro storico di Francofonte. Verrà riproposta anche la tradizionale Luminaria e la marcia della pace.  

Gli obiettivi da far perseguire in forma interdisciplinare sono: 

· Sviluppare i linguaggi della comunicazione attraverso la creatività, la fantasia, l'immaginazione.  

· Favorire i rapporti interpersonali.  

· Sviluppare comportamenti responsabili e solidali.  

· Potenziare le capacità di comunicazione e di collaborazione.  

· Sperimentare la solidarietà e coglierne il valore.  

· Vivere l'amicizia insieme compagni.  

· Scoprire il valore dell'amore e della fratellanza.  

· Sperimentare il piacere del dare e del donare.  

· Sviluppare un corretto atteggiamento nei confronti della religiosità e delle religioni.  

Il progetto consta di due momenti: 

Il primo, di progettualità e di preparazione, vedrà coinvolti gli alunni che si proporranno con materiale e tecniche varie per la realizzazione di presepi e di alberi; i genitori e i nonni che si occuperanno dell'esecuzione dei costumi.  

Il secondo momento prede la manifestazione concreta della festività che troverà realizzazione in una mostra, nella Lumineraria e nella rappresentazione del presepe vivente.  

I soggeti coinvolti, insieme agli alunni e agli insegnanti, saranno: tutti i genitori, il personale ausiliario e l'amministrazione locale.

Gli insegnanti






