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  Croce Rossa Italiana

A tutti i lavoratori CRI
Nel pomeriggio di ieri, a chiusura di un incontro tra la delegazione di parte pubblica e quelle di parte sindacale tenutosi presso la Sede del Comitato Centrale, abbiamo sottoscritto un’ipotesi di accordo per l’utilizzo dei Fondi 2012 e 2013 relativi al personale dirigente, medico e professionista della Croce Rossa Italiana.

In forza dell’accordo sottoscritto, con il cedolino relativo al prossimo mese di aprile, verrà corrisposto al citato personale un pre-saldo relativo all’incentivazione 2012-2013.
Su nostra richiesta, l’Amministrazione ha altresì comunicato che, con le spettanze relative al prossimo mese di aprile, verrà corrisposto al personale delle aree professionali A, B e C un ulteriore acconto/pre-saldo relativo ai trattamenti incentivanti 2013.  
Nel corso dell’incontro, facendo seguito ad una specifica richiesta da noi avanzata a metà dello scorso mese di gennaio, abbiamo chiesto e ottenuto che la problematica concernente le indennità contrattualmente riconosciute ai responsabili amministrativi territoriali delle Strutture semplici e complesse CRI non sia affrontata unilateralmente dall’Amministrazione bensì nell’ambito di un apposito tavolo di confronto; tavolo che, tenuto conto delle rassicurazioni fornite al tavolo dalla delegazione di parte pubblica, sarà convocato nel più breve tempo possibile.  

Roma, 13 marzo 2015
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