DISCIPLINARE DI GARA

Art. 1  Oggetto
Il presente pubblico incanto, ha per oggetto la fornitura di n° 2 automezzi speciali allestiti per il servizio  di approvvigionamento idrico, servizio antincendio e di  protezione civile e più precisamente:


   a)  1  autobotte con cisterna  da 4000 litri  completa di allestimento per la distribuzione di acqua;  

   b)  1 autocarro con  serbatoio di circa 2000 litri  con impianto antincendio.
   Le caratteristiche tecniche sono  meglio descritte nell’allegato”A”al presente disciplinare. 


Art.2

La gara verrà espletata con il criterio del pubblico incanto, ai sensi del  R. D. 23/05/1924 n° 827 artt. 73 (lett.c.) e 76 ( commi 1 e 2) e verrà aggiudicata con il criterio  del massimo ribasso, sull’importo posto a base di gara, stabilito in euro  139.580,00 (centotrentanovemilacinquecentottanta/00) oltre l’IVA al  20%. Il suddetto, importo, è comprensivo di tutti gli accessori indicati nell’allegato “A” e di ogni altro onere fiscale,  di allestimento e messa su  strada per la resa chiavi in mano degli automezzi, in Olbia, comprese le spese di  immatricolazione.

Non sono ammesse offerte in aumento 

L’appalto di fornitura, verrà aggiudicato anche in  presenza di una sola offerta valida, ai sensi  dell’art. 69 del R.D.  827/24, qualora ritenuta valida, congrua e tecnicamente idonea.

Si procederà altresì alla verifica delle offerte anomale ai sensi dell’art 19 commi 2,3,4 del D. leg.vo 358/92 così come modificato da D. leg.vo 402/98.

Data e luogo di apertura delle offerte:

18 Gennaio 2005 ore 10,00 presso gli uffici della Comunità Montana n° 4 “Riviera di Gallura”, via Aldo Moro Olbia.
La seduta è pubblica, nei limiti di capienza della sala.  Qualora lo spazio non fosse sufficiente, sarà data la precedenza ai legali  rappresentanti delle Ditte concorrenti di quella designata quale  capogruppo nel caso di raggruppamento  di imprese o alle altre persone  munite di delega.

Art. 3

Possono partecipare alla gara le imprese singole o associate nelle forme di cui all’art.10 del D.legvo 358/92 così come modificato dal D:legvo 20/10/1998 n°402 che nel triennio 2001- 2002- 2003 abbiano effettuato forniture analoghe a quelle oggetto del presente incanto a Pubbliche Amministrazioni o privati per un importo almeno doppio rispetto a quello indicato a base d’asta.

L’offerente è vincolato alla propria offerta per mesi tre dall’apertura dell’offerta, senza che sia intervenuta l’aggiudicazione definitiva
	Non sono ammesse offerte alternative né varianti al prodotto indicato nel disciplinare di gara;

Coloro che intendono partecipare al suddetto incanto dovranno far pervenire l’offerta alla Comunità Montana n° 4 Riviera di Gallura viale Aldo Moro 151- 07026- Olbia, entro le ore 12 del  17/01/ 2005, pena l’esclusione dalla gara, a mezzo del servizio postale o tramite agenzia di recapito autorizzata dal Ministero delle Poste e Telecomunicazioni ovvero potrà essere consegnata a mano al protocollo dell’Ente entro la suddetta data ,in  un unico plico,raccomandato, controfirmato dallo stesso soggetto che ha espresso l’offerta e appositamente sigillato con ceralacca su tutti i lembi di chiusura a pena di esclusione e dovrà chiaramente apporsi la seguente scritta: 

Offerta per la gara del giorno 18 /1/2005 per fornitura di due automezzi.

Nella busta dovrà essere indicata la denominazione e l'esatto indirizzo dell'impresa concorrente.   

Oltre lo stabilito termine delle ORE 12,00  del giorno su indicato ( 17/01/05), non potrà essere validamente presentata alcuna offerta anche se sostitutiva od integrativa di offerta precedente; non si farà luogo a gara di miglioria né sarà consentita in sede di pubblico incanto la presentazione di altra offerta. 

Il plico dovrà contenere al suo interno DUE buste, a loro volta sigillate con ceralacca e controfirmate sui lembi di chiusura recanti: l’intestazione della Comunità Montana n°4 il mittente e la dicitura ,rispettivamente”Busta A- Documentazione e Busta B-offerta economica.

Nella busta “A” devono essere contenuti a pena di esclusione:

1) ISTANZA DI PARTECIPAZIONE ALLA GARA, in bollo, redatta in lingua italiana datata e sottoscritta dal legale rappresentante contenente la dichiarazione sostitutiva di atto notorio, (può essere redatta utilizzando il modulo di dichiarazione unica Allegato B.) con allegata fotocopia del documento d’identità( a pena di esclusione) o firma autenticata del titolare o legale rappresentante, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n° 445 ovvero, per i concorrenti non residenti in Italia, dichiarazione idonea equivalente, secondo la legislazione dello Stato di appartenenza, contenente l’oggetto e l’importo della fornitura da appaltare, con la quale la ditta assumendosene la piena responsabilità, a pena di esclusione dichiari :

a) di non trovarsi in alcuna delle cause di esclusione indicate nell’art.11 del D.lgvo 358/92 come modificato dall’art. 9 del D.leg.vo 20/10/98 n°402; 

b) Attesti di non trovarsi nella condizione prevista dall’art. 9, comma 2, lett. c) del D.lgs 231/ 2001 (divieto di contrattare con la pubblica amministrazione).

c) Attesti di non essersi avvalso di piani individuali di emersione di cui alla legge n. 383 del 2001 oppure:  di essersi avvalso di piani individuali di emersione di cui alla legge n. 383 del 2001, ma che il periodo di emersione si è concluso.

d) Attesti di non trovarsi in una delle situazioni di controllo diretto o come controllante o come controllato ai sensi dell’art.2359 del C.C. con altra impresa partecipante alla gara.

e) Attesti di non trovarsi in alcuna situazione di collegamento con altra impresa partecipante alla gara oppure elenchi le imprese partecipanti alla gara rispetto alle quali si trova in situazione di collegamento precisando sotto quali profili il collegamento si estrinseca. In caso di collegamento, l'Amministrazione appaltante si riserva di prendere i necessari provvedimenti qualora ricorrano elementi di fatto dai quali possano trarsi indizi gravi, precisi e concordanti che inducano a ritenere verosimile il venir meno del rispetto della par condicio dei partecipanti e della segretezza e della serietà delle offerte.  La dichiarazioni di cui al precedente punto e) dovrà essere resa da tutti i titolari e/o-legali rappresentanti della ditta.
f) Attesti che nei propri confronti non è stata pronunciata sentenza di condanna passata in giudicato, neppure con il beneficio della non menzione, oppure di applicazione della pena su richiesta, ai sensi dell’art. 444 del codice di procedura penale, per reati che incidono sull’affidabilità morale e professionale.

g) Per le imprese che occupano non più di 15 dipendenti e da 15 a 35 dipendenti che non abbiano effettuato nuove assunzioni dopo il 18/01/2000) dichiari la propria condizione di non assoggettabilità agli obblighi di assunzioni obbligatorie di cui alla Legge 12/03/99, n° 68, ovvero,

(per le imprese che occupano più di 35 dipendenti o che occupano da 15 a 35 dipendenti che abbiano effettuato una nuova assunzione dopo il 18/01/2000): Dichiari di essere ottemperante alle norme di cui alla L. n. 68/99; 

h) Attesti di aver realizzato un fatturato globale d’impresa negli ultimi tre esercizi finanziari 2001/2002/2003 per un importo almeno doppio,  rispetto all’importo a base d’asta e più precisamente , forniture pubbliche o private e allestimenti di automezzi speciali simili  a quelli oggetto della gara ,indicando l’oggetto della fornitura, il committente, il periodo e l’importo.

i) Attesti di garantire la disponibilità dei ricambi, entro 15 giorni dalla richiesta, che devono comunque intendersi di pronto utilizzo presso la Comunità Montana; 

l) Attesti di aver preso visione del  presente disciplinare tecnico regolante le condizioni di fornitura e di accettarne tutte le disposizioni in esso contenute, nessuna esclusa.

m) Attesti che i veicoli offerti ed il relativo allestimento rispondono alle norme di cui al vigente Codice della Strada, adottato con D. Lgs. n. 285/1992, e del relativo Regolamento di Esecuzione adottato con D.P.R. n. 495/1992 in ordine all’accertamento dei requisiti di idoneità alla circolazione e omologazione, certificato di approvazione, certificato di origine e dichiarazione di conformità e che sono dotati di tutte le autorizzazioni e omologazioni obbligatorie richieste dalla vigente normativa e che alla consegna saranno pronti e idonei all’utilizzo destinato.

n) Attesti di disporre di un’officina autorizzata per allestimento automezzi speciali.

o) Attesti che i prezzi offerti saranno validi per almeno tre  mesi dalla data di presentazione dell’offerta.

p) Indichi la durata della garanzia dei veicolo offerto, la quale non potrà essere inferiore a due anni dal momento della consegna;

2) CERTIFICATO, o idonea dichiarazione sostitutiva, di iscrizione alla C.C.I.A.A. per l'attività economica oggetto dell'appalto (può essere redatta utilizzando il modello di dichiarazione unica Allegato B) da cui  deve risultare, oltre al numero di iscrizione e all’indicazione della C.C.I.A.A. presso la quale risulta iscritta:

- l’indicazione e le generalità degli amministratori in carica muniti dei poteri di rappresentanza;

- che la società è nel pieno e libero esercizio dei propri diritti, non trovandosi in stato di fallimento, di liquidazione coatta amministrativa, amministrazione controllata o concordato preventivo, né sono in corso a carico della società procedimenti per la dichiarazione di tali situazioni.

- l’insussistenza delle cause ostative di cui all’art. 10 della L. 31 maggio 1965, n. 575 e s.m.i. (antimafia).

3) CAUZIONE PROVVISORIA di Euro € 5.000,00   da effettuarsi esclusivamente mediante versamento presso la Tesoreria della CM4 o a mezzo di fidejussione bancaria o assicurativa o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell’elenco speciale di cui all’art. 107 del D.Lgs 385/1993, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie, a ciò autorizzati dal Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica.

In tutti i casi, le fidejussioni devono contenere le seguenti condizioni particolari: 

a) Impegno dell'Istituto bancario o assicurativo o dell’intermediario finanziario a rilasciare la garanzia riferita alla cauzione definitiva qualora l'offerente risultasse aggiudicatario;


b) Rinuncia del garante al beneficio della preventiva escussione del debitore principale e sua operatività entro 15 giorni a semplice richiesta scritta della stazione appaltante;

c) Validità per almeno tre mesi dalla data di presentazione dell'offerta.

Non saranno ammesse cauzioni prestate mediante assegno circolare o bancario.

4) Relazione sugli automezzi predisposta dal fornitore completa di  DEPLIANTS  ILLUSTRATIVI, con descrizione completa dei componenti dell’offerta, compresi gli accessori dell’allestimento. Nella relazione illustrativa, dovrà essere indicata puntualmente la rispondenza alle caratteristiche generali,  speciali ed inderogabili di cui all’allegato “A” 

Nelle dichiarazioni, il sottoscrittore dovrà espressamente indicare che è a conoscenza delle sanzioni penali, previste ai sensi dell’art. 76 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 per le ipotesi di falsità in atti e dichiarazioni mendaci ivi indicate. (Tale dicitura è già riportata negli allegati moduli di dichiarazione). 

Tutte le suindicate dichiarazioni potranno essere successivamente verificate da parte di questo Ente, ai sensi dell'art. 71 del D.P.R. 445/2000.

Nella busta “B”: deve essere contenuta, a pena di esclusione esclusivamente l’offerta economica:

1) L’OFFERTA, in competente bollo firmata in modo chiaro e leggibile dal titolare o legale rappresentante dell’ impresa, dovrà essere espressa in lingua italiana con indicazione della percentuale di ribasso , in cifre e in lettere, secondo il modello allegato “C”.     Sia l’offerta in cifre, sia quella in lettere dovranno essere inequivocabili e perfettamente leggibili, pena l’ esclusione.

            L’ offerta di cui al presente punto1) dovrà essere contenuta, a pena di esclusione, in apposita busta debitamente chiusa con ceralacca e controfirmata sui lembi di chiusura dallo stesso soggetto che ha espresso l’offerta medesima in modo che ne sia garantita la non manomissibilità; nel caso di costituendi raggruppamenti, detta busta dovrà essere controfirmata dagli stessi soggetti che hanno assunto impegno in tal senso e che hanno espresso l’offerta medesima. Su tale busta dovrà essere scritto il nominativo della ditta, o delle ditte concorrenti e la dicitura "OFFERTA";  Nella busta non devono essere inseriti altri documenti.

Nel caso in cui l’ offerta sia sottoscritta da un procuratore del legale rappresentante, va trasmessa, a pena di esclusione, la relativa procura. Tale documento potrà essere sostituito da una copia conforme all’ originale del certificato CCIAA in cui i risulti la qualità di procuratore ed i poteri conferiti

L’inottemperanza delle condizioni sulla partecipazione, sopra citate, e/o l’irregolarità o incompletezza, anche parziale, della documentazione prescritta nel presente bando sono motivo di esclusione dalla gara.

E’ esclusa la possibilità di presentare offerta per una parte della fornitura. Il recapito del piego rimane ad esclusivo rischio del mittente, ove, per qualsiasi motivo, questo non dovesse pervenire in tempo utile o non pervenga integro;

 che trascorso il termine fissato non viene  riconosciuta valida alcuna offerta anche sostitutiva o aggiuntiva di offerta precedente. 

Che non sono ammesse le offerte parziali, condizionate e quelle espresse in  modo indeterminato o con riferimento a offerta relativa ad altro appalto. Che in caso di discordanza tra l’offerta indicata in cifre e quella indicata in lettere verrà  ritenuta valida quella più vantaggiosa per l’Ente. 

Che non si darà corso all’apertura del plico che non risulti pervenuto entro le ore 12 del giorno  fissato ( 17/01/05) sul quale non sia apposta dal mittente la scritta relativa alla specificazione dell’oggetto di gara e non sia sigillato e controfirmato sui lembi di chiusura.

Che l’offerta praticata si ritiene comprensiva di ogni onere, anche per bolli, stipula e registrazione del contratto d’appalto, spese assicurative o bancarie, immatricolazione e messa in strada, oneri. e varie che la ditta dovrà sostenere.  

- In caso di offerte uguali si procederà all’aggiudicazione a norma dell’art. 77, comma 2° del R.D. n. 827/1924;

Si procederà all’aggiudicazione anche in caso di una sola offerta valida, purchè congrua e conveniente.

Si rammenta che, ai sensi degli artt. 75 e 76 del D.P.R. 445/2000, chiunque rilascia dichiarazioni mendaci, forma atti falsi o ne fa uso nei casi previsti dal suddetto D.P.R. è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia, oltre a decadere dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla base della dichiarazione non veritiera.




Art. 4

L’offerente è vincolato alla propria offerta per g.90  dall’apertura delle buste, senza che sia intervenuta l’aggiudicazione definitiva.

Art. 5

La fornitura deve essere effettuata improrogabilmente entro 70 giorni decorrenti dalla sottoscrizione del contratto presso i locali della Comunità Montana n°4 via Nanni Olbia, idonei all’espletamento delle operazioni di collaudo , presso i quali i medesimi, saranno custoditi, fino alla conclusione del collaudo, senza oneri aggiuntivi, per l’amministrazione.

Art.6

La fornitura sarà collaudata da una apposita commissione e dovrà essere accettata dall’Amministrazione della CM4.

La CM4. si riserva la facoltà di verificare le caratteristiche tecniche dei mezzi offerti, presso officine specializzate, e tutti gli oneri che ne possono conseguire saranno a carico dell’aggiudicatario.

Qualora la fornitura, dovesse risultare in tutto o in parte non corrispondente alle caratteristiche richieste, l’aggiudicatario è tenuto alla sostituzione in tutto o in parte di quanto fornito, sempre che  l’Amministrazione non ritenga opportuno respingerla e dichiarare risolto il contratto fatta salva la richiesta di danni a carico della Ditta inadempiente.

Art.7

A garanzia dell’esatto adempimento degli obblighi contrattuali, l’aggiudicatario, prima della stipula del contratto, dovrà versare una cauzione definitiva nella misura del 5% dell’importo contrattuale sostitutiva di quella provvisoria,  che verrà contestualmente svincolata, con le stesse modalità previste dall’art. 3 per la cauzione provvisoria.La cauzione definitiva dovrà essere costituita nelle forme previste per la cauzione provvisoria.  La cauzione definitiva, verrà svincolata dopo che il contratto avrà avuto piena esecuzione, e comunque in seguito allo scadere delle garanzie , quando venga accertato che l’aggiudicatario non abbia lasciato pendenze con la CM4 o che, diversamente in tutto o in parte la cauzione non debba essere incamerata a titolo di penale Lo svincolo sarà disposto in base a domanda dell’aggiudicatario nella quale egli dichiari di non aver altro da pretendere dalla CM4.

Art.8
La fornitura oggetto del presente disciplinare è finanziata con fondi del Bilancio della CM4;

i pagamenti verranno effettuati, con mandato diretto, dietro presentazione di fattura e in seguito alla consegna dei mezzi completamente allestiti e consegnati secondo i termini dell’offerta e del contratto, collaudati ed accettati dalla CM4. In ogni caso l’Amministrazione non potrà essere considerata in mora, prima che siano decorsi 30 giorni dagli avvenuti  collaudi.

Art.9

Per ogni giorno di ritardo, nella consegna degli automezzi, rispetto ai tempi contrattuali, verrà applicata una penale di euro cinquanta per ogni settimana di ritardo nella consegna, rispetto ai termini contrattuali. In ogni caso, oltre 30 giorni dalla scadenza del termine stabilito per la consegna degli automezzi, il contratto potrà a discrezione dell’Amministrazione Appaltante, essere unilateralmente rescisso, in danno all’aggiudicatario.

Art.10

La stipula del contratto conseguente alla presente gara, è subordinata all’accertamento dell’insussistenza delle cause ostative di cui di cui al precedente art.3. Qualora si accerti la sussistenza di cause ostative, questo Ente appaltante, procederà all’annullamento dell’aggiudicazione, nonché all’incameramento  del deposito cauzionale provvisorio, fatti salvi gli eventuali maggiori danni.

Art. 11

I concorrenti eleggeranno, ad ogni effetto, domicilio legale, presso la stazione appaltante .Le spese di copia, bollo, registro, diritti di rogito, sono poste a carico dell’aggiudicatario.

Il responsabile del procedimento è il dott. Agostino Columbano al quale si può fare riferimento per il ritiro di copie bando, disciplinare o per qualsiasi altra informazione
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