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Oggetto:
Presentazione Coordinamento Nazionale Segretari Generali delle Amministrazioni Provinciali



Egregio Sig. Presidente, 


ho l’onore di comunicarLe che il giorno 14 dicembre u.s. a Roma, nella Sala 1 dell’Auditorium del Teatro Massimo, messaci a disposizione dalla Sua Associazione in occasione del Congresso, su pressante invito di molti colleghi, è stato dato vita al Coordinamento Nazionale dei Segretari Generali delle Amministrazioni Provinciali.


Il Coordinamento, che vuole diventare un protagonista attivo dell’attuale delicata fase del processo di cambiamento del sistema delle Province, ha quali compiti e finalità statutarie le seguenti:


a) 
Favorire lo studio delle autonomie Locali al fine di contribuire alla loro promozione e sviluppo;


b) 
Favorire una forma di collaborazione permanente dei Segretari Provinciali che mediante uno scambio reciproco, continuo e proficuo di notizie, pareri, esperienze, modelli operativi, sia volto all’attuazione di linee di azione comune, tenuto conto le innumerevoli competenze ed attribuzioni conferite dallo Stato alle Amministrazioni Provinciali;


c) 
Affrontare le problematiche giuridiche ed amministrative del decentramento, di specifico interesse per tutte le Province italiane;


d) 
Fornire la propria collaborazione a livello tecnico, giuridico ed amministrativo, nello spirito delle leggi Bassanini, alle rappresentanze delle Autonomie, con particolare riferimento all’UPI ed alle relative articolazioni regionali, mediante lo sviluppo dei rapporti collaborativi dei Segretari Provinciali con gli Organi delle autonomie;


e) 
Rafforzare a livello tecnico nell’Amministrazione di appartenenza il ruolo del Segretario nell’ambito della soluzione delle problematiche ordinamentali e nella ricerca degli opportuni strumenti di sviluppo operativo e funzionale dei rispettivi Enti. 


Al Coordinamento Nazionale ha aderito la maggioranza dei Segretari delle Amministrazioni Provinciali, ed auspichiamo di poter creare, anche con il contributo della Sua Organizzazione, uno strumento operativo, una forma di collaborazione che mediante uno scambio reciproco, continuo e proficuo di notizie, pareri, esperienze e modelli operativi, sia volto all’attuazione di linee di azioni comuni, tenute conto le innumerevoli competenze ed attribuzioni conferite dallo Stato alle Amministrazioni Provinciali con le recenti normative.


Nell'Assemblea Costituente del 14/12 u.s. è stato approvato l’allegato Statuto provvisorio, suscettibile di modifiche anche su richiesta dell’UPI, e sono stati nominati i seguenti coordinatori 

MINICUCI Antonino  
Segretario Gen.le Provincia di Massa-Carrara – Coordinatore Nazionale.



BRUNI Ugo               
Segretario Gen.le Provincia di Napoli Vice Coordinatore Nazionale Vicario.



CAPPELLO Mario
Segretario Gen.le Provincia di Isernia Vice Coordinatore Nazionale.



SANFRATELLO Salvatore
Segretario Gen.le Provincia di Piacenza - Coordinatore Nazionale Aggiunto.


Entro il mese di marzo convocheremo un’altra riunione per completare l’organigramma ma vorremmo, prima di detta Assemblea, poter verificare con la Sua Associazione la possibilità di attuazione di una reciproca e fattiva collaborazione.


A tal fine Le chiediamo un incontro volto a definire tali aspetti.


Restiamo in attesa di un riscontro.

Con i migliori saluti



Il Coordinatore Nazionale 

Avv. Antonino Minicuci








