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Elezioni RSU/RLS

11 e 12 nov. 2008

… tanto per essere CHIARI:

(a proposito di UILpost)

Il ricorso ex art. 700 cpc – che la UILpost dice di avere radicato  presso qualche tribunale  - non ci può annullare le elezioni, ma solo sospenderle. Se venisse accolto,ovviamente.

Ma le ragioni addotte da quella O.S. sono più politiche che di diritto.

Se concordiamo su alcuni “difetti” di questa tornata elettorale, appaiono però stravaganti ed estranee agli interessi dei lavoratori le pretese di unità e la denunzia di lacerazioni tra i soliti sei concertativi.

Le elezioni – così come purtroppo sono state regolamentate da “loro” stessi – sono un confronto competitivo tra tutte le OO.SS. presenti in categoria e non una “sinfonia” unitaria. 

Se vi sono stati dei ritardi nel predisporre al meglio le cose (unità produttive, protocollo d’intesa…) a chi addebitarne la responsabilità se non a chi siede “permanentemente” nella stanza dei bottoni di e con Poste Italiane SpA? 

E dire che dalle ultime elezioni sono  trascorsi ben cinque anni!

Infine, la chiamata alle armi della UILpost per eleggere, invece, le RSA il 7,  8 e 10 novembre è una sciocchezza, un espediente provocatorio senza spessore né politico né giuridico.

E’ evidente la contraddizione: farebbero da soli e contro tutti, elezioni nelle medesime Unità Produttive contestate!
Non possiamo che VOTARE per il rinnovo delle RSU/RLS, piacciano o meno, l’ 11 e 12 novembre 2008 e in questa “preziosa” occasione scegliere chi sta – come noi – dalla parte dei lavoratori senza “se” e senza “ma”. 
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