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Ai Compagni (di ogni ordine e grado)

della CUB

LL.SS.

Noi riteniamo reciprocamente necessarie e, quindi, “legittime” tutte le “mosse” che le parti in campo hanno e stanno realizzando per collocare la Confederazione nello spazio politico-organizzativo che ritengono adeguato alle proprie progettualità personali e collettive.

Se “una” va a Cattolica, “l’altra” va a Milano e così via dicendo e facendo.

Il problema, quindi, non è stare da questa parte o dall’altra, entrambe ricche di qualità, fantasia e, perché no, di risorse di “botta e risposta” anche di basso gusto letterario.

Ci sia consentito dirlo.

Noi riteniamo che da questa situazione-condizione occorre uscire senza ne’ vinti ne’ vincitori, visto che giustamente nessuno può rinunciare ai propri disegni-interessi.

Noi riteniamo che la “parola” deve tornare alla “base”, cioè alle categorie, che sono il patrimonio – unica dote politica – della Confederazione:

un comitato formato da un rappresentante di ogni categoria, che azzeri lo stato attuale delle cose e avvii un percorso di riorganizzazione materiale e ideale delle risorse disponibili, prima per riproporre sullo scenario sindacale una “nuova” CUB, per innescare poi il più altro e impegnativo percorso unitario.

Buon lavoro, se tutti si muovono nella direzione comune.
p. Ufficio Sindacale

Lorenza Favaro – Giuseppe Mancuso – Sergio Grippa

e Alberto Grella
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