
Coordinamento di Base Delegati P.T.

aderente alla Confederazione Unitaria di Base

· A tutte le Strutture Territoriali

· A tutti i Responsabili Locali

(LL.SS.)

ASSEMBLEA NAZIONALE, 24/25 MARZO 2007, BOLOGNA

L’Assemblea Nazionale si è svolta – come da noto programma – riempiendo di dibattito e discussione tutta la giornata di sabato, serata compresa e la mattinata domenicale per le “conclusioni” e gli adempimenti formali.

Erano presenti delegati dalla Puglia, Campania, Abruzzo, Umbria, Emilia Romagna, Liguria, Piemonte, Lombardia, Trentino Alto Adige, Veneto.

Assenti giustificati: Sicilia, Calabria, Basilicata.

Ne diamo un succinto resoconto.

· Nei processi di mercantilizzazione e di liberalizzazione della Società, pur tentando con opportune e mirate alleanze di evitare tale nefasto destino, l’impegno dell’Organizzazione dovrà essere quello di preservare, salvaguardare e migliorare la qualità sociale del servizio.

· Le ricadute strutturali, strumentali, operative e produttive che il padrone postale, presente e/o futuro, programma sulla mano d’opera dovranno trovare nel CCNL il luogo per essere controllate e concordate per affermare il primato degli interessi dei lavoratori (dentro e fuori l’azienda).

Per il rinnovo del contratto 2007/2010, l’Organizzazione farà circolare una “propria” piattaforma confezionata sullo schema del vigente, così da far apparire con evidenza i punti/gli articoli che proponiamo di modificare e/o cancellare.

Operazione che si colloca entro giugno prossimo.

· Le RSU/RLS, con probabile appuntamento elettorale a novembre 2007, sono l’occasione “ideale” per costruire il nuovo soggetto contrattuale almeno in sede di Unità Produttiva.

L’Assemblea ha sottolineato l’importanza per noi vitale della scadenza e quindi chiesto a tutti il massimo impegno anche individuale al fine di far sorgere e consolidare la presenza alternativa del “nostro” sindacato.

Appena si verrà in possesso dei dati elettorali, saranno elaborate delle schede operative idonee a mettere in condizione i Territori di presentare le liste Cobas pt-CUB ovunque è possibile.

Non riteniamo di procedere ad alleanze, ne’ formali ne’ di fatto, riservando le liste a quanti condividono l’impostazione politica, culturale e strategica, riassunta in 10 punti nel documento già diffuso.

Sul territorio della Toscana e del Lazio occorrerà evitare la concorrenza tra i presenti Sindacati di Base.

· Sul piano organizzativo, emergono consensi e lamentele.

Occorre porci almeno due grandi obiettivi: il recupero delle deleghe in territori più ampi possibili; e il governo rigoroso di una comunicazione adeguata, tempestiva, sia con l’invio cartaceo che con la rete telematica.

L’Ufficio Sindacale dovrà particolarmente dedicarsi alla realizzazione degli strumenti necessari.

Si è anche proceduto a definire con miglioramenti aggiornati alcuni organismi:

a) L’Ufficio Sindacale è composto da 8 membri, tre dei quali “riservati” ai territori della Sicilia, Campania e Umbria.

b) L’Economo ha compiti formali per i rapporti di conto corrente; mentre la cassa – nella situazione attuale – è gestita senza particolari impegni di tenuta contabile, in affidamento fiduciario e con responsabilità politica.

c) Il Coordinatore Nazionale RSU rimane come soggetto di collegamento funzionale con l’Organizzazione.

d) A livello territoriale, il Responsabile ha solo funzioni politiche; ogni rapporto di natura amministrativa/civile/penale con terzi viene affidato al Responsabile Legale Nazionale. I documenti dell’Organizzazione vanno quindi firmati con la dicitura: Rappresentante Territoriale.

e) L’Addetto Stampa conferma l’esigenza di relazionarsi con gli operatori della comunicazione (giornali, televisioni, radio …) e assume quindi un rilievo non marginale nella crescita dell’Organizzazione come soggetto conosciuto e riconoscibile.

f) I rapporti con la CUB diventano impegnativi, per qualità e quantità: affidarne la gestione ad un soggetto individuato a livello di Assemblea Nazionale impone quindi la completa affidabilità per la corretta rappresentanza anche in quella sede delle scelte-decisioni dell’Organizzazione, che, in specie, riguardano modi e tempi di partecipazione alle manifestazioni-appuntamenti nazionali, internazionali (Social Forum, per esempio) e nelle relazioni con altre formazioni sindacali.

g) Il rapporto con i Social Forum appare nell’attuale crisi della democrazia rappresentativa come il luogo più avanzate di nuove esperienze e metodologie partecipative.

L’Organizzazione ne fa quindi un punto centrale della sua attività, migliorandone la partecipazione e la diffusione interna.

h) L’Ufficio Legale è una funzione dell’Ufficio Sindacale Nazionale.

L’Assemblea non ha trovato disponibilità individuali per gli incarichi di Coordinatore Nazionale RSU e per i rapporti con la CUB e delega per ciò all’Ufficio Sindacale ogni più opportuna soluzione.

L’Assemblea conferma i cinque attuali membri dell’Ufficio Sindacale (per altro in assenza di proposte diverse …): Sergio Grippa e Laura La Placa di Milano; Lorenza Favaro di Padova; Giuseppe Mancuso di Cremona; Piera Finazzi di Bergamo.

E – ahilui – riaffida a Enzo Galdo il ruolo di Responsabile Legale Nazionale.

Bologna 24/25 marzo 2007

Il Presidente dell’Assemblea

Alberto Grella
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