
Coordinamento di Base Delegati P.T.

aderente alla Confederazione Unitaria di Base

AVVISO URGENTE PER I “PRECARI”

Dopo la “positiva” sentenza della Corte Costituzionale che cancella la “berlusconata” del risarcimento di 6 mesi invece del posto fisso, lorsignori stanno preparando qualche altro stratagemma per bloccare le rivendicazioni dei precari P.T.

I soliti sindacalisti (cgil-cisl-uil-failp-sailp-ugl) girano ogni ufficio, diffondendo messaggi e volantini, infondati quanto illeggibili, ma tentando di catturare i lavoratori per affidarli ai propri legali.

Proprio loro, responsabili sin dall’inizio della spaventosa storia delle decine e decine di migliaia di precari PT, sfruttati da Poste, illusi dai sindacati concertativi e poi depredati delle somme ottenute dalle sentenze favorevoli.

Che fare adesso?

1. non fidatevi di cgil-cisl-uil-failp-sailp-ugl;

2. chi vuole ed ha contratti a tempo determinato, anche di un solo periodo, nell’arco dei cinque anni da oggi, contatti questa Organizzazione Sindacale ed i suoi rappresentanti locali.

La nostra disponibilità politica è di assicurare l’intero percorso giudiziario, senza oneri; ma i dettagli saranno chiariti nel seguito del rapporto.

Nessuna promessa, ma solo impegno per vincere.
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