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Trieste 21maggio 2007

Il giorno 21/05/07 vi è stata una conferenza stampa, indetta dalla III Commisione del Comune di Trieste, sul problema della riorganizzazione del servizio recapito adottata da Poste Italiane S.p.A. in seguito all’accordo siglato con i sindacati il 15/09/06 e la successiva integrazione del 10/05/07.

Il Presidente Trebbi ha ben espresso i motivi che hanno spinto la Commissione all’unanimità a convocare la conferenza stampa:

· il farsi carico delle preoccupazioni per un sicuro disservizio che i cittadini si troveranno a subire quando partirà la suddetta riorganizzazione,

· il taglio di 55 zone di recapito nella sola città di Trieste, che si tradurrà sicuramente per alcuni portalettere, in perdita anche del posto di lavoro.

Inoltre il presidente ha valutato molto negativamente il comportamento di Poste Italiane che non ha ritenuto “utile “ essere presente a ben due incontri chiesti dall’organo comunale (di cui uno concordato), dimostrando tutta la propria indisponibilità ed arroganza, nell’affrontare le questioni in oggetto.
Alla conferenza stampa, assieme ad una rappresentanza dei portalettere locali, vi era la nostra  O.S. che ha valutato positivamente sia l’interessamento che la capacità di cogliere le problematiche esistenti da parte della commissione, ha inserito la situazione locale nel più ampio contesto nazionale ed ha sottolineato che da due anni la nostra O.S. ribadisce la contrarietà a questa organizzazione del lavoro attuando lo sciopero dello straordinario e prestazioni aggiuntive.

I portalettere hanno presentato un serie di richieste riguardo il recapito cittadino ed hanno chiesto al Comune tutto di continuare ad intervenire a salvaguardia del servizio e delle condizioni dei lavoratori 
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