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Oggetto: Cronotachigrafi su mezzi aziendali.

Questa Organizzazione è venuta in possesso del documento datato 19/11/2007, contenente il verbale d’accordo su “cronotachigrafi su mezzi aziendali”, sottoscritto (o da sottoscrivere) tra Poste Italiane s.p.a. e OO.SS.

Ovviamente se ne apprezzano le buone intenzioni, tendenti, sulla scorta di normative europee, a migliorare le condizioni di lavoro e sicurezza stradale degli operatori dei trasporti.

Sulla materia, tuttavia, esprimiamo le seguenti valutazioni e considerazioni:

a. E’ pacifico che l’installazione di tali apparecchiature sui veicoli in uso a Poste Italiane s.p.a., con le caratteristiche tecniche previste, non esclude la possibilità di una loro destinazione al controllo a distanza dei lavoratori così come già previsto dall’art.4 della Legge 300/70.

Tale “rischio” non ammette alternative di tutela, rimanendo totalmente nella discrezionalità societaria.

b. Le esigenze di sicurezza, a nostro parere, dovrebbero essere soddisfatte solo all’interno di modalità operative e d organizzative.

Sul punto, questa Organizzazione Sindacale, di fatti, ha sempre rivendicato almeno due obiettivi: primo, l’eliminazione delle lavorazioni notturne in quanto inutili, costose e pericolose; secondo, l’affiancamento di una seconda unità per percorrenze di una certa rilevanza chilometrica.

Ciò brevemente premesso, questa Organizzazione, tramite anche le proprie R.S.U., esprime parere contrario alla programmata installazione, disponibile a confrontarsi, invece, con ipotesi sostanzialmente diverse per le condivise finalità di sicurezza stradale e riservatezza del singolo lavoratore.

Distinti saluti.

p. Ufficio Sindacale

Giuseppe Mancuso
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