
                 Coordinamento di Base Delegati P.T.

          aderente alla Confederazione Unitaria di Base

L’Organizzazione è stata invitata ad una “tre giorni” di dibattiti su tematiche attuali, di natura politico-sindacali, a Genova, dal 20 al 22 novembre 2009.

Siamo stati continuamente presenti al seminario – organizzato dall’Associazione Controcorrente – intervenendo in ogni fase del dibattimento, per altro molto partecipato e con provenienze da diverse località.

Domenica 22 novembre 2009 il programma prevedeva un confronto tra diversi sindacati, con la partecipazione di un membro del parlamento europeo.

In tale circostanza, il “nostro” Maurizio Stabile ha raccontato brevemente la sua vicenda (licenziamento disciplinare per aver mostrato e commentato la vita del portalettere – e la morte) nella sua esperienza presso il CPD di Como, come in altra parte del sito già abbiamo pubblicato.

Abbiamo potuto stabilire un buon rapporto conoscitivo e operativo con il parlamentare Joe Higgins sulla questione della privatizzazione del servizio postale, che è - come è noto – questione europea.

Riceveremo, quindi, informazioni tempestive e adeguate da utilizzare per un’iniziativa con le OO.SS. europee, egualmente antagoniste, immaginando di coinvolgere tutti (lavoratori compresi) in una manifestazione davanti al palazzo del governo europeo.

A chi ha organizzato e “governato” tutto il dibattito della “tre giorni” genovese, dobbiamo ringraziamenti e complimenti, sperando e collaborando che queste si ripetano un po’ ovunque.

Milano, 26/11/2009

Enzo Galdo
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