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Non c’è che dire, i compagni della redazione lavorano bene.

Bene è il tuo servizio “sulla” CGIL perché al di là dello status strutturale di quell’organizzazione, certamente invidiabile …, vi è una lettura adeguata della condizione politica attuale nel cui orizzonte si muove, intera e/o a pezzetti.

Manca, a nostro parere, l’accento sulla questione centrale (non solo del sindacato, in verità), che è quello della democrazia.

Noi abbiamo una “formula” interpretativa, secondo cui se la democrazia non è di tutti e per tutti, allora si chiama ed è privilegio.

Nella nostra categoria (Poste Italiane s.p.a. è la più grande impresa oggi in Italia con circa 200.000 lavoratori), vi operano sei organizzazioni sindacali, tutte unite e concordi nel concertare con l’azienda, fare e firmare contratti e accordi.

Noi no.

In questo quadro, i “compagni” della CGIL sono tra i più feroci (pardon, convinti) sostenitori della nostra esclusione da ogni rapporto, sia con l’azienda che con i lavoratori: a noi vengono contrattualmente negate la raccolta dei contributi, l’assemblea, le più banali informazioni; vengono posti limiti e condizioni per la partecipazione alle elezioni RSU/RLS e così via …

Possiamo andare sempre in tribunale, ex art.28 S.L.?

Sperando che il giudice di turno non abbia orientamenti “faziosi”, visto che anche lì la democrazia giudiziaria è il sogno di un altro mondo possibile?

E, per di più e peggio, circolano ipotesi e proposte sulla rappresentatività che prevedono una soglia determinata da “deleghe e risultati elettorali” …

Che “pena”.

Pensaci.

Pensateci.

Il Responsabile Nazionale

Enzo Galdo
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