

              Coordinamento di Base Delegati P.T.

   aderente alla Confederazione Unitaria di Base

2009, primo maggio

Non è la festa del lavoro, ma dei lavoratori, che hanno fatto ovunque lotte dure e spesso insanguinate per ottenere che gli Stati la celebrassero civilmente.

Ma in molti paesi … il lavoro è ancora schiavitù e sfruttamento.

Altro che festa.

Ci piacerebbe, allora

non essere trattati come lavoratori poco disposti a svolgere la propria mansione di portalettere, come fannulloni, scansafatiche, poveri di professionalità.

Vorremmo che alle colleghe fosse garantito più rispetto, per se stesse e per la particolare funzione sociale in famiglia.

Ci piacerebbe

conoscere il futuro prossimo del Recapito, ma siamo condannati all’ignoranza, sia da un’azienda sorda e muta che dalle OO.SS. concertative, in costante latitanza.

Tireremo a campare sino al 2011 …

Vorremmo sapere 

che “cosa fare” del palmare, visto che rallenta il nostro lavoro e lo rende meno sicuro per gli operatori.

Vorremmo sapere perché dal recapito vengono tolte molte risorse e inviate in sportelleria o verso altri servizi (per es. messi notificatori …) mentre le zone rimangono scoperte.

Ci piacerebbe 

sapere perché la morte di un collega nelle ore di “gita” viene camuffata come “incidente” se non addirittura addebitata al malcapitato.

Vorremmo sapere

come mai il lavoro del postino non rientra ancora nella categoria di lavoro usurante.

Vorremmo sapere …

Mille domande, non curiosità.

Siccome testardamente riteniamo che la sede adatta sia l’Assemblea dei lavoratori e chi si è riservato il potere e l’esclusiva di farle, se ne frega … non ci rimane che sperare in un diverso 1° maggio, non festa del lavoro, ma festa dei lavoratori.

A noi, quindi, auguri.
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