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… che nessuno si illuda.

Non crediamo nella “democrazia dei ricchi”, ne’ alle Poste, ne’ altrove.

L’esito delle votazioni premia la “solita” CISL, ingrassa un po’ le sue appendici storiche FAILP e SAILP, riduce la presenza CGIL e da’ ai COBAS luci ed ombre.

I COBAS hanno partecipato ad una elezione programmata, organizzata e svolta nel modo peggiore possibile, segno di una generale decadenza morale, politica e funzionale che ormai da tempo caratterizza il mondo PT, ma non solo …

Eppure, sia la società che le sei OO.SS. concertative hanno avuto cinque anni per mettere un po’ di ragionevole ordine nella situazione strutturale dell’azienda.

In un quadro già così desolato e desolante, la UILPost ha preso le distanze con modalità inquietanti che, tuttavia, nessuno, che poteva o doveva, sinora ha valutato, lasciando intatte prospettive di generale precarietà istituzionale.

Ma v’è di più.

I COBAS non hanno ne’ soldi ne’ permessi sindacali, , perché il contratto firmato da quei “lorsignori” concede questi “favori” solo ai cortigiani firmatari.

Ma v’è di peggio.

Non vi è stata la possibilità di fare assemblee sui luoghi di lavoro..

Solo i “ricchi” hanno avuto a disposizione risorse “infinite” per sostenere la loro campagna elettorale.

E in una stagione carica di paure la “solita” CISL (e compagnia “bella” …) si è sprecata in promesse, ottenendo i consensi di una categoria “sull’orlo di una crisi di nervi”.

Nulla di nuovo.

C’è però questa “mappa” COBAS su tutto il territorio che è una spina nel fianco al sistema del collaborazionismo azienda-sindacati.

E’ un messaggio che viene dal basso, spontaneo, duro, paziente.

Che nessuno si illuda: la lotta continua, affinché la rappresentanza diretta dei lavoratori sia più profonda e più ampia, per la tutela dei loro interessi, oggi compressi dal ricatto, sviliti dai compromessi, affidati alla precarietà clientelare del favore personale.
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