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(ultimo anno di frequenza)


La riforma appena introdotta nella scuola primaria pur modificando quelli che oramai erano i parametri consolidati, e quindi ormai tranquillamente acquisiti e “metabolizzati” da famiglie e docenti, non altera la norma vincolante per ogni istituto educativo: raggiungere gli obiettivi che sono stati prefissati non arbitrariamente  in nome di una asserita superiorità decisionale da parte dell’ente educante ma piuttosto fissare quelli che scuola e famiglia, insieme, ritengono costituire il traguardo da raggiungere per ogni alunno.


Avete sentito parlare di portfolio e di tutor e su questi argomenti avremo modo di tornare negli incontri che riterremo necessari organizzare ogni volta che vorremo approfondire in modo costruttivo e produttivo il rapporto scuola-famiglia.


Ma al momento attuale siete chiamati a pronunciarvi su scelte di orario e di insegnamenti (le famose “materie opzionali”) che devono essere definite al più presto per necessità organizzative.


Dall’inizio dall’a.s. 2004/2005 le ore obbligatorie di insegnamento per ogni classe saranno 27.


Voi avete la possibilità di scegliere altre 3 h. di attività opzionali sia per il tempo pieno che per il tempo modulare, in questo caso l’organizzazione scolastica rimarrà invariata. Per quanto riguarda il tempo pieno le 40 h. settimanali previste dalla riforma (e qui niente di nuovo in quanto attualmente il tempo pieno offre appunto 40 h.) sarà raggiunto con le 10 ore settimanali destinate alla mensa e al dopo-mensa.  


Le materie opzionali che la scuola, forte di successi nati dall’esperienza e dalla competenza dei suoi docenti vi offre, sono le seguenti, raggruppate per 3 grandi aree. E’ da dire subito che nell’ambito di ogni area potranno nascere tante altre piccole – vogliamo chiamarle “esperienze didattiche”?- che saranno valutate e scelte dai docenti, sentite di nuovo le vostre indicazioni, perché siano il più possibile rispondenti alle necessità, ai desideri, alle possibilità dei vostri bambini.


Nell’auspicare una collaborazione consapevole e fattiva, vi prego di compilare l’allegato modello. 






IL DIRIGENTE SCOLASTICO






       (Prof.ssa Donatella D’AVANZO)
