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COMUNE DI SILIQUA


RELAZIONE RIEPILOGATIVA 

   SEMESTRE LUGLIO /DICEMBRE 2000

Lo “Sportello Informagiovani” è stato attivato, su proposta dell’Assessorato ai Servizi Sociali, alla fine del mese di Giugno 2000:

è attualmente situato presso i locali della Biblioteca Comunale, in Vico Parini 3, tel. 0781/73266. La sua gestione è stata affidata alla Coop. Scuolavoro, che ha selezionato un’operatrice addetta al servizio.

Va innanzittutto sottolineata la soddisfacente riuscita dell’iniziativa: i primi sei mesi di attività hanno visto, infatti, la partecipazione di circa 500 utenti (come verrà meglio specificato nella tabella allegata).

I fattori principali che, probabilmente, hanno contribuito ad ottenere questo esito positivo sono rintracciabili:

· nell’ubicazione dello Sportello, cioè in un locale, qual è la Biblioteca Comunale, particolarmente frequentata da giovani e meno giovani;

· nella pubblicizzazione capillare data all’iniziativa, anche tramite l’utilizzo di quattro bacheche dislocate in diverse zone del Comune, in modo da diffondere le novità in tema di concorsi pubblici e offerte di lavoro;

· nella disponibilità di un collegamento via Internet, che consente di andare incontro in tempi brevi alle più svariate richieste degli utenti.

CARATTERISTICHE GENERALI DEL SERVIZIO

L’Informagiovani offre la propria disponibilità non soltanto nel fornire informazioni sul mondo della Scuola, dell’Università, su borse di studio e concorsi, ma anche per effettuare ricerche ad hoc (es. : normativa sui rapporti di lavoro, finanziamenti alle 

imprese, servizio di leva, soggiorni – studio all’estero o qualunque altro argomento che si ritenga utile approfondire).

La maggior parte delle richieste pervenute riguarda soprattutto la ricerca di un’occupazione e la scuola (iscrizioni, facoltà universitarie, ERSU). Per ampliare il più possibile l’ambito delle offerte da visionare (oltre a quelle fornite dalla banca – dati, aggiornata anche più volte al giorno in base ai principali quotidiani), è stato attivato un contatto diretto, tramite e-mail, con le principali agenzie di lavoro interinale , che provvedono ad inviare settimanalmente all’Informagiovani le proprie offerte di lavoro (soprattutto per il Nord-Italia), e anche , all’occorrenza, con gli Informagiovani dislocati nelle diverse regioni italiane. Le bacheche vengono aggiornate il lunedì (per i concorsi),ed il mercoledì (per le offerte di lavoro).

Un certo numero fra coloro che consultano la banca – dati non ha mai compilato un Curriculum – Vitae, per cui viene offerto un aiuto anche in questo senso, ricordando che tutte le esperienze di lavoro vanno inserite (anche se “in nero”), perché ogni esperienza, per quanto breve, ha un suo valore.

Nel corso di questi mesi sono stati messi a disposizione dei ragazzi indirizzi e moduli utili per il lavoro stagionale negli alberghi: non soltanto indirizzi di associazioni del settore, ma anche elenchi di Hotel da contattare direttamente per telefono (selezionando, a richiesta, quelli di una determinata località). In questo modo alcuni sono riusciti a trovare un lavoro per la stagione invernale, anche se erano alla prima esperienza: tutto questo verrà certamente replicato per la prossima stagione estiva.

L’attività dell’Informagiovani si è inoltre concretata, in presenza di corsi di formazione professionale, nel ricercare e mettere a disposizione i moduli per l’iscrizione e i bandi con le relative informazioni: attualmente è in corso una ricerca finalizzata a fornire informazioni sui P.I.P. e sulle modalità per accedervi.

Particolarmente prezioso si è rivelato l’utilizzo di Internet per scadenze e diari delle prove dei concorsi nazionali. Dato che la Gazzetta Ufficiale arriva in genere con una decina di giorni di ritardo, trovare un sito aggiornato costituisce un bel risparmio di tempo. Inoltre consente di avere sempre a disposizione la modulistica necessaria, mentre per i concorsi regionali la banca – dati è sempre in grado di reperire i bandi richiesti.

Va infine menzionata la collaborazione con i Servizi Sociali, collaborazione che può ben essere definita reciproca in quanto, se da un lato essi inviano utenti all’Informagiovani, dall’altro quest’ultimo provvede a segnalare loro novità e notizie del settore: la recente iniziativa del Laboratorio Teatrale è stata pubblicizzata insieme, e l’attività dell’Informagiovani viene diffusa avvalendosi della collaborazione degli utenti dei Servizi Sociali (es.: affissione di locandine e manifesti).

Quali ultime annotazioni sulle caratteristiche del servizio, si è cercato, per quanto  possibile, di contattare telefonicamente quegli utenti che hanno indicato specifiche

richieste nel campo dei concorsi e del lavoro, informandoli sulle novità e sugli aggiornamenti. Il rapporto con l’utenza è orientato all’interazione fra chi dà l’informazione e chi la riceve, sensibilizzando gli utenti alla diffusione delle novità e offerte di lavoro, ma anche chiedendo loro di collaborare segnalando eventuali errori, in modo da “ripulire” la  banca – dati e migliorare la qualità del servizio.

Infine, nonostante lo Sportello Informagiovani sia operativo per il Comune di Siliqua, va segnalato che arrivano periodicamente utenti anche dai Comuni limitrofi; dato che non può che essere interpretato positivamente.

                                                                           L’operatrice

                                                                         Dr. Lucia Ledda
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