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COMUNE DI SILIQUA


RELAZIONE RIEPILOGATIVA  DICEMBRE 2000/MAGGIO 2001

L’attività dello Sportello Informagiovani, durante il 2001, è continuata sulla falsariga dell’anno precedente: in particolare va  registrato l’incremento del numero degli utenti: sono state superate le 1000 unità ( come risulta dalla tabella allegata), con un raddoppio rispetto al 2000.
Da evidenziare, in particolare, l’utilizzo del servizio anche da parte di utenti non più “giovanissimi”, ma che cercano comunque di reperire notizie e informazioni relative soprattutto al mondo del lavoro.

Numerose sono state le ricerche effettuate su corsi di formazione e master, corsi di lingue e di informatica, a dimostrazione dell’esigenza che i ragazzi hanno di perfezionare le loro conoscenze o comunque di completare gli studi in modo mirato.

Spesso sono pervenute richieste di precisazioni su testi di legge, regionali e nazionali, sull’Ufficio di Collocamento e sui requisiti per l’indennità di disoccupazione.

Si è cercato di venire incontro alle esigenze dei ragazzi, mostrando loro come aprire una casella di posta elettronica e come utilizzarla nelle sue funzioni fondamentali, in modo da poter essere in grado di rispondere anche a quelle offerte di lavoro (sempre più numerose) che richiedono esclusivamente una risposta via e-mail.

Numerosi sono stati i ragazzi che hanno optato per la ricerca di un lavoro stagionale durante la prossima estate: il numero più elevato di offerte proviene dalla Riviera Adriatica, ma non mancano quelle per ilTrentino. Anche stavolta si è cercato di offrire sia elenchi di inserzioni pubblicate su diversi siti dedicati al lavoro stagionale sia elenchi di hotel delle località prescelte.

Non sono mancate le ricerche sulle città d’arte e su alberghi con relative tariffe.

Sempre costante la richiesta di informazioni sui concorsi pubblici e la relativa modulistica, sia tramite la banca dati che attraverso Internet, che dà ora la possibilità di consultare gratuitamente il sito della Gazzetta Ufficiale, permettendo così di avere tempestivamente notizia di bandi, scadenze o proroghe.

Inoltre, per chi è interessato ad un concorso, si può trovare facilmente una serie di titoli di testi adatti per la preparazione, scegliendo  fra le numerose possibilità.

Per quanto riguarda il mondo della scuola c’è sempre una richiesta relativa ai nuovi diplomi universitari e alle modalità per accedervi, su borse di studio e tirocini formativi organizzati dall’Università.

Numerose anche le richieste di informazioni sull’Ersu: la possibilità, quest’anno, di poter distribuire, oltre ai moduli per le borse di studio ,anche quelli di immatricolazione e di partecipazione alle elezioni per le facoltà a numero chiuso, è stata accolta con soddisfazione dai ragazzi, in quanto ha risparmiato loro di recarsi presso la cittadella universitaria di Monserrato e di fare probabili code agli sportelli.

Per ciò che riguarda il mondo del lavoro vorrei segnalare, in specie, le numerose richieste di informazioni che sono state ricevute sulle modalità di accesso ai cantieri comunali e sull’inserimento nei lavori socialmente utili; sarebbe particolarmente gradita a questo proposito la collaborazione del Comune, nel fornire  all’Informagiovani i dati necessari per poter dare disposte chiare  e precise agli utenti.

Ultimamente l’attività dello Sportello Informagiovani si è caratterizzata per aver organizzato (tramite la coop. Scuola &Lavoro) degli incontri su temi specifici, e in particolare, in collaborazione con l’Agenzia di lavoro interinale Manpower (che ha inviato due suoi rappresentanti) un seminario informativo sul lavoro interinale, le sue caratteristiche, le prospettive che può offrire. In occasione del seminario vari ragazzi hanno dato la loro adesione a partecipare ad un incontro formativo gratuito di 16 ore (riguardante le conoscenze essenziali sul mondo del lavoro), organizzato dalla 
stessa Manpower, la quale ha dato la sua disponibilità per iniziative simili anche in futuro.

Nello stesso periodo si è tenuto un altro incontro, sempre relativo al mondo del lavoro in generale, che ha visto la partecipazione di uno psicologo del lavoro (con esperienza quale selezionatore del personale) il quale ha  parlato dei vari modi di scrivere un curriculum vitae, del colloquio di lavoro (come ci si presenta, come ci si comporta) dando una risposta alle domande più frequenti in quest’ambito.

Infine va segnalata la collaborazione continua con i Servizi Sociali, che inviano spesso i propri utenti all’Informagiovani e che hanno organizzato un incontro per far conoscere l’Informagiovani ad un numero di ragazzi impegnati in  diverse attività artigiane, per parlare delle opportunità che potrebbero avere terminato il loro periodo formativo.

Per quanto riguarda i periodi di chiusura, quest’anno lo sportello ha osservato la chiusura estiva, dal 3 al 16 Agosto, ed un’altra, involontaria, dal 14 noVembre al 4 dicembre, per lavori di ristrutturazione di locali.
Dal 5 Dicembre 2001 il servizio è ripreso nella nuova sede di Via Mannu 5, dove è stato messo a disposizione un ufficio apposito. La nuova collocazione è senz’altro soddisfacente, anche se restano da risolvere alcuni problemi relativi al servizio telefonico. In conclusione’ si è cercato di dare risposte esaurienti e in tempi rapidi alle domande più varie, fornendo un servizio affidabile, in quanto la soddisfazione dell’utenza è senza dubbio lo scopo fondamentale del servizio stesso.

Siliqua 1 Giugno 2001                                        L’operatore

                                                                       Dr. Lucia Ledda
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