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COMUNE DI SILIQUA


RELAZIONE RIEPILOGATIVA  Gennaio/Novembre 2002
Durante il 2002 lo Sportello Informagiovani ha cambiato sede, trasferendosi presso i nuovi uffici di Via Mannu 5: ha un nuovo numero telefonico (0781 779056) e un fax (178 2254615).

Il servizio continua ad essere molto utilizzato: alla data del 22 Novembre 2002 si sono registrati oltre 800 utenti (vedi tabella allegata).
Per quanto riguarda la tipologia delle richieste, continua ad essere piuttosto diversificata: infatti, non vengono ricercate solo offerte di lavoro ma si può riscontrare un aumento della “voglia di informazione” in tutti i campi: studio all’estero, imprenditoria, contratti, turismo, e ricerche ad hoc su temi specifici.

Va segnalata l’ammissione ai corsi di formazione professionale  della Regione Sarda  di circa una decina di ragazzi, che hanno potuto reperire tempestivamente la modulistica necessaria. Come sempre numerosi gli utenti che hanno usufruito delle opportunità del lavoro stagionale durante il periodo estivo, nella Riviera Romagnola, e che attualmente ricercano offerte per la stagione invernale in Trentino.

Sempre presenti le ricerche effettuate su corsi di formazione, corsi di lingue e di informatica,; è stata riscontrata la necessità di attivare un punto per la navigazione Internet, soprattutto ora che il PC della Biblioteca è fuori uso.

Molti utenti vorrebbero poter utilizzare la saletta multimediale, che non è ancora aperta al pubblico. Lo Sportello Informagiovani dà comunque la possibilità di controllare la propria posta elettronica a chi ne avesse bisogno, e di inviare curricula via email.
Costante è  la richiesta di informazioni sui concorsi pubblici e la relativa modulistica, sia tramite la banca dati che attraverso Internet, che dà ora la possibilità di consultare gratuitamente il sito della Gazzetta Ufficiale, permettendo così di avere tempestivamente notizia di bandi, scadenze o proroghe.

A questo proposito si potrebbe chiedere la disponibilità del Comune a  stipulare l’abbonamento online per la Gazzetta serie “Concorsi”, in modo da poter consultare l’archivio completo e non solo quello degli ultimi 60 giorni (come prevede la versione gratuita): il costo non è elevato ( sui 40 euro all’anno). Sarebbe particolarmente utile anche perché  non arriva più la Gazzetta in versione cartacea.
Per quanto riguarda il mondo della scuola c’è sempre una richiesta relativa ai nuovi diplomi universitari e alle modalità per accedervi, tasse, borse di studio e tirocini formativi organizzati dall’Università. Scarsa affluenza di utenti, invece, per i corsi dell’obbligo formativo: probabilmente i ragazzi delle scuole medie non sono opportunamente informati al riguardo.

In relazione al mondo del lavoro vorrei segnalare in specie le numerose richieste di lavoro generico relative al territorio di Siliqua e paesi limitrofi.

Sarebbe utile che le piccole aziende locali e i privati inviassero le loro richieste allo Sportello per dar loro maggior diffusione tra il pubblico. Nel settore interinale si sono stabiliti contatti con nuove agenzie, aperte di recente a Cagliari, per ampliare il panorama delle offerte, in Sardegna e non.

Si cerca comunque, di venire incontro il più possibile agli utenti e alle loro svariate richieste, sperando che, se non tutti, almeno la maggior parte di essi trovi, nel servizio offerto, un valido punto d’appoggio.
Siliqua 22 Novembre 2002                                       L’operatore

                                                                             Dr. Lucia Ledda
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