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DECRETO 22 dicembre 2003.
Modifica della perimetrazione della riserva naturale orientata Bosco di Santo Pietro, ricadente nei territori dei comuni di Mazzarrone e Caltagirone.
IL DIRIGENTE GENERALE DEL DIPARTIMENTO REGIONALE TERRITORIO E AMBIENTE


Visto lo Statuto della Regione;
Viste le leggi regionali n. 98/81 e n. 14/88 e successive modifiche e integrazioni, recanti norme per l'istituzione in Sicilia di parchi e riserve naturali;
Vista la legge regionale 15 maggio 2000, n. 10;
Visto il decreto n. 970/91 del 10 giugno 1991 di approvazione del Piano regionale dei parchi e delle riserve naturali;
Visto il decreto n. 116/44 del 23 marzo 1999 e relativi allegati, con il quale è stata istituita la riserva naturale orientata "Bosco di Santo Pietro", ricadente nei territori dei comuni di Mazzarrone e Caltagirone e contestualmente ne è stata affidata la gestione all'Azienda regionale foreste demaniali ed è stato approvato il regolamento;
Visto, in particolare, l'allegato n. 1 al decreto n. 116/44 del 23 marzo 1999, recante i confini della riserva naturale, segnati sulla cartografia I.G.M. in scala 1:25.000, foglio 272 III N.E. e II S.E.; 273 III N.O. e III S.O.;
Vista la proposta di riperimetrazione avanzata dal Fondo siciliano per la natura e trasmessa a questo dipartimento in data 8 maggio 2002, prot. n. 25942;
Visto il verbale della seduta del C.R.P.P.N. dell'8 ottobre 2002, nella quale:
-  è stato dato mandato all'ente gestore, in collaborazione con questo dipartimento, di formulare una proposta di riperimetrazione;
-  è stata approvata la modifica di regolamento della riserva, a condizione che lo stesso venisse "ulteriormente rivisitato contestualmente alla riperimetrazione che si effettuerà";
Vista la proposta di riperimetrazione avanzata dal comune di Caltagirone e trasmessa con allegati a questo dipartimento in data 11 dicembre 2002, prot. n. 74494;
Vista la proposta di riperimetrazione avanzata dal comune di Mazzarrone e trasmessa a questo dipartimento in data 6 febbraio 2003, prot. n. 7914;
Vista la proposta di riperimetrazione dell'Azienda regionale foreste demaniali, trasmessa a questo dipartimento, con allegati gli elaborati progettuali, il 23 giugno 2003, prot. n. 4966;
Visto il rapporto istruttorio del servizio 6, protezione patrimonio naturale, prot. n. 493 del 26 giugno 2003, con il quale si concordava con quanto proposto dall'Azienda regionale foreste demaniali, in merito al nuovo perimetro delle aree di riserva e preriserva;
Visto il parere espresso in data 25 luglio 2003 dal Consiglio regionale per la protezione del patrimonio naturale, che "dopo ampio dibattito ritiene accettabile il progetto di riperimetrazione della R.N. Bosco Santo Pietro con la raccomandazione che gli uffici apportino se e dove reputino opportuno varie modifiche al progetto, quali l'inserimento di aree B di protezione dove mancano, e il cambio di zone B boscate in zone A".
Considerato che nella predetta seduta il C.R.P.P.N. ha giudicato inoltre "adeguato il regolamento allegato al decreto di istituzione dell'area protetta del 23 marzo 1999", che risulta tuttora vigente;
Considerato che il servizio 6 di questo dipartimento, con rapporto FV n. 365 del 10 dicembre 2003, ha ritenuto di confermare il nuovo perimetro delle aree di riserva e preriserva della R.N.O. Bosco di Santo Pietro, quale proposto nel citato rapporto istruttorio n. 493 del 26 giugno 2003 e contestualmente non ha ritenuto necessario procedere a modifiche del regolamento in con formità con quanto deliberato dal C.R.P.P.N. nella richiamata seduta del 25 luglio 2003;
Ritenuto pertanto di poter procedere alla modifica della perimetrazione della R.N.O. Bosco di Santo Pietro e della relativa area di preriserva in conformità con quanto richiamato in premessa;

Decreta:

Art. 1


Per le motivazioni di cui in premessa, i confini della riserva naturale orientata Bosco di Santo Pietro e della relativa zona di preriserva, sono quelli riportati nella cartografia C.T.R. scala 1:10.000, sezioni 644030, 644060, 644070, 644100, 644110, allegata sub A1 e sub A2 al presente decreto, di cui costituisce parte integrante.

Art. 2


La cartografia di cui al precedente art. 1 sostituisce quella allegata sub 1 al citato decreto n. 116/44 del 23 mar zo 1999.
Il presente decreto verrà pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Regione siciliana, mentre gli allegati A1 e A2 sono depositati presso il dipartimento regionale territorio e ambiente per la consultazione.
Palermo, 22 dicembre 2003.
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