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trasformazione e commercializzazione prodotti bio 

 

Calvatone, gennaio 2008
Oggetto: listino prezzi PRODOTTI BIO IRIS – febbraio – Giugno 2008 
Gentile Gruppo d’acquisto solidale,

La scadenza breve è dovuta ancora all’instabilità delle materie prime. Noi abbiamo fatto la scelta di favorire i GAS mantenendo i  prezzi invariati. Coerenti con la ns. filosofia e nell’intento di ridurre la dipendenza dal mercato; stiamo facendo una campagna di sensibilizzazione, presso agricoltori biologici  italiani, per acquisire nuovi soci. In questo modo crediamo di poter garantire stabilità all’agricoltore nella valutazione delle proprie produzioni e di conseguenza anche al prezzo del prodotto finale. Già oggi il farro è frutto di un progetto teso a sviluppare coltivazioni fra nuovi soci di IRIS soprattutto in zone marginali, come quelle della Valle Uzzone in provincia di Alessandria.

Qui una cooperativa di piccoli agricoltori sta coltivando  farro per le ns. trasformazioni ed in futuro saranno disponibili nel ns. assortimento alcuni loro prodotti, nell’intento di incrementare la cooperazione tra produttori biologici.

Desideriamo informarVi che il nostro spaghetto al bronzo risulterà ancora più ruvido e poroso grazie ad una nuova trafila. Avrà un tempo di cottura minore, ma esalta ancora di più  il sapore della semola di grano duro ed il condimento.   


CONDIZIONI DI VENDITA 

Condizioni commerciali

Il listino non comprende le spese di trasporto. 

Le modalità di trasporto ed i costi i saranno concordati e valutati al momento del primo ordine. 

Tempi di consegna: 15 giorni lavorativi dall’arrivo per iscritto dell’ordine – 20 giorni per i crakers, su prenotazione.

Modalità di Pagamento: da concordare – possibile anche a mezzo conto postale

Per la trasmissione dell’ordine via fax o via e-mail Vi invitiamo a rispedirci il modulo in allegato in quanto è un documento importante a garanzia della rintracciabilità del prodotto.
Fax 0375 977013,  e-mail ordini.gas@irisbio.com
RingraziandoVi per la preferenza restiamo a Vs. disposizione per ogni ulteriore chiarimento e con l’occasione porgiamo cordiali saluti.










A.S.T.R.A. Bio SRL









     Maurizio Gritta / Fulvia Mantovani 
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Cascina Corteregona 1,26030 CALVATONE (CR)


tel. +39(0)375-97115 fax +39(0)375-977013


Partita IVA 01182120194 C.C.I.A.A. CR-1999-7427





NOVITA’


FARINA DI FARRO SEMINTEGRALE


NIDI AL FARRO SEMINTEGRALE


Per ricette semplici dal sapore antico e ad alta digeribilità:


far saltare in padella olio extravergine di oliva, pomodoro fresco, uno spicchio d’aglio intero, un pizzico di sale, per 3 minuti. Aggiungere i nidi cotti molto al dente, qualche foglia di basilico, scaglie di parmigiano reggiano, qualche minuto... ed è fatto!





Il ns. farro è TRITICUM DICOCCUM è ricco di proteine, vitamine B e E 


Ottima tenuta in cottura, adatto anche  per pane e biscotti
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