Fermate l'occupazione


Time For Peace!





	La delegazione italiana di Action for Peace, con al suo interno numerosi militanti marchigiani per la pace, è stata bloccata al suo arrivo dalla polizia di frontiera israeliana e, dopo un'estenuante trattativa, espulsa. La missione avrebbe dovuto comprendere una serie di incontri con numerose autorità palestinesi e con gruppi pacifisti israeliani, all'interno di una logica di diplomazia dal basso, per poi culminare nella giornata del 29 giugno a Gerusalemme, dove attivisti di tutto il mondo si sarebbero dovuti incontrare per unire le mani in una enorme catena umana che simbolicamente avrebbe dovuto delimitare i confini tra la parte est ed ovest, capitali indipendenti di due stati.


	L'espulsione degli attivisti, il restringimento degli spazi democratici in Israele e l'ulteriore inasprimento dell'occupazione militare israeliana sono un segno evidente della recrudescenza della politica del governo di unità nazionale di Sharon, supportato anche dalla sinistra laburista. Crediamo nella possibilità della riapertura di un tavolo delle trattative e rilanciamo un appello locale basato sui principi ispiratori di quello firmato dalla Coalizione della Pace israelo-palestinese nel dicembre 2001: 1) due popoli due stati nei confini del 1967, con l'evacuazione degli insediamenti, sicurezza e dignità per entrambi i popoli; 2) Gerusalemme capitale condivisa per due popoli e due stati; 3) una giusta soluzione per i profughi. 


	In segno di protesta e per sensibilizzare e informare abbiamo organizzato una iniziativa ad Ancona, in piazza Roma, con una mostra fotografica, interventi in piazza di Ebrei contro l’occupazione (tra cui Sergio Sinigaglia, coordinatore del Marche Social Forum) e Palestinesi (tra cui Rania Hammad, militante per la libertà del suo popolo, figlia di Nemer Hammad, ambasciatore dell’Anp in Italia) e musica.


	Vi invitiamo dunque a partecipare numerosi. L’appuntamento è per:





Sabato 29 giugno, Piazza Roma


Ore 18 - Mostra Fotografica e presidio informativo


Ore 21 - Interventi in piazza e musica


�


ANCONA SOCIAL FORUM


