Ad Ancona, per iniziativa di singoli cittadini e rappresentanti di associazioni, si è formato il comitato promotore per la costituzione dell'Ancona Social Forum. 
Nella piena convinzione di raccogliere un sentimento diffuso di partecipazione, il comitato ha indetto per il prossimo venerdì 31 maggio alle ore  21,15  un'assemblea cittadina presso la    Mediateca Audiovisivi , via Bernabei, con la partecipazione di Massimo Rossi, sindaco del Comune di Grottamare e Paolo Cacciari di Venezia.
 

L'assemblea, sulla base della dichiarazione di intenti redatta dai promotori, intende promuovere la costituzione del forum e la discussione attorno gli obiettivi e le modalità di lavoro e di impegno.

 

Riteniamo importante che questo momento di incontro, che vuole essere il più possibile aperto ed inclusivo, goda della partecipazione e del contributo di tanti esponenti del mondo della cultura, del lavoro, della politica e della società civile.

 

Ecco perché avremmo piacere di invitarLa a partecipare all'assemblea e a fornire il suo contributo alla discussione e l’eventuale adesione al Social Forum di Ancona.

Alleghiamo alla presente  il documento costitutivo dell’Ancona Social Forum.

 

Certi di un Suo interessamento, 

Ancona 22/05/02

 

 

 

     Il Comitato Promotore 

  dell'Ancona Social Forum
