BEATO FRA NICOLA DA GESTURI,
UN UOMO STRAORDINARIO NELLA VITA ORDINARIA

Fra Nicola, nacque a Gesturi il 5 agosto 1882, da umile famiglia contadina.

Orfano di padre a soli 5 anni e di madre a 13, Giovanni Medda (questo era il suo nome prima di prendere i voti.) venne accolto da Peppino Pisanu, ricco proprietario del paese, nonché suocero della sorella Rita.

Il lavoro che svolgeva per il suocero non gli impediva di partecipare tutti i giorni alla Santa Messa e alla funzione eucaristica, anche a costo di duri sacrifici. Ma dopo la morte di Peppino, Giovanni era l'unico che poteva mandare avanti l'azienda e occuparsi della sorella rimasta vedova.

Oberato dal lavoro, si ammalò, a soli 28 anni, di una grave forma di reumatismo articolare, per cui promise al Signore e alla Vergine Immacolata, che se fosse guarito avrebbe digiunato a pane ed acqua tutti i sabati ed avrebbe abbracciato lo stato religioso. Così avvenne e tre anni più tardi, precisamente il 30 ottobre 1913, Giovanni lasciò il suo paese natio per seguire l'ordine dei Cappuccini, prendendo lo stesso nome di Fra Nicolò di San Vero Milis.

Superato il noviziato. Fra Nicola passò da Sanluri per poi essere trasferito a Sassari, a Oristano e nuovamente a Sanluri. Giunse al convento dei Cappuccini di Cagliari nel 1924 con l'incarico di questuante di città.

Per ben 34 anni adempì il suo dovere per le vie di Cagliari e per tutto il Campidano.

Morì 1'8 giugno 1958 a causa di un'ernia trascurata per molto tempo.

Quel giorno la notizia della sua morte si sparse rapidamente, raccogliendo migliaia di fedeli da tutta la Sardegna che volevano vedere e salutare un'ultima volta l'umile frate di Gesturi.

Il miracolo che ha portato alla sua beatificazione è avvenuto nel 1986 nella città di Cagliari e riguarda la sopravvivenza di una bambina di sole 23 settimane di gravidanza di peso corporeo estremamente esiguo.

Il riconoscimento del miracolo e la sua beatificazione risalgono al 1998.

Alcune domande per la riflessione di gruppo.

· Da quali atteggiamenti è caratterizzato il cammino di santità di Fra Nicola?
· Quali difficoltà pensi che abbia superato per procedere nel suo cammino?   

· Tra le sue "doti" quali pensi che potresti imitare?
