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Pubblicazione del sito Web 

Il sito Web nasce dall'esigenza di rafforzare la missione della nostra scuola anche attraverso l'uso di mezzi telematici di informazione e comunicazione. Oggi il nostro sito si presenta nella sua prima veste come una "realtà" che varca oltre le pareti delle aule, aprendo le porte a tutti protagonisti del mondo scuola.

La struttura del sito è stata ideata con l'intenzione di ottimizzare la fruizione dei contenuti facilitandone l'accesso al maggior numero di utenti, compreso quelli diversamente abili o coloro che non dispongono di hardware e software aggiornati. Rendere un sito interessante, usabile ed accessibile a tutti significa lavorare continuamente per la sua evoluzione ... Questo cammino richiede un processo graduale che riguarderà inizialmente la parte informativa del sito ed in seguito quella interattiva.

Avete qualche suggerimento per arricchire o completare le sezioni del nostro sito ? Saremo lieti di conoscere le vostre opinioni ! Vi saremo inoltre grati se vorrete segnalarci siti Web di vostro interesse nell'ambito scolastico. 

Vi preghiamo anche di contattarci per ogni difficoltà riscontrata nella consultazione delle pagine Web al fine di rendere il nostro sito più fruibile. 

Per le vostre proposte potete rivolgervi direttamente al Docente responsabile oppure scrivete qui … Grazie e buona navigazione !

