INIZIATIVE DELL’ANNO 2002

30 ottobre 2002 
Il METID (Metodi E Tecnologie Innovative per la Didattica), Centro del Politecnico di Milano, si occupa di e-learning e formazione a distanza. Bimestralmente segnala sul proprio sito www.metid.polimi.it l'indirizzo web di un organismo non profit impegnato nell'area del sociale. Per i mesi novembre e dicembre 2002, segnala l'indirizzo del sito di Idea Vita con una scheda di presentazione.    

24 ottobre 2002
Università Cattolica del Sacro Cuore - Centro studi e ricerche sulla famiglia.
Giornata di studio: La famiglia prosociale- Presentazione del volume n.19 di "Studi interdisciplinari sulla famiglia".
Alla Tavola rotonda:" La prosocialità familiare in azione - Un confronto fra esperienze di prosocialità delle famiglie  e per le famiglie", é intervenuta Maria Antonietta Guidi Anderloni con la Relazione: La Fondazione di partecipazione Idea Vita.


 15 luglio 2002
Oggi, presso l'Università Cattolica del Sacro Cuore - Facoltà di Economia, si è laureato, con il massimo dei voti e la lode, Francesco Allemano, membro Partecipante della nostra Fondazione. Relatore della Tesi è stato il professor Marco Lamandini che alla Fondazione, della quale è membro Partecipante, offre preziosi contributi.
La Tesi discussa, dal titolo "La Fondazione di partecipazione Idea Vita ONLUS", presenta le fasi salienti e gli aspetti significativi del cammino percorso dalla Fondazione nel suo primo anno di vita e indica gli orientamenti per il futuro. 

luglio 2002
L'Associazione Anffas Milano è entrata nella Fondazione Idea Vita come Socio Fondatore, con delibera del Consiglio. Si rafforza così la collaborazione già in atto che vede le due organizzazioni impegnate, tra l'altro, nella realizzazione della residenza di Cascina Biblioteca. 

18 aprile 2002
Il Consiglio di Amministrazione della Fondazione CARIPLO, nella seduta del 15-4-2002, ha deliberato lo stanziamento del contributo di Lire 300 milioni (pari a 154.937,07 euri) a parziale finanziamento del progetto RIT, residenza integrata al territorio, di S. Maria alla Fontana  presentato con la Fondazione I Care (capofila) e con la cooperativa La Cordata . 

aprile 2002
Idea Vita aderisce alla Fondazione "I care, ancora Onlus" della quale condivide i valori e gli scopi. La collaborazione, già in atto con il progetto di S. Maria alla Fontana, risulta così ulteriormente rafforzata. 

dicembre 2001
Sul numero 12 della rivista Il Terzo Settore edita da Il Sole 24 Ore, uscito nel mese di dicembre, alla pagina XIII della rubrica "l'INSERTO" , é riportata la notizia della  Riunione Plenaria della Fondazione Idea Vita ONLUS del 13 dicembre 2001. 

13 dicembre 2001
Oggi, presso il Centro Congressi Cariplo, si è svolta la Riunione Plenaria di Idea Vita ONLUS.
Alla riunione, allargata alle famiglie che hanno avuto contatti con la Fondazione nel corso dell’anno, agli operatori di organismi con i quali Idea Vita ha in atto collaborazioni ed agli amici, hanno partecipato più di sessanta persone.
Sono stati presentati i due progetti avviati:
1- Sperimentazione di vita autonoma dalla famiglia: progetto di una piccola residenza per disabili presso la Cascina Biblioteca
2- Progetto della residenza integrata Santa Maria alla Fontana.
Il Vice Presidente avvocato Luca Bellini ha tenuto la relazione "Aspetti successori e patrimoniali a favore di disabili".
E’ seguito un ampio dibattito che ha confermato l’interesse delle famiglie ad avere le informazioni necessarie per poter elaborare, per il proprio congiunto, un progetto di vita adeguato.
Grande interesse riveste, in particolare, l’approvazione, che sembra ormai prossima, del Disegno di Legge sull’Amministratore di sostegno. 

28 novembre 2001
Con Decreto N° 29066 del 28 novembre 2001, il Presidente della Regione Lombardia ha iscritto la Fondazione di partecipazione Idea Vita ONLUS nel Registro Regionale delle Persone giuridiche private con numero 1398. In base ad un accordo tra Regione Lombardia e Unioncamere detto registro è tenuto dalla Camera di Commercio, Industria Artigianato e Agricoltura di Milano.   

novembre 2001
Sul numero 11 della rivista Il Terzo Settore edita da Il Sole 24 Ore, uscito nel mese di novembre, è pubblicato l’ articolo:
Fondazione Ideavita: la partecipazione diventa modello gestionale 
del notaio professor Enrico Bellezza.
Nell’articolo, il notaio Bellezza, ideatore della Fondazione di partecipazione quale strumento innovativo atto a consolidare il dialogo Pubblico-Privato, mette in evidenza le caratteristiche peculiari della Fondazione di partecipazione Idea Vita ONLUS , ne illustra gli scopi e ne descrive la struttura e le modalità operative. 

27 novembre 2001 
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Fondazione di partecipazione 
 Il giorno

13 dicembre 2001 
alle ore 18
si svolgerà presso il 
Centro Congressi Cariplo 
Via Romagnosi, 6 Milano 
la Riunione Plenaria annuale della Fondazione di partecipazione Idea Vita ONLUS.  
L’incontro è un’occasione per presentare ai fondatori, ai partecipanti ed agli amici il lavoro svolto dalla Fondazione in questo primo anno di vita ed i progetti avviati. 
 Durante l’incontro l’avvocato 
Luca Bellini 
tratterà il tema: 
Aspetti successori e patrimoniali
a favore di disabili 
 Si ringrazia la Fondazione Cariplo per la concessione del Centro Congressi 
 

8 ottobre 2001 
Centro Congressi Stelline
Convegno organizzato da Lega delle autonomie locali e ANCI Lombardia
"ISEE: nuove modalità di accesso agevolato ai servizi"
Intervento di Alfredo Anderloni di Fondazione  Idea Vita ONLUS e Guido De Vecchi di Oltre noi...la vita dal titolo:
"Progettare il futuro. Le nostre case come garanzia e impegno per un servizio di qualità".
9 giugno 2001
Presentazione di Idea Vita ONLUS al gruppo Anffas "Fratelli e Sorelle".
12 maggio 2001 
Presentazione di Idea Vita ONLUS a un gruppo di famiglie del Comitato CSE (Centro Socio Educativo) Don Calabria presso l'Istituto Don Calabria, Centro Peppino Vismara, Via dei Missaglia, 117. 
Presentazione di Idea Vita ONLUS all'assemblea dei soci AICE (Associazione Italiana Contro l'Epilessia). 
23 marzo 2001 
 Palazzo dei congressi della Provincia di Milano 
Convegno organizzato da Oltre noi...la vita e Provincia di Milano
"La tutela delle persone incapaci: una responsabilità sociale tra problemi e possibili risposte"
Intervento di Alfredo Anderloni di Fondazione Idea Vita ONLUS dal titolo: 
"La Fondazione di partecipazione: un'esperienza possibile, uno strumento per il futuro".
5 marzo 2001
Presentazione di Idea Vita ONLUS alla Associazione "I Pionieri".
15 gennaio 2001
1° Riunione plenaria.
21 dicembre 2000
Costituzione della Fondazione di partecipazione Idea Vita ONLUS, presso il notaio Enrico Bellezza.
