 Tre ruggiti e la Fossa svetta!


Ancora miracoli per San Puzzilli..

La Fossa dei Leoni approfitta dello scivolone della Offensive e risale al primo posto in classifica. 

Il match si apre di sabato con una doppietta di Bogdani (sorprendentemente in campo) che fa pensare in positivo l’11 di mister Puzzilli, poi la potenza del leone si fa sentire domenica quando Zanetti Javier prima e Vannucchi poi, portano in parità la situazione, sblocata nel finale dalla prodezza del portiere J. Cesar che va a parare un calcio di rigore a Fini.

3 a 2 il risultato finale, ampliamente meritato dalla neocapolista che affonda sempre di più i bianconeri nell’ultima posizione in classifica.

D’angeli schiera una formazione guardinga e gli attaccanti stentano a trovare gli spazi giusti, ma la differenza tra le due squadre ieri forse è stato l’aspetto mentale, una affamata di vittorie con l’intento di raggiungere la vetta della classifica l’altra ormai rassegnata agli eventi ancora sfortunati che la travolgono.

Si perchè anche ieri San Puzzilli ha regalato “miracoli”, in primis il rigore parato dal portiere interista, senza il quale Duilio avrebbe raggiunto quota 70,5 (2a2), Il secondo (e questo è davvero meraviglioso) il gol di Zanetti che non andava a segno da ben 4 anni, ed in fine i 3 gol dei rossoneri che non avevano mai raggiunto tale bottino nel campionato in corso. 

Poi, come al solito, bisogna sottolineare per l’ennesima volta il calendario sfavorevole, 12 gol subiti nelle ultime 4 giornate che sono valsi zero punti e 21 subiti in totale....

Al mister non si può rimproverare davvero nulla, più di così non avrebbe potuto fare, da complimenti la scelta di schierare tra i titolari l’attaccante senese (anche questo sa di miracolo), ma i miracoli quest’anno a Leonardo, riescono solo in maniera negativa.

Duilio se la gode e vola meritatamente a +2 dalla diretta (ora) inseguitrice Offensive, complimenti anche a lui che con la perfetta filosofia del leone, con calma e tranquillità studia l’avversario colpendo al momento giusto.

Il risveglio dello Squalo!
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Disastro Offensive..

4 gol ieri, 7 nelle ultime 2 giornate 9 totali..

Attenzione il Green Shark si è svegliato.

Le motivazioni sono ben chiare, sull’articolo scorso avevo anticipato: domenica prossima Roma - Fiorentina ci sarà da divertirsi...

E così è stato, la squadra capitolina travolge i fiorentini con lo spettacolo e la bomba di De Rossi più la doppietta vincente di Taddei, travolgono anche i biancoazzurri di mister Ceccarelli A..

La quarta segnatura viene realizzata da Zaccardo (stavolta in formazione...) e per Bergami arriva incredibilmente il 12° punto che vale il sorpasso sul Real Mazzokka e quindi la quarta posizione in classifica.

Domenica scontro diretto con il Pride Eagle, che si trova a sole due lunghezze di vantaggio, chissà...

L’ex capolista Andrea invece può solamente consolarsi per l’ennesima prova regalata da Corini (anche ieri a segno), per il resto il reparto offensivo e Pirlo sono assolutamente da rivedere.

Di Natale con una stupidaggine ai danni di Morrone, gli nega anche la consolazione del gol della bandiera.

Domenica scontro con il nemico Puzzilli che di questi tempi è davvero una mano “santa”...

Portieri –2
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Che sonno!!

Per la quinta giornata consecutiva nessun giocatore di mister Davide va in rete, per l’ennesima domenica Montanari sbaglia portiere.

Poco da dire, qualche lampo di Ibrahimovic e niente più, 0 a 0 giusto e tanta noia.

Entrambe i tecnici sono ora in discussione e se lo meritano!

