 Offensive rullo compressore!!!


Puzzilli in prognosi riservata...
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4 gol ai bianconeri e 4° sorpasso ai danni della Fossa dei Leoni, che riporta il team del vicepresidente di lega in testa alla classifica.

Mister Ceccarelli Andrea realizza il punteggio/record stagionale eguagliando quello di Montanari (anche lui 76,5 nell’8° giornata) e travolge un Real Eolo sempre più vittima degli eventi e sempre più in fondo alla classifica.

Figo e Pirlo rovinano l’incredibile media della formazione biancoceleste, che ieri è riuscita ad andare a segno per ben 6 volte e con 5 giocatori differenti.

Le pesanti assenze di Suazo Lucarelli e Di Natale in attacco non creano problemi all’esperto tecnico benzinaio che schiera la scoppiettante coppia Riganò-Quagliarella e viene pienamente ripagato, grazie al primo che conferma la sua incredibile annata con uno splendido gol e si conferma saldamente in testa nella classifica cannonieri ed alla doppietta del secondo sempre più titolare ai danni di Bazzani che realizza i suoi 4° e 5° gol stagionale.

Buscè, Corini e la sorpresa Cordova realizzano gli altri tre gol che valgono, grazie anche alla sterilità dell’attacco clivense che mai impensierisce Berti, il 76,5 che annienta le speranze del nemico Puzzilli.  

Il rullo compressore Offensive non conosce più fermate e la squadra sta realizzando il sogno del proprio presidente, in rotta ormai con la lega, che ad inizio campionato sognava di dimostrare la potenza della propria rosa che a dire di alcuni non presentava nomi da vertice.

La rosa del Presidente Andrea oggi può vantare 4 giocatori presenti nel vertice della classifica cannonieri, ed un mister che non sbaglia un colpo e che viaggia all’incredibile media di 69 a partita... 

Si riprende meritatamente la vetta della classifica, grazie anche allo scivolone della Fossa dei Leoni sconfitto ieri dal Mazzokka, e si presenta allo scontro diretto con i rossoneri con un punto di vantaggio, con il miglior attacco del campionato e con l’ottima tradizione che lo vede vincente nei due scontri precedenti.

Il Real Eolo invece conosce l’amarezza della quinta sconfitta consecutiva subendo altri 4 gol che vanno ad infierire incredibilmente sulla sua differenza reti (-11), in queste ultime cinque giornate infatti ha subito 16 reti e ne ha realizzate solamente 6, per un totale di zero punti e la giusta posizione in classifica che lo vede sempre più ultimo a -7 dal Pride Eagle.

La sfortuna lo vede anche stavolta affrontare la miglior formazione giornaliera, ma è pur vero che ieri mister Puzzilli ha realizzato il punteggio minimo (68) che in una domenica come quella di ieri (ben 32 gol in serie A) non è molto.

La squadra comunque sia, non si comporta male neanche in questa occasione, finalmente Esposito si sblocca andando a realizzare il primo gol stagionale e Bonazzoli più la splendida doppietta di Mauri portano a +4 le segnature dei giocatori bianconeri, che però devono fare i conti con i 3 gol subiti dal portiere Amelia e con i 4,5 di Molinaro e Iaquinta. L’assenza di Toni si fa sempre più pesante e per fortuna il rientro sembra ormai vicino. Certo i danni si sarebbero potuti limitare se invece del portiere livornese Leonardo avesse schierato Doni, ma del resto chi schiererebbe un portiere che gioca fuori casa col Milan??

Comunque ieri contro la ferocia di Andrea avrebbero perso tutti...

Nel finale di partita mister Puzzilli intervistato da un emittente locale dichiara:” Che devo fare per vincere?? Contro di me sculano tutti, oggi per esempio Simplicio ha sbagliato un tiro ed ha regalato l’assist a Corini, Sicignano è impazzito nell’occasione del secondo gol personale di Quagliarella e Chimenti ha preso un gol da Cordova da 40 metri sotto l’ascella... non so più cosa inventarmi, sperò solo che questo periodo nero passi in fretta!” 

Le dure contestazioni del pubblico amico hanno poi causato un malore al presidente che ora si trova in prognosi riservata presso la clinica Sant’Andrea, e per fortuna i dottori l’hanno dato fuori pericolo. 

Domenica prossima si presenta l’opportunità di rosicchiare tre punticini al Pride Eagle, vedremo se il ritiro imposto dalla società ed il probabile rientro del bomber fiorentino porteranno i loro frutti. 

Mutu e Amauri non bastano
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Spettacolo Mazzokka...
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Per la prima volta in questo campionato la Fossa dei Leoni concede i tre punti al Real Mazzokka e per la quarta volta la società di via Pietro Bembo viene scavalcata in testa alla classifica.

Mutu e Amauri, pur non fornendo una prestazione ottimale, realizzano i due gol rossoneri che però risultano insufficienti nel conteggio finale.

La formazione di mister D’angeli realizza nel complesso una buona media, l’unica insufficienza risulta essere quella di Jankulovsky, ma nella giornata di ieri ricca di 7 ed 8 e piena di gol, una media sufficiente non poteva bastare, e per l’ennesima volta si è fatta sentire l’assenza di un fantasista o di un buon realizzatore nei reparti arretrati.

Domenica i rossoneri potranno affrontare la rivale Offensive nello scontro diretto, con la possibilità di riprendersi la testa della classifica, ma la tradizione venutasi a creare quest’anno in questo scontro non è dalla parte di Duilio, che dovrà sfatare la regola del non c’è due senza tre, proprio come ha fatto ieri il Mazzokka.

I giallorossi  invece regalano spettacolo e solo per mezzo punto (73,5) non realizzano la quarta rete.

In attacco Di Michele ed Ibrahimovic fanno scintille e la buona tecnica del centrocampo coadiuvata da un portiere che non subisce reti (Fontana) e da un ritrovato Oddo (4° gol in campionato per lui), fanno la differenza.

La squadra gioca veramente bene e forse il risultato le sta un po’ stretto, ma l’importante ieri era portare a casa i tre punti e così è stato.

Note dolenti della giornata sono state, oltre al 5 di Lukovic, l’infortunio a Di Michele e l’espulsione di Ibrahimovic che oltre a non essere presente domenica prossima in casa con la Reggina, ha vietato alla propria squadra di raggiungere la quarta rete, leggendo quanto riportato dal Corriere dello Sport: ”...mezzo punto in meno per le due ammonizioni evitabili” 

Il Green Shark non si ferma più!
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Migliaccio punisce Davide...
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10 gol fatti e 9 punti totalizzati. Questa è la serie intrapresa dalla formazione di Bergami nelle ultime tre giornate.

Si rivede finalmente la Roma spumeggiante che nel campionato scorso regalò ai propri tifosi la gioia del record di vittorie consecutive e, di conseguenza, si rivede lo splendore del Green Shark.

Finalmente Totti sembra esser tornato ai suoi livelli e grazie alla sua doppietta, la squadra capitolina realizza l’impresa di vincere a Milano contro il Milan dopo circa 20 anni, impresa che sa di miracolo infatti molti si chiedono se Fabio non giocasse contro Leonardo.

Rischiosa la scelta del mister di presentarsi in campo con Vucinic, perchè l’sv di Tiribocchi costringe l’11 di Palmarola a giocare senza ricambi in attacco.

Comunque sia, la squadra si diverte e soprattutto fa divertire la gente che finalmente si rivede allo stadio e, raggiunta ora la terza posizione in classifica, aspetta in sordina il risultato dello scontro al vertice di domenica prossima.

L’attacco è sempre il peggiore del campionato ma visti gli ultimi risultati, si pensa che questa statistica sia destinata a cambiare velocemente.

I campioni d’Italia del Pride Eagle invece riescono ad interrompere la serie negativa riguardante le non segnature e, dopo 5 giornate di assenza tra i tabellini dei marcatori, finalmente il ritrovato Rocchi realizza una doppietta.

Purtroppo però la splendida prova del laziale non è bastata per affrontare lo Shark, che ha approfittato meritatamente, del gol realizzato sabato da Migliaccio (primo gol stagionale per lui), a discapito del portiere Frey, senza il quale Davide sarebbe riuscito comunque a raggiungere un isperato pareggio (70 il punteggio)..

Ceccarelli D. ora deve fare i conti con la penultima posizione in classifica e domenica dovrà aumentare il vantaggio nei confronti del Real Eolo, che di questi tempi è un toccasana davvero per tutti
