Mauri decide la 13° giornata!
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Il calciatore laziale che stava attraversando un momento eccezionale di forma, mette a segno un autorete clamorosa contro l’Ascoli e condiziona incredibilmente la 13° giornata della K-League.

Il meno uno di Peruzzi e il 5-1 del centrocampista biancoceleste, regalano la vittoria rispettivamente alla Fossa dei Leoni e al Real Mazzokka, in due incontri esaltanti e ricchi di gol disputati contro il Green Shark ed il Real Eolo.

Duilio è fuga?
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La Roma vola, Fabio no...
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Un 4 a 3 scoppiettante e lo scivolone dell’Offensive, regalano per la prima volta in questo campionato un distacco superiore ai tre punti in vetta.
In una settimana fatta di polemiche e sfottò, è mister D’angeli ad uscire sorridente da questo scontro infuocato.

In settimana i due presidenti ospiti in una trasmissione sportiva, si erano punzecchiati con alcune dichiarazioni:

Bergami: “senti il mio fiato sul collo vero?”

D’angeli: “non hai scampo!”

Bergami: ”vedremo..”

D’angeli: ”stai attento che lunedì potresti ritrovarti a Mammusè (località reatina ndr)...”

Oggi il presidente rossonero ha dichiarato che porterà a Bergami, visto il risultato, la piantina stradale per raggiungere tale località, aggiungendo che sicuramente si troverà a suo agio, essendo il presidente giallonero, un mago con le piante.

Bergami invece dichiara: “ quel 7,5 a Locatelli è un furto, ha sculato nuovamente. Da oggi in poi guerra aperta contro la Fossa dei Leoni, si ricomincia con le strollecate!!!”

Sfottò a parte la partita di cartello di ieri ha regalato emozioni vietate ai deboli di cuore, nel pomeriggio una prova assolutamente incredibile della Roma in quel di Marassi (2-4 contro la Sampdoria), aveva fatto ben sperare mister Bergami, vista la doppietta eccezionale di capitan Totti ed il gol di Bianchi a Reggio.

Ma il gol vittoria di Maldini sabato e la pregevole punizione/gol di Vannucchi di ieri, più una buona prestazione generale dell’intero 11 schierato da mister D’angeli, obbligava tutti ad osservare con attenzione gli eventi del posticipo serale tra Palermo ed Inter.

I nerazzurri vincono 2 a 1 e forniscono una buona prova, mentre i siciliani vanno in rete guarda un pò con Amauri (7+1).

La Fossa dei Leoni raggiunge quota 74 e mette a segno la sua quarta segnatura.
Il Green Shark arriva a 73 ed a questo punto l’occhio cade inevitabilmente su quell’autogol di Mauri.

In serie A l’Inter sgancia le dirette inseguitrici di 4 lunghezze vincendo un importante scontro contro la terza in classifica, nella K-League la Fossa dei Leoni stacca le dirette inseguitrici di 5 punti vncendo un importante scontro contro la terza in classifica.

Strane analogie? Non si sà, ma se si dà una letta al profilo della società esistente sul nostro sito, si può evincere che tutto questo era già stato previsto...
Scandalo Offensive!!!
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Pride Eagle non molla...
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Stadio Olimpico di Roma, incontro Lazio-Ascoli.

Il derby Ceccarelliano si decide qui.

Incredibile violazione di mister Andrea ad una delle regole fondamentali di questa lega:

SCHIERARE UN CALCIATORE NON PROPRIO!!!

E’ incredibile che il nostro vicepresidente di lega, tanto elogiato per la sua precisione e ricco di esperienza, abbia commesso tale errore, ma è proprio così.

Infatti il presidente della Offensive f.c. schiera nella formazione titolare Belleri, non ricordando forse di averlo escluso dalla rosa in estate, che incredibilmente comunque realizza il gol del vantaggio laziale all’Olimpico.
Importante per la serie A, insignificante per la K-League, visto che la prova totale del calciatore, deve essere considerata pari a zero.

Avrebbe raggiunto quota 67 la formazione seconda in classifica realizzando un solo gol, tra l’altro insufficente, ma togliendo i 7 punti del calciatore in questione, si scende inesorabilmente a 60, cioè zero gol.

Il Pride Eagle invece decide finalmente di riaffidarsi ai suoi tanto amati calciatori laziali, e prima Pandev poi Foggia, mettono a segno le due marcature che sigillano il risultato sul 2 a 0 per i campioni in carica.

Vittoria fondamentale per Davide, che gli permette di non farsi scappare il Real Mazzokka e soprattutto, lo porta a solo un punto dal podio.

Per l’Offensive si prevedono dure penalità da parte della lega, le quali potrebbe aumentare la spaccatura venutasi a creare tra il presidente dell’Offensive e la Lega stessa.

Ma in questo caso la società biancoazzura risulta veramente indifendibile...

Stasera il verdetto.

Capriole per il Real Mazzokka!
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Puzzilli bloccato da...l’influenza!
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La doppietta di Obinna e la rete inviolata di Sicignao sabato, il gol di Leon domenica, l’autogol di Mauri (ex di turno), i due gol subiti da Doni ed i 5 inflitti a Felipe e Iaquinta, davano la sicurezza indiscussa di una chiara e meritata vittoria da parte del Rel Mazzokka nei confronti dell’altra squadra reale, l’Eolo.

Vittoria è stata e anche meritata, ma il finale non è stato poi così sicuro.

Mister Montanari schiera una formazione in piena emergenza, con un inedita coppia d’attacco (Obinna-Corona), una difesa ampiamente rimaneggiata, e rispolvera tra i pali il portiere clivense Sicignano, visto l’infortunio del titolare Dida, che lo terrà fuori dai campi di gioco per lungo tempo.

Ma nel calcio si sà, quando i calciatori indossano una maglia importante diventano quasi automaticamente dei campioni, e così infatti le “riserve” giallorosse si sono comportate. 

Gli automatismi degli schemi di Montanari sono stati ben assimilati anche da quei giocatori che spesso non trovano spazio, ed il 72,5 raggiunto ieri, è frutto di una suadra quadrata che supera quasi interamente la sufficienza (solo Bresciano 5,5) e della cattiveria di alcuni giocatori importanti che hanno voglia di meritarsi una maglia da titolare, vedi Obinna...

Ora grazie ai tre punti di ieri, il Real Mazzokka si è portato ad un solo punto dal Green Shark e domenica prossima potrà addirittura ridurre lo svantaggio nei confronti della seconda in classifica ad uno solo, ma l’infermeria ieri ha avuto nuovi clienti, e la situazione si fà davvero preoccupante.

Puzzilli invece, ieri a casa febbricitante,  schiera una formazione scoppiettante ma troppo sbilanciata in avanti, dove per assurdo sono proprio gli attaccanti a mancare.
Iaquinta e Toni (mortaccisua se segnava vincevo 400 euro al picchetto ndr) pur ben forniti non mettono a segno nessun gol, e allora sono gli arretrati a colpire.

Con le tante note negative descritte in precedenza, sarebbe stato un miracolo raggiungere il pareggio, ma prima Galante poi Panucci poi Perrotta ed in fine Vieira, sfiorano l’impresa, permettendo di raggiungere alla squadra bianconera un punteggio pari a 70.

Quell’autogol di Mauri pesa come un macigno...

Le penultime allungano ed ora il Real Eolo viaggia a -7 dalla salvezza.

Immeritato...

