D’ANGELI IN FRANCIA...
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CON UN BERRETTO CHE LASCIA PERPLESSO ANCHE BLATTER!

Vola in Francia il Presidente della Fossa dei Leoni sempre più capolista del campionato, per discutere col presidente della FIFA Blatter riguardo l’innovazione tecnologica che prevede l’inserimento della moviola in campo. Si presenta alla conferenza stampa di domenica mattina davanti ai tanti giornalisti con un cappellino davvero bizzarro che lascia (come si può vedere dalla foto) perplesso anche il contestato Presidente francese. 

SQUADRA IN CRISI RITORNO IN EMERGENZA X DUILIO!
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LA LAZIO ROVINA PUZZILLI...
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Una telefonata dopo il rigore fallito da Gilardino che avverte del momento critico della squadra e D’angeli vola d’urgenza per tornare a Roma e seguire da vicino i propri ragazzi.
Il mister rossonero si ritira in meditazione, per allontanare anche le strollecate di Bergami, e stavolta stravince lo scontro paranormale.

L’unico modo per vincere questa partita e per causare la sconfitta dell’acerrimo nemico Bergami, era che la Lazio stravincesse il derby romano...

Missione compiuta, Lazio 3 Roma 0... Votacci per Green Shark e tre gol subiti dall’avversario Doni.

Amauri realizza il gol vittoria mentre il centravanti milanista fallisce l’occasione del raddoppio dal dischetto.

Ancora sette punti di vantaggio sull’Offensive che comunque non molla.

Puzzilli invece deve fare i conti, di conseguenza, con i tre gol subiti dal suo portiere romanista, senza i quali avrebbe potuto almeno portare a casa un punticino e riaprire il campionato.

Comunque in generale la squadra non gira bene ed oltre ad i gol incassati, stona l’assenza di marcature in questa giornata veramente avara di emozioni.

Si era concentrato fortemente sul derby romano lo juventino Leonardo, tifando Roma, ma ultimamente si sa, il presidente bianconero porta male agli altri ma soprattutto a se stesso.

DONI GOL VITTORIA..
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IL DERBY ROVINA BERGAMI!
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Forse le continue liti con il potente D’angeli hanno un pò distratto il presidente Bergami dai propri affari. La Roma viene punta pesantemente dai cugini laziali nel derby serale e stavolta per i calciatori romanisti, ci sono solo brutti voti.
Unica nota lieta della giornata il gol di Samuel, insufficente però per colmare l’enorme vuoto che creano la sfilza di 5 dei giocatori suddetti.

L’Offensive da parte sua invece tiene botta e presenta una formazione guardinga pronta a sfruttare gli errori dell’avversario.

La squadra non brilla per spettacolo, ma per cinismo... Un contropiede, un cross, una rovesciata spettacolare ed il gol che chiude la partita del solito Doni.

Operazione sorpasso per il Green Shark fallita, lo scontro d’argento regala un + 4 a Ceccarelli Andrea che non perde terreno dal capolista Duilio.

L’AQUILA TORNA A VOLARE??
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ADRIANO ROVINA I PIANI DI MONTANARI...
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Sabato rovente in questo scontro fondamentale per la zona retrocessione.

Ai due gol di Lucarelli e di Amoruso risponde la doppietta di Simplicio...
La domenica poi passa tranquilla fino al derby serale, dove i numerosi biancocelesti di Davide fanno la differenza.

Il campione d’Italia torna a volare e lo fà affrontando una squdra in forma come il Real Mazzoka, in cui stona pesantemente il 4,5 di Parisi oltre che l’errore del mister Montanari, comunque sempre saldamente in testa nella graduatoria mister, nello scegliere la copia offensiva.

Torna a volare si, ma in parte merito per questa pesante vittoria si deve dare alla fortuna che lo vede scendere in campo con soli 3 difensori titolari e che poi lo vede salvarsi, grazie ad il 6 preso da Adriano dell’Atalanta, che in soli 25 minuti riesce a farsi valutare.

Se il difensore bergamasco non fosse entrato, staremo parlando di tutt’altro risultato.

Sabato il tecnico della Pride Eagle aveva dei forti dubbi sul chi schierare, riducendo l’interogativo tra il giovane atalantino e Bocchetti, ma qualcuno che pensa agli altri invece di farsi i suoi, suggeriva a Davide l’innesto vincente del giocatore nella foto.

Ora i blucelesti veleggiano ad una sola lunghezza dal podio grazie al sorpasso nei confronti del diretto avversario e domenica prossima affronteranno il Green Shark, in uno scontro molto amichevole che varrà la terza posizione, mentre Montanari a da lavorare molto in settimana ma soprattutto sui suoi errori. 
