RECUPERO 16°
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FAVOREVOLE A PUZZILLI.
La tanto attesa partita di recupero della sedicesima giornata tra Catania ed Empoli regala emozioni e speranze ma alla fine i pronostici vengono pienamente rispettati.

Vannucchi e Buscè (nonostante il gol) non alterano il parziale dei loro incontri, mentre Pantanelli e Mascara protagonisti della serata, non riescono malgrado tutto nell’impresa.

VANNUCCHI SOLO 6,5
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MANCINI NON BASTA
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Il tanto sperato 7 di Vannucchi, che ora non milita più tra le fila rossonere, non arriva ma si ferma al 6,5. Nulla di fatto ed un punto per uno tra la Fossa dei Leoni e il Real Mazzokka.
La partita era stata caratterizzata dalla costanza della squadra capolista e dalla “pazzia” dei campioni d’Europa, infatti eccezion fatta per l’8+2 di Mutu (anch’esso ora veste un’altra maglia) il resto degli undici di mister D’angeli raggiungeva quasi la perfetta media della sufficienza, mentre per quello che riguarda la sponda Montanari, evidenti lacune caratteriali hanno impedito alla squadra giallorossa di raggiungere i tre punti che visto il gioco a tratti sembravano essere scontati, infatti il 10 totalizzato da Mancini l’8 di D’anna e l’8,5 di Ibrahimovic, risultavano vani a causa dell’annesima espulsione di Muntari 4 e il 3,5 del portiere clivense Sicignano, il quale subiva due gol proprio da due suoi compagni di squadra ovvero Budan e Dessena.

Alla fine il pareggio è il risultato più giusto e per Duilio può anche andar bene così, visto che alle sue spalle il Green Shark pareggia mentre il Fin Gladiator (allora Offensive) perde l’ennesima partita con il risultato di 3 a 2.

TOTTI SIGILLA...
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MASCARA CI PROVA.
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Sostanziale equilibrio anche in questa partita dove nonostante il roboante 4 a 0 della Roma ai danni del Palermo con doppietta di capitan Totti, il Green Shark deve mangiarsi le mani per il punteggio di 70,5 raggiuntocausa anche delle gravi insufficienze prese dai Fiorentini Momntolivo e Pasqual.
I campioni d’Italia invece con la sufficienza piena dei due giocatori impegnati nel recupero avrebbe raggiunto ugualmente il risultato del pareggio, ma se non fosse stato per il gol di Buscè, grazie al gol di Mascara avrebbe rischiato addirittura il miracolo raggiungendo una vittoria insperata.

Alla fine è giusto così e le due società amiche si danno appuntamento a tra tre giorni con un punto in più ciascuna.

Da segnalare intanto l’importante risultato di Bergami che si porta in testa nella graduatoria Mister scavalcando di un punto e mezzo Montanari.

BEFFA BUSCE’
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EOLO CHE BELLO!
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Importante passo in avanti invece per quanto riguarda il Real Eolo, la società bianconera rosicchia, nonostante la paura del gol di Buscè, due punticini a tutti visti i due pareggi altrui e si porta a sole tre lunghezze dal vicino Mazzokka e a quattro dalla quarta piazza occupata dal Pride Eagle.

Il pronostico voleva il 3 a 1 per la squadra bianconera di mister Puzzilli e il gol di Buscè, forse più che una gioia sà di presa in giro...si perchè causa questo gol incredibilmente la Fin Gladiator perde per la quarta volta in cinque partite con il risultato di 3 a 2 e forse ci viene da pensare che mister Civitani avrebbe preferito che il proprio calciatore non fosse andato in rete almeno poteva sfatare questa brutta tradizione che lo sta accompagnando.
Comunque alla fine Claudio da appuntamento al proprio avversario a tra tre giorni, sottolineando che nella prossima gara sarà lui a schierare la formazione...

