AGGANCIO SHARK!
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Finalmente esce il Corriere dello sport e finalmente si possono stilare i risultati della 18° giornata della K-League.

I pronostici vengono perfettamente rispettati e la classifica scopre nuovi orizzonti.

Il Green Shark sbanca la Fossa dei Leoni candidandosi come seconda potenza del campionato, a pari merito col Fin Gladiator ma con una difesa migliore, all’inseguimento dell’armata rossonera del tanto odiato D’angeli.

I gialloblù di Civitani incorrono nel secondo 2 a 3 consecutivo dall’esordio in lega, contro i campioni d’Italia del Pride Eagle che finalmente sembrano aver ritrovato lo smalto vincente e che si portano ora a sole due lunghezze proprio dal diretto avversario.
In coda invece lo scontro Eolo-Mazzokka regala il secondo successo consecutivo a mister Puzzilli che finalmente si riavvicina alla zona salvezza, staccato ora di sole tre lunghezze proprio dall’undici di Montanari che nonostante il primato nel trofeo mister continua a commettere gravi errori di formazione e che pian piano sta sprofondando nel buio della retrocessione.
DUILIO TE RIPIJO!!!
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IL SOLITO MUTU NON BASTA...
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Finisce 3 a 1 lo scontro infuocato che tutti aspettavano con impazienza tra la capolista Fossa dei Leoni e l’inseguitrice Green Shark.

I gialloblù di Bergami scendono in campo con la rabbia di chi vuole ancora dire la sua in questo campionato e sbancano in casa della Fossa grazie ad un gol splendido di Taddei ed al ritorno al gol del tanto criticato Adriano.
Un 71,5 che lascia poco scampo all’11 di Duilio, che sicuramente avrà risentito delle numerose polemiche che hanno accompagnato questo incontro, evidente il nervosismo di alcuni giocatori, vedi il 4,5 con espulsione di Siviglia e le insufficenze di giocatori fondamentali come Crespo e Vannucchi.

D’angeli non si preoccupa più di tanto forte dei 10 punti di vantaggio e con la calma del campione guarda già alla prossima partita contro il Pride Eagle.

CASTELLAZZI DISASTRO!
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RIECCO I CAMPIONI...
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Seconda partita seconda sconfitta e secondo 2 a 3.

L’avventura di Civitani in questa lega non sta avendo un buon inizio.

La squadra gioca bene e fa gol a raffica, ma lo stile un pò troppo zemaniano del mister gialloblù non porta punti per ora e a 4 gol realizzati ne corrispondono ben 6 subiti e zero punti guadagnati, con la perdita per ora, della seconda posizione in classifica.

Ceccarelli invece vince l’importantissimo incontro contro la matricola Fin Gladiator e si lancia prepotentemente all’insguimento delle posizioni da podio.
Rocchi Simplicio e Liverani regalano le tre gioie vittoria al mister blùceleste, tornato il terremoto di una volta, e la sufficente prova della difesa regge il duro impatto degli avanti Gladiatorini.

Lo scontro che si vedrà nel prossimo anno ormai, ci dirà la verità sugli obiettivi della compagina di Davide.

EOLO FINALMENTE LA LUCE!
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MAZZOKKA IN CADUTA LIBERA...
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Finalmente due successi consecutivi finalmente una classifica che da speranze.

Puzzilli vince, sfruttando anche gli errori degli avversari, il delicatissimo scontro salvezza con Montanari sempre più criticato nonostante l’inspiegabile vantaggio nella graduatoria Mister.

I soliti Mancini e Kaka’, che sembrano in partenza se non avranno sicurezze dalla società, cercano di limitare i danni creati dagli errori di Mirko che stranamente schiera una coppia offensiva in trasferta Obinna (4) e Di Michele (5,5) e non mette i due panchinari che giocano in casa Amoruso (9,5) e Budan (7), oltre il solito errore gravissimo della scelta del portiere, Sicignano infatti ne prende tre dal rinato Ascoli.

Un solo gol contro i quasi tre dell’avversario, sfortunato nel raggiungere quota 70,5 ma almeno non dannoso stavolta.

Il solito gol di Toni ed una squadra compatta e ben messa in campo, tolgono definitivamente dalla testa di Leonardo il peso dell’esonero. 

