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Si riparte col campionato e la musica non cambia. Le prime in classifica ripartono affrontando le ultime e i pronostici vengono pienamente rispettati.

Il podio si va pian piano delineando, ma il campionato è appena giunto (in attesa del recupero del 24/1 tra Catania e Empoli) al giro di boa e il mercato di riparazione potrebbe regalare grosse sorprese nelle giornate che verranno.
I malumori e le lunghe trattative affrontate e chiuse fino ad ora regalano comunque una giornata anomala se non altro per alcune curiosità.

Spiccano infatti nella giornata odierna i gol di Materazzi, che sigla il vantaggio del Fin Gladiator nei confronti del Real Mazzokka e che da oggi vestirà la maglia giallorossa del team allenato da Montanari, e il 4,5 di Mutu che rischia di regalare il pareggio alla sua nuova squadra cioè il Pride Eagle.

Il Milan sorride a D’angeli
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Ceccarelli sfortuna ed errori
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Seedorf e Gilardino regalano la prima gioia del 2007 alla capolista, ma quanta fatica...

I gol dei due rossoneri mettono a sicuro il risultato nonostante il 4,5 dell’ormai ex Mutu e il gol nel finale di Rocchi.

L’aano nuovo comincia con una nuova giornata positiva per la capolista che però deve ringraziare anche la buona sorte che lo vede raggiungere il punteggio preciso di 68. La Fossa dei Leoni comunque nel complesso risulta abbastanza compatta nell’affrontare i campioni d’Italia che dalla prossima partita potranno usufruire di molte novità, le uniche note negative vengono guarda caso dai partenti Mutu e Vannucchi che sin qui avevano sempre fatto la differenza in campo, avendo contribuito pesantemente al primato, ma che ieri hanno chiaramente risentito del loro inaspettato addio alla squadra.
D’angeli può tirare un sospiro di sollievo e godersi un altra domenica passata indenne.

Ceccarelli invece ha da recriminare per il punteggio chirurgico raggiunto dall’avversario, ma soprattutto deve riflettere su alcuni errori di formazione.
Rocchi e Almiron salutano i tifosi con due ottime prestazioni il laziale sigla anche il gol della speranza..però, perchè schierare un debuttante come Di Biagio in una partita così delicata coma quella di Cagliari? E soprattutto perchè non schierare due attaccanti che sulla carta affrontavano partite semplici come Pellissier e Inzaghi piuttosto di affidarsi alla solita coppia laziale?

E’ un problema che fino alla fine dell’anno non si presenterà più al mister campione d’Italia, ma la chance di ieri era veramente importante.

La prossima settimana la rivoluzionata squadra di Ceccarelli dovrà affrontare il delicatissimo incontro con i campioni d’Europa del Real Mazzokka, mentre la capolista è attesa da un bollente testa-coda contro il Real Eolo, reso più piccante dalla questione Mutu....
Civitani finalmente 3 punti
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Montanari...passerà.
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Il Fin Gladiator si tiene prepotentemente all’inseguimento della Fossa con lo spettacolo.

La neonata squadra gialloblù, finalmente conosce il sapore della vittoria e lo fà mandando a rete ben 4 calciatori con la doppietta del sempre più terribile ex Doni.

Il partente Materazzi regala l’ultimo personale sorriso ai suoi ormai ex tifosi andando a segno dagli 11 metri nell’incontro di Torino, Pirlo finalmente torna al gol su calcio piazzato e l’ex di turno Doni conferma la sua incredibile annata realizzando l’ottavo e il nono gol stagionale, infine un altro calcio piazzato sempre dagli undici metri di Suazo, stende definitivamente i giallorossi allenati da Montanari. Mister Civitani ora raggiunge il traguardo del miglior attacco del campionato insieme a Mazzokka e Fossa, e si rilancia nella graduatoria mister, abbandonando l’ultima posizione ai danni di Ceccarelli, ora senza i 15 punti di penalizzazione sarebbe secondo a 6 lunghezze proprio dall’avversario di turno Montanari.

Ora il presidente della Fin è chiamato al duro compito di rendere la squadra competitiva il più possibile per poter in primis mantenere la buona classifica e secondo per poter dare del filo da torciere fino alla fine alla capolista Fossa dei Leoni e lo dovrà fare affrontando un mercato di riparazione infuocato come non mai.
Da parte sua Montanari ha molto da recriminare sul gol dato a Fiore che chiaramenete era autogol di Materazzi, ma comunque dichiara anche che 3 a 2 o 4 a 2 cambia poco.

La lunga scia di infortuni che sta colpendo la sua squadra viene addebitata dal presidente giallorosso agli iettatori, ma le riflessioni possono essere anche altre, come ad esempio i troppi impegni o come per esempio una preparazione estiva sbagliata. Il presidente da parte sua ha licenziato ieri, dopo la notizia dell’infortunio a Buffon, il preparatore atletico e si attende l’arrivo in sede del nuovo, si dice sia Abelardo, preparatore atletico della nazionale gergentana.
Infortuni a parte il Real Mazzokka gioca bene e tra i giocatori in campo nessuno raggiunge l’insufficenza. Ma sperare in un risultato positivo senza il faro Kakà e contro un Fin Gladiator così, ieri era veramente impensabile.

Shark vittoria senza Roma.
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Eolo solo Vieira.
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Nonostante la prova generale negativa di tutti i romanisti, il Green Shark porta a casa i tre punti realizzando 3 reti e fornendo una prova davvero positiva. Il rinato Adriano il ritorno al gol di Semioli e il terzo gol stagionale di Zaccardo portano in trionfo la squadra giallonera di mister Bergami che non perde terreno dalla capolista. Il Real Eolo da parte sua non fa nulla per opporsi alla superiorità degli avversari e se si esclude l’ottima prova del centrocampista Vieira, il resto della squadra stenta veramente a salvarsi.
Ma la partita di ieri non fa notizia solo per il risultato, il campo infatti è passato in secondo piano. Negli uffici dello stadio di Casal del Marmo, Bergami ha ospitato il presidente Eoliano e si è parlato vivamente del cantratto di alcuni giocatori.

Nulla di fatto, ma trattative in pieno svolgimento tra i due che si sono dati appuntamento oggi alle 12:00 a Forte Crest.

Le due squadre probabilmente si troveranno la prossima settimana a dare una seria sterzata a questo campionato, infatti l’Eolo affronterà la capolista Fossa dei Leoni, dura ma non impossibile, mentre Bergami dovrà presentarsi al centrale di Laurentino contro il Fin Gladiator. La ventesima giornata si presenta davvero fondamentale per uqeste due società.

