LA FOSSA NON CHIUDE!
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GREEN SHARK A -8...
Il temibile testa/coda della 20° giornata regala nuove speranze alle dirette inseguitrici della Fossa dei Leoni.

La squadra di mister D’angeli viene salvata da un rigore molto dubbio concesso e trasformato dal neo acquisto Lucarelli, mentre i gialloneri di Bergami realizzano la terza vittoria consecutiva e non è un caso visto che da tre giornate l’imperatore Adriano và a segno con continuità. Il ruolino di marcia degli sharkiani si fa veramente preoccupante ora per D’angeli, infatti gli 11 di Bergami hanno realizzato nelle ultime 4 partite ben 13 reti. Perde il passo il Fin Gladiator invece che conosce per la terza volta in quattro partite, cioè dal debutto del nuovo mister Civitani, l’amarezza della sconfitta per 3 a 2.
Il centro classifica invece vede il Real Mazzokka conquistare i 3 punti nello scontro diretto con i campioni del Pride Eagle, quest’ultimi sembravano ieri risentire in campo delle pressioni che sta subendo in questi giorni la società del vicepresidente.

L’IMPERATORE è TORNATO!
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CIVITANI LA MALEDIZIONE DEL 3 A 2...
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Terzo gol consecutivo e terza vittoria. Così il rientro positivo dell’imperatore Adriano segna l’impennata di risultati del Green Shark. La squadra allenata da mister Bergami sembra ormai essere l’unica possibile antagonista allo strapotere D’angeli, e anche nello scontro delicatissimo di ieri contro la diretta avversaria Fin Gladiator, regala una gioia visto il contemporaneo stop della Fossa dei Leoni.

Mister Bergami vola anche nella graduatoria Mister dove ora si trova solamente a mezzo punto dal primo in classifica Montanari. 

Totti ed il neoacquisto Zampagna dilagano realizzando la seconda e la terza rete, mentre tra i pali il portiere Balli nelle vesti casalinghe è sempre di più una sicurezza.
Il Fin Gladiator di Civitani invece perde il passo e lo fa proprio contro la diretta avversaria.

Terza sconfitta in quattro partite dal debutto per Claudio in versione Zeman, infatti i gialloblu per la terza volta perdono con il risultato di 3 a 2.

Il palo di Di Natale rovina le speranze del mister, che deve arrendersi all’avversario, ma non senza lottare. Doni sabato regalava la prima gioia, resa più concreta dalla seconda segnatura realizzata dagli 11 metri da Suazo.

Ma di questi tempi affrontare lo Shark è veramente proibitivo per chiunque.

Domenica prossima la squadra di Bergami dovrà affrontare il delicato scontro col “Gemello” Ceccarelli, e dovrà farlo senza il proprio giocatore più rappresentativo, cioè capitan Totti, mentre Civitani è atteso dal primo scontro contro l’amico Puzzilli che a sua volta, deve assolutamente vincere.
FOSSA STOP!
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EOLO 1 PUNTO PER SPERARE...
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Come annunciato in settimana, il testa coda tra la Fossa dei Leoni e il Real Eolo non rispetta i pronostici, e alla fine entrambe le squadre si devono accontentare di un solo punto.

Fondamentalmente buono ma poco utile, visto che le dirette avversarie vincono e guadagnano campo. Mister D’angeli deve ringraziare il neoacquisto Lucarelli che realizza l’unico gol della giornata, mentre Puzzilli può respirare grazie alla rete di Iaquinta.
Ma la partita concede molte polemiche, infatti a fine gara il mister bianconero ai microfoni di K-radio dichiara di essere disgustato per il rigore concesso all’attaccante avversario che poi lo stesso realizzerà contro il proprio portiere Doni. Ipotesi di complotto? Non si sa, ma il fatto che il fallo da rigore sia stato effettuato dal giocatore Ferrari, di proprietà Fossa, fa pensare quanto meno ad una mossa studiata a tavolino...
Le parole del presidente eoliano fanno pensare, D’angeli non commenta il rigore e si limita a dire: “deve ringraziare Dio che Iaquinta ha segnato al 90°, altrimenti prendeva gli schiaffi pure stavolta...”

I due presidenti amici, si lanciano delle indirette frecciatine, è chiaro che le amarezze inerenti la cessione di Mutu, portano ancora delle cicatrici.

MAZZOKKA FINALMENTE!
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CECCARELLI ULTIMO...
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Le vicende societarie pesano come macigni in campo e si vede. Uniche note positive della giornata sono la coppia centrale difensiva Di Biagio-Zapata, che sono gli unici a superare la sufficienza e riescono a stoppare la goleada mazzokkiana.

La squadra campione d’Italia appare contratta, l’assenza del punto di riferimento Rocchi li davanti si fa sentire e Pandev ne paga le conseguenze in prima persona, regalando una prestazione anonima che merita il 5 in pagella.
Pride mai pericoloso, Dida quasi inoperativo. Lo scandalo che coinvolge il presidente Ceccarelli ha portato malumore nello spogliatoio e risultati si vedono. Altra nota negativa è la graduatoria mister, nella quale il detentore del titolo affonda sempre di più in ultima posizione.

Montanari invece sorride, grazie alla buona prestazione dei suoi interisti, Materazzi Stankovic e Ibrahimovic, due dei quali realizzano gol importanti. Polemiche per il gol fantasma assegnato allo svedese che comunque non avrebbe cambiato il risultato visto che il parziale giallorosso, sarebbe stato di 65. 
Ma la squadra campione d’Europa ieri ha mostrato dei cali di tenzione preoccupanti e alcune prestazioni di giocatori importanti come Kaka’ in primis, ma anche di Di Michele e Mancini, meritano un approfondimento.

Nota lieta della giornata è il rientro del portiere Dida, che voci infondate lo volevano partente visto l’acquisto di Storari, che fornisce una buona prestazione e salva il risultato su un terribile diagonale di Rocchi.

