EOLO BESTIALE!
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Pronostico confermato in casa Eolo. La squadra bianconera infatti come ogni anno, nel periodo di Champion’s League emerge e da sempre il meglio di se. Complice anche il ritiro milanese, che pare abbia apportato un notevole giovamento alla squadra di Puzzilli, la società Tuscolana con una giornata si porta in seconda posizione nella graduatoria mister, svetta in maniera perentoria nella classifica Champion’s League e si toglie finalmente il peso dell’ultima posizione in classifica.

Fine della crisi? 

Leonardo spera...

PERICOLO SCAMPATO PER D’ANGELI
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VALANGA EOLO!
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Diana Mexes e Tavano (tutti neoacquisti) non bastano per rispondere alle prodezze di Panucci Grosso Obodo e Rocchi.
Un 4 a 3 che non lascia scampo alla capolista che comunque non si comporta male, vantando tra le proprie fila nessuna insufficienza.

Totti regala altri tre giorni di sicuro dominio alla società rossonera, che però ora ha solo due lunghezze di vantaggio.

Anche in casa Eolo c’è da registrare la totale assenza di insufficienze ,ma a differenza del diretto avversario, c’è un giocatore in più andato a rete.

Qualche giorno fa era stato pronosticata la tradizione che vede la squadra bianconera esprimere il gioco migliore nel periodo di champion’s league. Così è stato ed oltre a quanto scritto nell’articolo iniziale, la società del presidente Puzzilli ora può vantare il secondo miglior attacco del campionato.

Tra tre giorni la squadra eoliana avrà la grossa chanche di affrontare il Fin Gladiator che attualmente viaggia con sei punti di vantaggio e che non sta attraversando un buon periodo di forma, mentre per i fossaioli si presenterà il facile (sulla carta) testa/coda col Mazzokka.

CAMPAGNOLO PUNISCE SHARK!
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DE SANCTIS DISASTRO.
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L’assenza di fantasia, gli errori del tecnico e il periodo no del portiere friuliano, condannano il Fin Gladiator ad una domenica veramente da dimenticare.

L’unica nota positiva per mister Civitani giunge dal portiere della Reggina Campagnolo, che para il rigore decisivo a Totti ma che comunque farà riflettere il presidente Civitani sulla grossa cifra investita per la riserva Puggioni.

Il trio delle meraviglie in casa Shark delude in maniera incredibile. Adriano alle prese con l’ennesima crisi comportamentale, Ronaldo ancora non in condizione nonostante i buoni propositi di Siena e soprattutto capitan Totti, al sesto errore stagionale dal dischetto, rovinano la giornata che avrebbe potuto valere l’aggancio in vetta e portano un velone di preoccupazione su mister Bergami che oltre tutto deve fare i conti con il grave problema Flachi.
La classifica dice che in fin dei conti è stata una buona domenica visto l’ennesimo punto guadagnato ai diretti avversari della Fossa, ma quell’errore dal dischetto ha rovinato la festa.

LA DURA LEGGE DEL 7!
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MAZZOKKA CHE SUCCUDERA’?
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Partita equilibrata tra Pride Eagle e Real Mazzokka. Un gol per parte (Mutu e Ibrahimovic) e nessun gol incassato dai portieri. Ma nel fantacalcio spesso i voti fanno la differenza e i voti altissimi, ma comunque meritati, dei giocatori blucelesti decretano il pesante risultato di 4 a 2 a favore dei campioni d’Italia.

Ceccarelli compie un passo importante verso il podio, mentre Montanari sprofonda inesorabilmente in ultima posizione nonostante la buona non negativa della propria squadra, punita per l’ennesima volta solamente dalla grande prova dell’avversario di turno.

