OFFENSIVE DI NUOVO IN TESTA….


….CON L’AIUTO DI BERGAMI
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I tifosi disertano lo stadio e fanno bene. 

Il presidente stavolta ha molto da pensare, la squadra gira, i giocatori hanno dimostrato di avere gli attributi fornendo tutti una prova d’alto livello (escluso Stellone 5), pur comunque senza lampi di genio. La media voto infatti è alta e anche se nessun giocatore è andato a rete, la squadra pluridecorata di mister Bergami, sarebbe riuscita ugualmente a portare a casa un punticino che vista la classifica e l’avversario, sarebbe stato un ottimo risultato. Perché usiamo il condizionale? Semplice, perché non si può affrontare una partita così importante e soprattutto dopo quello che è successo domenica scorsa fuori dallo stadio, giocando in dieci.

Il Presidente accusa il proprio allenatore di incompetenza per non aver schierato il pupillo Vargas (tanto desiderato in estate), mentre il mister intervistato a fine partita risponde alle accuse del proprio Dirigente con la seguente affermazione: “Vargas? Non partiva titolare come sette dei difensori che ho in rosa, ho messo gli unici tre titolari che avevo a disposizione più tre riserve che in genere giocano. Del resto questi sono i giocatori che la dirigenza mi ha messo a disposizione….”

Effettivamente il mister non ha tutti i torti molte colpe vanno date a chi ha diretto il mercato. Basti pensare che ieri sarebbe stato sufficente avere in campo un difensore qualsiasi, che pur prendendo un voto basso 4,5, avrebbe permesso ai gialloneri di raggiungere quota 68..

Squadra che da oggi parte in ritiro, destinazione Girgenti, per sfruttare al meglio queste due settimane di sosta.

Queste due settimane di sosta che invece saranno di tutt’altro umore in casa Offensive.

I biancoazzuri di mister Ceccarelli A. viaggiano con una media impressionante di gol (più di 2 a partita), riprendono la vetta della classifica e volano anche nella graduatoria del trofeo Mister.

Squadra compatta, pochi errori gli schemi si fanno vedere, poi con un Corini così, anche ieri leader in campo, passare sul disastro Green Shark diventa davvero semplice.

Il presidente fà un passo in dietro e dichiara di voler portare a termine questo campionato, poi si vedrà…

I tifosi ieri gli hanno dedicato molti cori e striscioni, mettendo sotto accusa il sistema. Squadra ancora in silenzio stampa ma, visti i risultati, per loro parlano i fatti.

MALEDIZIONE EOLO!!
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D’ANGELI ACCUSA…
Basta leggere l’articolo precedente, per intuire cosa possa aver mai detto il presidente rossonero. La Fossa dei Leoni perde nuovamente la vetta, e stavolta non per propri demeriti, ma per colpa di terzi.

Pesanti accuse sono state rivolte dai dirigenti di via della Croce nei confronti di Bergami, accusato dagli stessi di aver falsato il campionato. Affermazioni un po’ pesanti se si calcola che siamo ancora alla quinta di campionato. 

La sua squadra si muove bene, nessun giocatore mette a segno gol ma anche per loro la media è buona. Felice l’intuizione del DG Giorgio che sabato si era imposto costringendo D’angeli a schierare Ballotta titolare. Per il resto da segnalare la grana Crespo, costretto da un guaio muscolare a stare fermo circa un mese.

Forse chi veramente sta falsando il campionato è la sfortuna che si è scagliata contro il Real Eolo.

Nella prima partita di campionato un 70,5 gli aveva fatto perdere un punto. Nella seconda un 67,5 gli aveva fatto perdere un altro punto. Oggi che siamo solo alla quinta, un altro 67,5 gli fa perdere 2 punti questa volta. Risultato 4 punti persi in 5 partite. Sfortuna? Sicuramente, ma anche sfavori arbitrali. Infatti i dirigenti della Fossa dei Leoni prima di accusare mister Bergami, dovrebbero ringraziare l’arbitro De Marco di Chiavari (ieri a Firenze), il quale al 92’ decide di annullare un gol a Toni totalmente regolare. Puzzilli non commenta l’errore arbitrale e porta la propria squadra in ritiro a Pennabilli dove a suo dire c’è una potente strolleca che saprà togliere gli influssi maligni dai bianco-neri. Due settimane di tisane e talismani porteranno benefici alla compagine tuscolana? Alla ripresa del campionato lo scontro con la neocapolista saprà darci una risposta.

DAVIDE TURN-OVER OK…
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MAZZOKKA INCREDULO..
Sabato sera in seguito alla batosta rifilata dalla Lazio al Torino, tutti avevano accusato d’incompetenza mister Ceccarelli D. per aver effettuato un eccessivo turn-over nella propria formazione.

Oggi tutti s’interrogano su come abbia fatto a vincere una partita del genere.

Del resto non a caso si diventa campioni d’Italia… L’astuzia di Davide zittisce tutti quanti e soprattutto gela gli ardori giallorossi che dopo il 10 di Oddo di sabato sera, si sentivano già con i tre punti in tasca.

Inzaghi F. rovina l’incredibile media voto dei campioni pur non gravando sul risultato finale. Il gol di Montella pareggia con quello dell’assente Rocchi. Davide dopo il brutto scivolone di domenica scorsa si rimette in carreggiata ed ora veleggia a sole tre lunghezze dalla vetta.

Mazzokka non capisce come sia possibile perdere una partita in cui il proprio portiere prende 7, un difensore fa una doppietta e un centrocampista realizza un altro gol, mentre l’avversario tra le proprie file può contare solamente un gol all’attivo. C’è poco da spiegare e molto da rosicare in casa giallo-rossa, soprattutto visto il punteggio 70,5!!
Il mister non commenta la partita, ma si limita a spendere parole d’elogio per il difensore Oddo, miglior attaccante della squadra di Montanari, ancora alla ricerca di un degno erede di Shevchenko.

  

