In riferimento al ricorso affrontato nei confronti della Offensive f.c., riguardante la partita del 26/11/2006, da parte della lega, il Presidente di lega:

Premesso:

che le richieste di penalizzazione da parte di tutte le società sono state:

1) Real Mazzokka: 60€ di multa + 10 punti di penalizzazione nella graduatoria mister.

2) S.s. Pride Eagle: 80€ di multa

3) Fossa dei Leoni: 60€ di multa + 20 punti di penalizzazione nella graduatoria mister.

4) Green Shark: 60€ di multa + 10 punti di penalizzazione nella graduatoria mister.

5) Real Eolo: 100€ di multa + 20 punti di penalizzazione nella graduatoria mister.

DECRETA:

Facendo una media delle richieste ricevute, che la società Offensive football club, sia penalizzata di:

1) 70€ di multa, da addebitare direttamente nella contabilità della stessa;

2) 15 punti di penalizzazione nel trofeo mister.

Ringraziando i colleghi Presidenti per la collaborazione nel rispetto delle regole da noi tutti sottoscritte e per la professionalità dimostrata, riporto qui di seguito tutte le E-mail ricevute: 

s.s. Pride Eagle

IN SEGUITO A QUANTO ACCADUTO IERI NELLA MIA PARTITA CONTRO L'OFFENSIVE RIMANGO BASITO DALL'ERRORE COMMESSO DAL PRESIDENTE DELLA SUDDETTA...DETTO CIO' PENSO CHE LA MULTA PECUNIARIA SIA GIUSTA MENTRE PER QUANTO RIGUARDA LA PENALIZZAZIONE DI -10 SONO MENO PROPENSO.PROPONGO INVECE DI COMMUTARE LA PENA IN UN AUMENTO DELLA MULTA TIPO 20 EURO IN PIU'.MI RIMETTO COME SEMPRE ALLE DECISIONI DELLA LEGA..IN FEDE IL PRESIDENTE DELLA S.S.PRIDE EAGLE

Fossa dei Leoni

D'ACCORDO SUI 6O EURO DI MULTA, PER LA CLASSIFICA MISTER, PROPONGO -2O PUNTI, UN MISTER CHE NON RICORDA LA PROPRIA FORMAZIONE, NON MERITA DI RICEVERE QUEL PREMIO, UN SALUTO A TUTTI, SPERO DI NON AVER AGGRAVATO LA SITUAZIONE IN LEGA   DUILIO. D.
Real Eolo

In merito alla e-mail ricevuta in data 27/11/2006 per un eventuale sanzione nei confronti della “Offensive” di Ceccarelli Andrea  rispondo quanto segue:

Alla prima di campionato per un mio “ presunto “ errore, ma in realtà l’errore era da attribuire alla testata giornalistica Corriere dello Sport il sottoscritto veniva considerato colpevole di aver inserito nella formazione un calciatore “ Lanna “ squalificato. Per tale errore veniva punito con una sanzione di euro 30 e risultato convalidato quello sul campo. Si precisa che il giornale riportava in formazione il calciatore in questione sia il giorno delle formazioni che in settimana.

A nulla valso il ricorso, al sottoscritto da parte di alcuni partecipanti veniva anche sottolineato ed evidenziato che non essendo solo un gioco il presidente deve conoscere a memoria la propria rosa ed eventuali giocatori squalificati.

Bene premesso questo, per quanto riguarda il risultato della domenica calcistica deve essere quello convalidato sul campo e quindi da parte di mister Ceccarelli A. deve essere quello ottenuto senza il giocatore Belleri e quindi valido anche ai fini della classifica mister.

Per quanto riguarda l’errore di formazione visto che è anche recidivo “ qualcuno si ricorda il caso Zampagna? “ propongo la somma di  100 euro  affinché il presidente della Offensive seppur in buona fede in futuro faccia molta più attenzione alla propria rosa.

Qualora  non si voglia procedere ad una sanzione pecuniaria propongo 5 punti di penalizzazione dalla attuale classifica.

Non volendo” sconvolgere “ l’attuale classifica anche per non screditare un eventuale proseguio di campionato ritengo quantomeno opportuno che nella classifica mister oltre al risultato di oggi dove l’offensive deve giocare con un calciatore in meno vengano altresì dati 20 punti di penalizzazione.

Si vuole precisare che non è cattiveria quello che è stato proposto quanto sopra ma se nel calcio bisogna far pulizia bisogna che qualcuno quando sbaglia cominci anche a pagare a caro costo i propri errori.

Questo è quanto dispone il Real eolo.

Real Mazzokka

Il Presidente di lega nella persona di Montanari Mirko, 

ritenendo il fatto di GRAVE IMPORTANZA, e non avendo ricevuto di fatto alcun tipo di giustificazione da parte del reo che quindi risulta ingiustificabile,

PROPONE le seguenti pene:

-10 sul punteggio della formazione 

(che andranno a gravare anche sulla graduatoria mister)

60 Euro di multa

(che saranno addebitate sulla contabilità della società)

Per quanto riguarda la partita, convalidare il risultato ottenuto in campo ossia 2 a 0, con i punteggi di 70,5 (Pride Eagle) e 50 (Offensive).

Non ritengo opportuno infliggere punti di penalizzazione in campionato per la squadra Offensive, visto che l’errore non ha portato cambiamenti sul risultato effettivo.

Green Shark

La società Green Shark avendo avuto problemi di connesione ad internet, dichiarava a me personalmente, telefonicamente, che concordava pienamente con la proposta da me indicata.

M.M.

