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Dopo aver preso in visione ed esaminato attentamente le proposte di tutti i colleghi presidenti, in riferimento al ricorso intrapreso nei confronti della società sportiva Pride Eagle in data 22/01/2007,

la K-League nella persona del Presidente MONTANARI Mirko
D E C R E T A

1) Che la società sportiva Pride Eagle venga punita con un’ammenda pari a Euro 58.

2) Respinge all’unanimità le dimissioni del CECCARELLI dalla carica di Vicepresidente di Lega.

La somma da versare nella contabilità della Lega, sarà addebitata immediatamente nella contabilità della società sportiva Pride Eagle.

La sentenza finale è stata raggiunta calcolando la media matematica di tutte le proposte presentate in Lega.

Vengono riportate qui di seguito tutte le proposte presentate in lega dalle società:
S.S. Pride Eagle

CARO PRESIDENTE MI RIMETTO ALLE SUE DECISIONI E A QUELLE DELLA LEGA.CORDIALI SALUTI E BUON LAVORO DAL PRESIDENTE DELLA PRIDE EAGLE.

Fossa dei Leoni
io credo che anche se non e' stato fatto con proposito la legge e' uguale per tutti.... dunque propongo la sanzione totale di 50 euro + la cena promessa''''''' inoltre non accetto in nessun modo le dimissioni del nostro vicepresidente'''''''''' D'ANGELI DUILIO
Real Eolo

PER QUANTO RIGUARDA LA SOCIETA REAL EOLO IN RIFERIMENTO ALLE DIMISSIONI DA VICE-PRESIDENTE DI LEGA DA PARTE DEL PRIDE DOPO AVER EFFETTUATO UNA ONESTA VALUTAZIONE DEI FATTI RITIENE DI DOVER RESPINGERE LE DIMISSIONI.

INVECE PER QUANTO RIGUARDA LA SANZIONE RELATIVA AI GIOCATORI IN PIù NELLA ROSA DEL PRIDE, LA SOCIETà PROPONE CHE VENGA INFLITTA UNA PENA ACCESSORIA DI EURO 15 PER OGNI GIOCATORE IN PIù IN QUANTO LA BASE D'ASTA MINIMA D'ACQUISTO è DI EURO 10 PER OGNI SINGOLO GIOCATORE.

DISTINTI SALUTI.

Green Shark

SONO D’ACCORDO CON L’AMMENDA DA LEI STABILITA. PER QUANTO RIGUARDA LE DIMISSIONI SONO CONTRARIO AD ACCETTARLE DATO CHE NON C’E’ NESSUN ACCANIMENTO NEI SUOI CONFRONTI. RITENGO CHE LO SBAGLIO SIA CAUSATO DA UNA ERRATA CHIAVE DI LETTURA DELLE REGOLE SCRITTE, PERO’ SONO STATE SOTTOSCRITTE DALLO STESSO E QUINDI NON GIUSTIFICABILE IL SUO ERRORE. RIMANE COMUNQUE DA STABILIRE OLTRE ALLA SANZIONE ECONOMICA LA CENA DA PAGARE. AL SOTTOSCRITTO INTERESSA PIU’ LA CENA CHE L’AMMENDA.

Fin Gladiator

Per quanto riguarda la vicepresidenza respingerei le dimissioni e cercherei di convincere il ceccarelli a desistere nell'intento per dare il buon esempio a tutti di come un vicepresidente accetti le conseguenze dei propri errori.

Non avendo mai partecipato ad una mozione di addebito La mia posizione mi vorrebbe neutrale e quindi mi asterrei dalla valutazione ma se l'astenzione non venisse accettata, concordo con il presidente solamente per la posizione che il Ceccarelli D. ricopre.

Distinti saluti Civitani C.
Indagini Preliminari
Le indagini riguardanti l’illecito amministrativo commesso da Ceccarelli Davide, hanno riportato i seguenti risultati:

ACCUSA:

In base al nuovo regolamento riguardante le nuove modalità e date inerenti il mercato di riparazione invernale, il Ceccarelli risulta non essere in regola in quanto non ha rispettato la seguente regola:

Fino al 28/01/2007 le rose devono contenere un massimo di 60+1 di calciatori

Avendo lo stesso effettuato degli scambi prima dell’apertura ufficiale del mercato, ossia il 17/01/2007, questi sono diventati ufficiali il giorno di apertura stessa ossia nella data appena indicata.

In quella data e per i due giorni seguenti, il presidente della Pride Eagle continuava ad avere un totale di calciatori in rosa, superiore a quello specificato nella regola, invece di escludere come daregolamento, alcuni elementi della propria rosa, in modo da raggiungere la somma specificata.

I capi d’accusa quindi sono i seguenti:

1) Violazione della regola.

2) Giocaori in esubero 4.

3) La società sotto accusa ha effettuato trattative e chiuso un contratto avendo dei calciatori in più.

4) La situazione è aggravata dal fatto che il presidente della Pride Eagle ricopre anche il ruolo di Vicepresidente di Lega.

Difesa:

1) Indubbiamente la violazione è avvenuta per distrazione.

2) La violazione non ha alterato in modo alcuno il regolare svolgimento del campionato.

PROPOSTA:

La K-league nella persona del Presidente stesso MONTANARI Mirko, propone un ammenda di 40  € nei confronti della società sportiva Pride Eagle, motivando la stessa nel seguente modo:

1) 5  € per ogni giocatore in esubero, quindi 20 €. (5x4=20)

2) 20  € per l’aggravante della posizione del presidente Ceccarelli in lega, sottolineando che la nuova normativa è sottoscritta dallo stesso.

P.S.

In seguito a tali avvenimenti il vicepresidente di lega Ceccarelli ha presentato le sue dimissioni, motivando le stesse come un accanimento di alcuni presidenti.

Vorrei ricordare al signor vicepresidente che i presidenti di cui parla hanno contribuito alla sua votazione, mettendo il suo nome in cima alla lista e che invece di lamentarsi dovrebbe dare l’esempio, visto che l’errore è palese, chiedendo scusa. Sbagliare è umano e farlo prima o poi capita a tutti, bisogna avere l’umiltà di ammetterlo e di non prendersela con gli altri.

Per questo mi trovo costretto a non respingere la sua proposta di dimissioni, ma ad analizzarla con i miei colleghi nelle prossime ore.

A presto la risposta.

Invito vivamente infine i colleghi Bergami, Civitani, D’angeli e Puzzilli, a fornire il prima possibile una propria opinione sulla intera questione, in modo tale da raggiungere un verdetto finale sia riguardante la sanzione, sia riguardante la vicepresidenza. 

Chi non risponderà a questa E-mail entro le 24 ore prossime, sarà sanzionato con 20 € di multa e la sua opinione sarà considerata concorde con quella proposta in precedenza.

Grazie

Il Presidente di Lega

MM

