Verdetto Finale Ricorso Fin Gladiator

Richiesta Fin Gladiator:

Annullamento totale o sconto parziale della penalità pendente sulla società stessa di 15 punti, inerente il ricorso perso in data 26/11/2006 dall’ex società Offensive F.C. ora Fin Gladiator.

Proposte Lega:

Presidente di Lega Montanari favorevole ad uno sconto di punti 6.

Vicepresidente di Lega Ceccarelli favorevole ad uno sconto di punti 6.

Presidente Fossa dei Leoni D’angeli favorevole ad uno sconto di punti 6.

Presidente Green Shark contrario.

Presidente Real Eolo Puzzilli favorevole ad uno sconto di punti 7,5.

In base alle norme che regolamentano questa lega, per vincere un ricorso è necessario raccogliere la maggioranza di voti.

Nel caso in cui si raccogliese la maggioranza di voti, si provvederà a quantificare l’esito, in base a media matematica delle proposte dei votanti. 

Per quanto detto in precedenza la K-League DECRETA:
Che la società in oggetto, Fin Gladiator, possa usufruire con decorrenza immediata di uno sconto di pena pari a punti 5 nella graduatoria del trofeo Mister.

La K-League provvederà immediatamente alla decurtazione immediata di tali punti di penalizzazione e vieta al riguardo qualsiasi altro proposito di ricorso.
In seguito sono riportate fedelmente tutte le fasi del ricorso comprese le opinioni proposte dai presidenti votanti.

Il Presidente di Lega

MM 
                 FIN GLADIATOR f.c. 2006

Oggetto : Ricorso avverso il decreto di decurtazione punti 15 relativi alla sentenza riguardante                   l’incontro di fantacalcio svoltosi tra la “Offensive f.c.” e la “s.s. Pride Eagle” in data 26.11.2006 a carico della Offensive f.c. 

                                               -AL SIG. PRESIDENTE K-LEAGUE

                SEDE-

^^^^^^^^Io sottoscritto Civitani Claudio presidente della società in intestazione, con la presente  mi avvalgo della possibilità di formulare il ricorso in oggetto in quanto mai presentato prima dalla società Offensive che è stata da me sostituita.
               Premettendo la mia nota e totale estraneità ai fatti, vorrei sensibilizzare la S.V. e tutte le altre società chiamate a giudicare tale mia manifestazione, che ho acquisito la società de quo, caricandomi di tutti gli oneri ed onori pendenti alla stessa compresa la sconfitta inflitta, ritenutasi a mio parere opportuna, della partita in questione dove il presidente A.Ceccarelli schierava in formazione un giocatore, (nella fattispecie BELLERI) che non rientrava nelle disponibilità della sua proprietà, contro la squadra avversaria nella giornata in questione.

         Tale deferimento è da ritenersi assolutamente indispensabile per il serio e regolare svolgimento del campionato in corso; così come doveroso mi sembra l’aver applicato alla società una pena pecuniaria (decisa dalla media delle proposte delle diverse società ).


          Allo stesso modo si è ritenuto indispensabile a maggioranza, la decurtazione di punti (15 per l’esattezza) dalla competizione Mister, che favorisce a fine campionato il mister più scaltro nello schieramento delle formazioni e conseguentemente più preparato e preciso nel rispetto delle regole.


A tale ultimo proposito che la presente si rivolge, in quanto accettati senza contrarietà alcuna gli oneri assunti da me al momento della rilevazione della Offensive relativi all’eliminazione del giocatore Belleri dalla formazione con conseguente inevitabile sconfitta (in quanto non poteva essere sostituito per un vizio palese di forma) e la pena pecuniaria, altrettanto non ritengo opportuno caricarmi  il gravame della decurtazione punti in classifica poichè, come anzi detto, la competizione Mister va a valutare la posizione singola complessiva di ogni giocatore della K-League e non la valutazione della squadra in proprio possesso ovvero se tale errore lo avessi commesso in prima persona, mi caricavo della pendenza a maggioranza scelta e probabilmente come il  vecchio presidente Ceccarelli non avrei proposto alcun tipo di ricorso per l’evidente errore commesso ma allo stesso modo posso dire che non avrei mai operato in tale maniera.
               Quindi, considerato quanto sopra espresso, 

CHIEDO

                     alla persona in indirizzo di poter valutare la possibilità di esaminare il caso e portarlo alla votazione degli altri Presidenti al fine di essere beneficiato della reintegrazione totale ( o  almeno parziale a seconda delle decisioni a cui mi rimetto) dei punti decurtati al Mister della società “Offensive f.c.” a favore della classifica relativa al Mister della “Fin Gladiator”.
Sicuro di un benevolo accoglimento della presente, anticipatamente ringrazio.













                     Civitani Claudio

IL PRESIDENTE RISPONDE
Prima di tutto vorrei ringraziarla caro Civitani per la professionalità evidente con cui presenta il ricorso inerente la penalizzazione inflitta alla ex società Offensive F.C. del 26/11/2006, che lei ha rilevato in corso di campionato rinominando col nome di Fin Gladiator.

La mia opinione riguardante la questione è estremamente positiva e personalmente non esiterei, visti gli ottimi rapporti che intercorrono tra noi e la sua più che giustificata richiesta, a cancellare senza dubbio alcuno ogni pena pendente sulla sua società anche se non da lei meritata.

Ma le opinioni personali nel mondo della giustizia e soprattutto nella posizione che io ricopro trovano poco spazio e anche in certi casi devo fare affidamento alla ragione ed alle regole piuttosto che all’istinto.

Nel lungo corso vitale di questa lega, io in collaborazione con gli altri presidenti, ci siamo sempre impegnati nello studiare nuove regole e ad abolirne altre, con l’obiettivo di raggiungere il massimo del realismo.

Come consuetudine mia personale, pongo le mie opinioni esprimendo fatti concreti, per rendere più comprensibile il mio pensiero.
Prendiamo l’esempio lampante della Fiorentina di qualche anno fa:

La società viola fallì, sotto la presidenza Cecchi Gori, per molteplici cause economiche e fu retrocessa d’ufficio nella categoria di serie C (dovrebbe ricordare i servizi di OP svolti insieme durante tale avvenimento). La stessa poi fu in seguito rilevata dall’attuale presidente Della Valle, il quale si fece carico di tutte le pene precedentemente inflitte ripartendo da zero e rinominando per obblighi giuridici la società ex Fiorentina in Fiorenzia.

Oppure, ancor più recente, ricordiamo l’evento calciopoli che ha colpito varie società di calcio italiano, con caso più eclatante quello della Juventus, che sta pagando con nuovi vertici, le colpe della vecchia dirigenza.

Questo breve ragionamento è per dire che il fatto ingiustamente pende sulla sua nuova società, ma del resto come ha ereditato la totalità dei punti raccolti in precedenza inclusa penalizzazione, seguendo il suo ragionamento, lei sarebbe dovuto partire da 0 o da una cifra forfettaria, perchè è si probabile che lei non avrebbe compiuto tale errore, ma è anche vero che avrebbe potuto totalizzare un punteggio differente dal Ceccarelli A., sia esso in positivo che in negativo.

Quindi in conclusione, sperando di essere stato abbastanza chiaro, in riferimento ai presidenti Bergami, Ceccarelli, D’angeli e Puzzilli, il sottoscritto Presidente di Lega Montanari Mirko,

PROPONE:

1- Di mantenere invariata la pena pecuniaria pari a euro 70.

2- Di apportare uno sconto sul punteggio di penalità, passando dai 15 precedenti, a 9. Scontando cioè alla società Fin Gladiator, il punteggio medio di un calciatore, ossia 6 punti.

In attesa di una vostra immediata risposta in valutazione del caso, per chiudere il prima possibile tale provvedimento, anticipatamente ringrazio i presidenti precedentemente citati.
Il Presidente di Lega

MM

Vicepresidente di Lega
caro presidente la sua conclusione al ricorso civitani mi sembra veramente equa e quindi do il mio parere positivo, come sempre il suo lavoro trova sempre il mio appoggio. il presidente ceccarelli
Fossa dei Leoni
SECONDO ME CONSIDERANDO L'INESPERIENZA E IL POCO TEMPO CON CUI IL CIVITANI HA RILEVATO LA SOCIETA' LASCIATA DAL CECCARELLI ANDREA CI SAREBBERO EFFETTIVAMENTE I PRESUPPOSTI AFFINCHE' LA PENA VENGA RIVALUTATA..   PROPONGO L'AZZERAMENTO DI 6 PUNTI DI PENALIZZAZZIONE DALLA CLASSIFICA MISTER, ALTRESI' PROPONGO INVECE CHE L'AMMENDA DI EURO 70 VENGA CONFERMATA.. D'ALTRONDE NON SI PUO' AVERE TUTTO DALLA  VITA''''''''''''  d'angeli duilio
Green Shark
CARO PRESIDENTE , COME DA LEI DETTO, OGNI PRESIDENTE CHE DIVENTA TALE DI UNA NUOVA SOCIETA’ NE ACQUISISCE ONERI E DOVERI. I SUOI ESEMPI SONO MOLTO LAMPANTI DI COME UN NUOVO PRESIDENTE EREDITA’ DALLA VECCHIA PRESIDENZA LE POSITIVITA’ E LE NEGATIVITA’. QUINDI IL MIO PARERE E’ CONTRARIO AL RICORSO DEL SIG. CIVITANI IN QUANTO LO STESSO SICURAMENTE NON AVREBBE FATTO LO STESSO ERRORE DEL CECCARELLI MA CI POTEVA ESSERE ANCHE LA POSSIBILITA’ CHE IL CIVITANI NON FOSSE NELLA POSIZIONE ATTUALE DELLA CLASSIFICA MISTER. NEL MOMENTO IN CUI IL PRESIDENTE CIVITANI PRENDEVA POSSESSO DELLA SOCIETA’ OFFENSIVE ERA SUO DOVERE ACCERTARE TUTTE LE POSSIBILI CONSEGUENZE CHE TALE ACQUISTO POTEVA PORTARE, SIA ECONOMICO CHE TECNICO. QUINDI IL SUO RICORSO MI SEMBRA ALQUANTO INOPPORTUNO. IL SOTTOSCRITTO QUINDI CONFERMA LA PENALITA’ RELATIVA AI PUNTI MISTER E L’UNICA COSA A CUI POTREI ESSERE FAVOREVOLE E’ UN’EVENTUALE SCONTO SULLA PENA PECUNIARIA. IN ATTESA DELLA SUA DELIBERA DISTINTAMENTE LA SALUTO.     

                                                    PRESIDENTE GREEN SAHRK

                                                              BERGAMI FABIO

Real Eolo
In merito alla Vostra e-mail pervenuta dove vi è evidenziato il ricorso della società Fin Gladiator in merito alla decurtazione dei punti di penalizzazione sulla classifica mister la presidenza della società Real Eolo propone quanto segue:

Avendo il Presidente di Lega portato un esempio appropriato ed indiscutibile per quanto riguarda la sanzione pecuniaria credo che sia più giusto lasciarla inalterata nella decisione presa a suo tempo da tutta la k-league.

Per quanto riguarda la decurtazione dei punti nella classifica mister si ritiene opportuno che il Fin Gladiator possa usufruire di uno sconto parziale pari alla metà dei punti sanzionati.
Distinti saluti.                                                                                   
