ACCUSA
 

EGREGIO PRESIDENTE, LE SEGNALO CHE IL REAL EOLO, NELLA SUA FORMAZIONE HA SCHIERATO UN GIOCATORE SQUALIFICATO.
 

LANNA D CHIEVO 
 

CONFIDO NELLA SUA SEVERITA' DI GIUDIZIO COSI' CHE QUESTI CASI 
INCRESCIOSI ABBIANO FINE.
 

IN  FEDE
OFFENSIVE FC
 

IL PRESIDENTE CONTROLLA E RISPONDE
 

Caro collega dopo un breve controllo sul Corriere dello sport di domenica 10/09/2006 in seguito alla sua segnalazione per la quale la ringrazio, ho potuto verificare personalmente che quanto lei afferma é assolutamente indiscutibile.

Però devo ricordarle che lo scorso campionato il Green Shark commise un errore analogo per il quale non fù penalizzato in alcun modo dopo votazione.
In seguito la Lega decise di prendere in considerazione tali casi e all'unanimità decise (anche col suo voto), durante la riunione estiva post-campionato, di valutare questi "errori" facendo riferimento su quanto riportato dal Corriere dello Sport della giornata in cui si sviluppano e comunicano le formazioni.
Quindi, nel rispetto delle regole da tutti approvate e nel considerare a mio parere la totale involontarietà di mister Puzzilli L. nel commettere tale errore, allego a questa   E-mail la copia delle formazioni della partita in questione dell'edizione del Corriere dello Sport del 09/09/2006 (sabato), della quale possiedo l'originale, facendo presente a tutti i colleghi che esamineranno tale ricorso, che tra gli squalificati compare solo Obinna e che il giocatore Lanna S. risulta normalmente schierato nella formazione titolare col numero 23.
Invito tutti i colleghi ad esprimere il loro parere sul problema, senza tener conto di simpatie o antipatie agonistiche, ma solamente nel rispetto delle regole.
Il presidente
     M.M.
 

RISPOSTE
 

 

CECCARELLI Davide
EGREGIO PRESIDENTE, SPERO VIVAMENTE CHE QUELLO CHE HO LETTO NON SIA VERO IN QUANTO SULLE PRECEDENTI EDIZIONI DEL CORRIERE IL GIOCATORE RISULTAVA SQUALIFICATO...NON PENSO SI DEBBA LEGGERE IL CORRIERE SOLTANTO IL SABATO!!!!PER QUANTO RIGUARDA IL CASO GREEN SHARK IL GIOCATORE ERA IN BILICO IN QUANTO LA SENTENZA DELLA SQUALIFICA SAREBBE ARRIVATA SOLTANTO NEL TARDO POMERIGGIO DI QUEL SABATO E QUINDI NON SI TRATTA DI UN ERRORE ED IL CASO E' STATO VOTATO A SUO TEMPO CON LE SUE ATTENUANTI. IL PRESIDENTE DEL REAL EOLO OLTRE CHE "SCUREGGIARE" ALLE NOSTRE RIUNIONI DOVREBBE IMPARARE AD ESSERE PIU ONESTO CON TUTTA LA LEGA ED IN CASO DI ERRORI "MADORNALI" COME IL CASO "LANNA" RIMETTERSI ALLE DECISIONI DEI RAPPRESENTANTI IN ESSERE DELLA SUDDETTA CHE FANNO CAPO AD UN PRESIDENTE ELETTO ALL'UNANIMITA'. PENSO CHE UNA MULTA SAREBBE LA SOLUZIONE PIU' GIUSTA MA MI RIMETTO ALLA DECISIONE DELLA LEGA. IN FEDE IL PRESIDENTE CAMPIONE D'ITALIA DELLA PRIDE EAGLE.
 

D'ANGELI Duilio
pensa se avesse vinto leo altro che ricorso!!!!!!! comunque, io sono per l' involontarieta' di mister puzzilli vedi corriere di sabato in cui il calciatore veniva dato in formazione. come faceva a sapere ? che cosa avrebbe dovuto dire se le formazioni le passiamo il sabato? visto che ho sentito parlare addirittura di scuse ? per me il ricorso di mister ceccarelli non và preso neanche in considerazione, visto che proprio a lui veniva restituito il calciatore zampagna, per 10 euroìììììììì adesso vuole fare il precisino? per me vale il risultato del campo, pertanto niente ammende o altroìììììì con l' occasione porgo i miei distinti saluti al presidente, e spero di essere stato chiaroìììììììììììììììììììììììììì GABBOTTO
 

BERGAMI Fabio
Salve a tutti è il Presidente del Green Shark che risponde al problema postomi. Per quanto mi riguarda ritengo che sia un errore in buona fede del real eolo anche xchè è lui che gioca con un giocatore in meno quindi secondo il mio modesto punto di vista non ritengo necessaria una penalità di partita persa bensì una eventuale multa pecuniaria da decidere insieme. Colgo l’occasione per salutare tutti i miei “Avversari” e con Lei Presidente ci scanniamo domenica.
CECCARELLI Andrea 
PUR ESSENDO SICURO CHE IL PUZZILLI E' STATO INFLUENZATO NEGATIVAMENTE DALLE FORMAZIONI DI SABATO DEL CORRIERE, PENSO CHE UNA PICCOLA AMMENDA (TIPO 20-30 EURO ) SIA LA GIUSTA PUNIZIONE PER IL REAL EOLO. COSI' FACENDO LA LEGA DAREBBE UN SEGNALE CONCRETO DI COME SIA IMPARZIALE VISTO IL CASO ZAMPAGNA IN CUI E' STATA APPLICATA ALLA LETTERA LA LEGGE INTERNA. SONO SICURO CHE IL PUZZILLI SARA' FELICE CHE DA UNA SUA RICHIESTA CONCRETA SI PASSI A DATI DI FATTO.

IN FEDE 

OFFENSIVE FC

 

 

IL PRESIDENTE CHIUDE
 

Carissimi colleghi
 vi ringrazio per la vostra partecipazione e dopo aver esaminato ogni vostra risposta sono giunto ad una conclusione.
Ma prima di rendere noto quanto deciso vorrei fare alcune precisazioni:
 

1)    Innanzitutto vorrei elogiare il presidente della F.C.Offensive, dottor Ceccarelli Andrea, per aver dimostrato serietà nel segnalare (come suo diritto) l'errore commesso da  Puzzilli e ,in seguito ad una mia risposta, rispondendomi a sua volta con delle giuste motivazioni sottolineando l'involontarietà del Reo.
 

2)    Invito tutti i colleghi ad esprimere il loro parere sul problema, senza tener conto di simpatie o antipatie agonistiche, ma solamente nel rispetto delle regole.
    Questa é stata la mia personale raccomandazione scritta, come potete controllare, a termine della risposta iniziale. Mi rammarica fortemente leggere tra le risposte, l'affermazione del presidente della società campione d'Italia Ceccarelli Davide, il quale afferma: ...sulle precedenti edizioni del corriere il giocatore risultava squalificato...Non penso si debba leggere il corriere soltanto il sabato!!!! 
    Beh mi dispiace dirle caro collega che forse é lei a non leggere le edizioni precedenti del giornale in questione, visto che il vostro presidente é abbonato al corriere dello sport (via internet) si é andato a scaricare e controllare le precedenti edizioni, permettendomi di inviare a lei, ma anche a tutti gli altri, le formazioni riportate dal Corriere dello sport di mercoledi - giovedi e venerdi.
    Se vuole controllare di persona tra gli allegati, si renderà conto della stupidaggine e soprattutto della bugia che lei ha detto cercando forse, ma spero di no, di confondere le opinioni altrui magari per scopi suoi personali e non nel rispetto della K-League intera.
 

3) Invito D'angeli, qualora dovesse sorgere un nuovo caso, a tenere un linguaggio più rispettoso nei confronti dei colleghi che cercano semplicemente di far rispettare le regole, e di parlare se possibile, solamente del caso in questione o facendo riferimento a casi analoghi. Zampagna é stato un caso completamente differente dall'attuale.
 

CONCLUSIONI
 

Visto quanto sopra e dopo accurate indagini svolte dal sottoscritto in prima persona, il presidente decreta che:    
  -    PUZZILLI Leonardo presidente del Real Eolo commette effettivamente l'errore. 
  -    Per maggioranza viene ritenuto involontario l'errore.
 

Non avendo ricevuto in lega alcun tipo di giustificazione o risposta dal Puzzilli stesso, la lega lo condanna all'ammenda di Euro 30 da versare nelle casse della stessa, negando allo stesso ogni possibilità di ricorso.
 

Il presidente
 M.M.

Pensieri post/verdetto
NEL LEGGERE ATTENTAMENTE QUANTO RIPORTATO NEL RICORSO PRESENTATO DALLA SOCIETA’ OFFENSIVE FC NEI CONFRONTI DELLA SOCIETA’ REAL EOLO A RIGUARDO DELLA PRIMA PARTITA DI CAMPIONATO, IL D.G. NONCHE’ PRESIDENTE NELLA PERSONA DI PUZZILLI LEONARDO PRENDE ATTO IN MODO DISGUSTATO DELLA SENTENZA ALLA QUALE SI E’ PERVENUTI  RITENENDO  LA MEDESIMA  INGIUSTA.

IL DISGUSTATO NON E’ DA ATTRIBUIRE ALLA FIGURA DEL PRESIDENTE DELLA K-LEAGUE MA BENSI’ A QUELLE PERSONE  “IPOCRITE E FALSE” CHE SONO GIUNTE A SENTENZIARE SOLO PER QUESTIONI DI ROSICAMENTI VARI DOVUTI A DIATRIBE DEGLI ANNI PASSATI.

IN MERITO ALLA PROPRIA INNOCENZA NON VI E’ ALTRO DA AGGIUNGERE, PRECISANDO SOLAMENTE CHE IL RISPETTO DELLE REGOLE VALE PER TUTTI E CHE VIGE UN REGOLAMENTO SCRITTO VOTATO AD UNANIMITA’ .

DETTO QUESTO LA SOCIETA’ SPORTIVA REAL EOLO NON INTENDE RICORRERE,  PER FAR SI  CHE  IL PROSEGUIO DEL CAMPIONATO VISTO CHE SIAMO SOLO ALL’INIZIO, NON PORTI STRASCICHI  DI POLEMICHE PER TUTTO L’ANNO.

DETTO QUESTO IL PRESIDENTE DELLA REAL EOLO PROVVEDERA’ IMMEDIATAMENTE A LIQUIDARE LA CIFRA PATTUITA NELLA ENTITA’ DI EURO TRENTA. 

SI COGLIE L’OCCASIONE PER INVIARE I MIGLIORI AUGURI DI UN BUON CAMPIONATO A TUTTA LA K-LEAGUE E SI PREGA IL PRESIDENTE DI VOLER RECAPITARE IL PENSIERO DEL SOTTOSCRITTO A TUTTI I PARTECIPANTI.

Leonardo Puzzilli

SONO PROPRIO CONTENTO CHE TU L'ABBIA PRESA MALE, COSI' CAPISCI CHE A MINARE DEGLI EQUILIBRI CHE DURANO DA PIU' DI

10 ANNI CI SI RIMETTE SOLTANTO. TU ANCORA NON HAI CAPITO CHE TRA NOI SI E' INSTAURATO UN RAPPORTO STRANO CHE NON SO NEANCHE DEFINIRE CHE NON SI BASA SULL'AMICIZIA MA SOLO SUL FANTACALCIO E TUTTO CIO' CHE LO RIGUARDA. QUINDI FAMMI IL FAVORE SE TI LAMENTI DI QUALCOSA E PRETENDI GIUSTIZIA, DOPO NON PARLARE DI ROSICAMENTI, MA ACCETTA CHE HAI FATTO UNA CAZZATA E BASTA. SEI UNA BRAVA PERSONA, MA COME TUTTI NOI QUANDO C'E' DI MEZZO IL PREDOMINIO SUL BRANCO FAI COSE CHE NORMALMENTE NEANCHE TI SOGNI DI FARE. 

BUON CAMPIONATO

Andrea Ceccarelli

