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Documenti Archivio di Stato di Treviso

Fondo Prefettura Gabinetto - Salvaguardia opere d'arte

(Documento n° 1 trascritto dall’originale)

Tipo documento: Lettera manoscritta in forma di documento
Mittente: il Vescovo Andrea Giacinto Longhin
Destinatario: Prefetto ?

Testo: Mons. Andrea Giacinto Longhin Vescovo di Treviso,udita la relazione verbale fattagli da Mons. Beniamini Favrin I° fabbriciere della Cattedrale dell'intervista avuta coll'Illustrissimo Sign. Comm. Corrado Ricci Gen. BBAA col prof. Fogolari Soprintendente delle Gallerie Venete e col Cav. Dott. Luigi Coletti per la sovraintendenza locale circa la custodia e la difesa delle opere d'arte in previsione di eventuali occupazioni di edifici del culto o di una guerra,ha convocato in seduta plenaria straordinaria i Rettori Canonici del Capitolo della Cattedrale per deliberare in proposito.

Presidente S. Ecc. Andrea Longhin Vescovo di Treviso,presenti i Rettori Canonici, nella sala Capitolare alle ore 19 1/2 ,aperta la seduta, il Vescovo partecipa ai Rettori Capitolari lo scopo della medesima e, dopo maturo esame, venne deliberato di ottemperare alle ingiunzioni governative concernenti l'asporto temporaneo di opere d'arte per salvaguardarle nella previsione di una guerra e di rimettere alle autorità governative e agli Enti interessati le deliberazioni della seduta odierna e cioè:

n.1 Mons.Vescovo e il Capitolo dei Canonici,mentre confermano il diritto di assoluta proprietà della Chiesa sulle opere negli edifici del Culto, di qualunque natura esistenti nella Diocesi, sentono ancora il dovere di concorrere in tutti i modi alla loro conservazione e difesa.

n.2 Riconoscendo che per i nuovi ritrovati dell'arte bellica e dopo i fatti dolorosi in altre nazioni sarebbe assai difficile e pericoloso garantire l'incolumità specialmente delle opere artistiche,accettano di affidare la custodia provvisoria delle opere artistiche stesse all'autorità governativa rappresentata dalla Direzione Generale delle Belle Arti e nei modi seguenti:

a) persona legalmente deputata dal Ministero di Istruzione Pubblica,riceverà in consegna dette Opere dalla competente autorità ecclesiastica .

b) la rimozione, l'imballaggio, il trasporto del quadro,il ritorno e la ricollocazione al proprio posto, si compiranno sotto la sorveglianza e responsabilità tutta del Delegato governativo e coll'approvazione dell'ente proprietario.

c) appena cessato il pericolo, come sopra,il Ministero si impegnerà fin d'ora di effettuare il ritorno delle opere al luogo originario.

d) le spese di qualunque genere sia nell'andata come nel ritorno, saranno tutte a carico del Governo, rimanendo esonerati di qualsiasi aggravio il Capitolo e le Fabbricierie proprietarie delle opere d'arte.

IL Vescovo Andrea Giacinto Longhin dei Minori Cappuccini

Data: Treviso,2 aprile 1915

