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  Laboratorio di Storia

i  documenti  d’archivio

Documenti Archivio di Stato di Treviso

Fondo Prefettura Gabinetto - Anni 1916/ 1917 

Bombardamenti su Treviso

(Documento n° 7 trascritto dall’originale)

Tipo documento: Lettera manoscritta riservata 

Mittente: Il Prefetto di Treviso ?
Destinatario: Ministero dell’Interno - Gabinetto di S.E. il Ministro Roma 

Oggetto: Provvedimenti per la difesa contro incursioni aeree nemiche - Rapporti tra Autorità Militare e Comunale.

Testo: Ho l'onore di informare l'E.V. di seguito a quanto riferivo con relazione per espresso del 18 aprile decorso, diretta a codesta direzione gen.le della P.S. che, dopo le incursioni aeree su questa città, pur essendo abbastanza risollevate le condizioni dello spirito pubblico, persistono apprensioni nella cittadinanza che , per altro, vanno attenuandosi, in grazia delle misure adottate dall'Autorità Militare che ormai assicurano una Difesa della Città, senza lasciarla, così come si trovava durante il recente bombardamento, del tutto esposta al libero attacco nemico.

Infatti è stato provveduto innanzi tutto al servizio di vigilanza e di segnalazione, sia per quanto concerne le comunicazioni e preavvisi telefonici, sia per i segnali d'allarme che, dimostratisi adatti e sufficienti dopo un esperimento fatto parecchi giorni or sono , vengono dati d'ora innanzi, mediante lo sparo di razzi detonanti ed il fischio di due potenti sirene elettriche, impiantate sulla torre del Palazzo Provinciale, in maniera che possano essere udite ai punti più estremi dell'abitato. 

Inoltre è stato provveduto dal Comando di Difesa Antiaerea all'impianto di idonei mezzi di offesa, limitati per ora, oltre che ad alcune mitragliatrici, a due cannoni "Deport" da 75, convenientemente piazzati e che saranno in breve portati a sei , così da formare una batteria e mezza, sostituendo anche due cannoni "Krupp" del distaccamento artiglieria a cavallo piazzati e graduati appositamente, ma non rispondenti allo scopo di un'efficace difesa.

A cominciare da ieri sera poi è stato attuato il completo oscuramento della città, fin dalle prime ore, della qual misura la cittadinanza ha dimostrato di sentirne la necessità, attenendosi rigorosamente alle prescrizioni date.

Tutto ciò per altro non ha portato ad una completa tranquillità, né fa ancora tacere le recriminazioni del primo momento che partono dall'Autorità locale, come espressione di aspri e severi appunti all'Autorità militare, a cui la Giunta Municipale non esitò, fin dapprincipio, di far giungere un'eco di vera indignazione, più che di critica, esigendo ed imponendo, in modo reciso, provvedimenti di piena garanzia per la sicurezza degli abitanti.
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