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Testo:

n.331 Ho l’onore di riferire alla S.V. che da tre giorni si ripetono ogni mattina incursioni di velivoli nemici su questa città provenienti dai campi di aviazione del Trentino.

Queste incursioni isolate e compiute di preferenza da un solo apparecchio appaiono dirette a scopo di ricognizione delle retrovie, potendosi così dedurre dal fatto che per ben quattro successive non si è verificato alcun lancio di bombe.

Da ultimo stamani si sono susseguite due incursioni, dalle 10 alle 12,ma senza segni di ostilità contro la città.

Il veicolo nemico però che persisteva ad aggirarsi verso la parte centrale è stato fatto segno a ripetuto fuoco delle artiglierie, egregiamente dirette, ed anche ai tiri di automitragliatrici, essendosi considerevolmente abbassato più di una volta.

Così stamane ,come nei giorni precedenti si sono levati dai vicini campi di aviazione di Istrana e di Arcade apparecchi nazionali a dar la caccia al nemico, costretto a trovare via di scampo.

Sebbene il normale andamento della vita resti abbastanza turbato, pure la popolazione tutta, fidando ormai nel perfetto servizio di segnalazioni e rassicurazioni per una completa difesa supportata, in grazia del deferente interessamento verso la cittadinanza dell’Intendenza Generale del Regio Esercito, tiene ammirevole calma mostrandosi scrupolosa nell’osservanza delle norme di precauzione dettate dall’Autorità Militare, evitando così, siccome avvenne durante il bombardamento del giorno sedici, il deplorarsi di vittime, spesso dovute ad imprudenza.
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