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   Laboratorio di Storia

                                                                   scriptorium  3

       FINALMENTE   …   L’INIZIALE

La miniatura nasce quindi da queste premesse:la trascrizione di testi antichi, l’impaginazione, la necessità di decorare in modo sapiente.

Chiariamo subito l’origine della parola “miniatura”, che non indica, come in senso odierno la riduzione in proporzioni piccolissime di ciò che in realtà è molto più grande, ma proviene dal termine “minium”, indicante un pigmento rosso molto usato, appunto, nella miniatura.

La lettera iniziale di un testo è l’origine della miniatura: senza la necessità di evidenziare la prima lettera di un testo scritto  non sarebbe mai nata la miniatura.

Già nell’antichità si sentiva l’esigenza pratica  di render visibile l’inizio di un paragrafo    e, inizialmente, si faceva  con un trattino ( il paragraphos appunto). Bastava così poco per orientarsi in una miriade di lettere?

I testi latini erano scritti tutti in maiuscola, senza virgole, senza punti, senza spaziature perché  il testo scritto doveva assomigliare il più possibile ad una lapide di pietra iscritta e perché  a loro piaceva così:  lo facevano per soddisfare il loro senso estetico (molto diverso dal nostro); qualsiasi segno che sfuggisse a questo ritmo di lettere  maiuscole era ritenuto “brutto”.
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Era sufficiente un paragraphos  per capire l’inizio di una nuova frase, di un nuovo argomento? Già segnare il testo con questo trattino doveva essere stato uno sforzo enorme per il gusto di allora, ma i tempi stavano cambiando e, per i motivi che già conosciamo, erano sempre meno le persone che sapevano leggere in modo scorrevole un testo scritto in latino.

Quando il codice prese il posto del volumen, ci fu anche  il passaggio  dal trattino all’iniziale evidenziata: per rendere il tutto ancora più chiaro si incominciò a spostare nel margine la prima lettera della riga con cui iniziava un nuovo paragrafo, e a distinguerla con un formato più grande e uno stile più ornato.
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Testo di Damaso. Roma IV secolo dopo Cristo.





Pagina di testo, Virgilio Augustoleo. Roma, V secolo dopo Cristo








