Pony Club Villa Glori

Il Pony club Villa Glori organizza in collaborazione con il Circolo Ippico San Martino Riding Club, nel mese di Luglio, il seguente stage:

1° giorno


Arrivo alle 16:00 circa al Balletti Park Hotel di San Martino al Cimino.

Sistemazione nei villini.Ore 17:30 appuntamento presso la scuderia, bouffet di benvenuto, presentazione degli operatori del centro ippico, valutazione pratica delle capacità equestri dei partecipanti e assegnazione dei cavalli. Rientro in albergo. Ore 20:30 cena. In serata animazione e giochi (schiatta-schiatta, la canoa, etc. ).

2° giorno

Prima colazione in albergo. Trasferimento in scuderia, preparazione dei cavalli e breve passeggiata  di approccio all’equitazione di campagna. Sistemazione dei cavalli e  

rientro in albergo . Pranzo . Relax in camera o in piscina.

Pomeriggio in scuderia e lavoro in maneggio. Rientro in 

albergo, cena. In serata pigiama party.

3° giorno

Prima colazione in albergo. Trasferimento in scuderia,  preparazione dei cavalli e rientro in albergo . Pranzo.

Relax in camera o in piscina . Pomeriggio in scuderia e

lavoro in maneggio . Rientro in albergo, cena e pernottamento.

4° giorno

Prima colazione in albergo. Trasferimento in scuderia, preparazione dei cavalli e partenza per l’escursione sul Monte Fogliano. Visita alla grotta di San Girolamo eremita.

Arrivo all’Abbazia del monastero di Sant’Angelo;pranzo all’aperto in un punto attrezzato . Rientro al Centro Ippico e sistemazione dei cavalli. Cena in albergo.Animazione e giochi .

5° giorno

Prima colazione in albergo.Trasferimento in scuderia, preparazione dei cavalli e partenza per l’escursione di due giorni al Lago di Vico . Attraverso il sentiero di  Mezze Coste e su tratti  della  Via  Clodia  si raggiunge  il fontanile della  Bella Venere . Pranzo  all’ aperto . Si riprende il viaggio  attraverso la Riserva Naturale dei Monti Cimini per arrivare al Cavallino Bianco . Sistemazione dei cavali, grigliata attorno al fuoco e pernottamento in tenda o nel fienile (in caso di maltempo i partecipanti saranno riaccompagnati in  pulmino in albergo per la cena e il pernottamento  ) . 

6° giorno 

Prima colazione  al campo. Preparazione dei cavalli e partenza per l’ escursione al Lago  di Vico ( se lo consentono le condizioni atmosferiche , bagno al lago con i cavalli ). Escursione al cratere vulcanico del Monte Venere. Visita alla grotta del diavolo . Rientro al Centro e sistemazione dei cavalli . Cena e pernottamento .

7 ° giorno

Prima colazione in albergo. Trasferimento  in scuderia  e preparazione dei cavalli . Torneo  a squadre e caccia al tesoro  a cavallo . Premiazione di tutti i partecipanti . Rientro in albergo . Pranzo di arrivederci . Bicchiere della staffa. Partenza .

QUOTA INDIVIDUALE DI PARTECIPAZIONE £ 1.500.000

La quota comprende :

*Trattamento di pensione completa per tutta la durata del soggiorno in villini 2/3/4 posti letto, aria condizionata, telefono e tv *Ingresso in piscina.

                         *Guide e accompagnatori per le escursioni.

                          *Assistenza diurna e notturna.

La quota non comprende:

                           *Bevande ed extra in genere.

      *Tutto quanto non espressamente elencato                      nella voce “la quota comprende”.

N.B.: L’ eventuale utilizzo di cavalli propri non comporta nessuna maggiorazione al prezzo per quello che riguarda la scuderizzazione.

Si consiglia di munirsi di sacco a pelo.
