PREGHIERA

Signore Gesù Cristo, risorto e vivo in mezzo a noi, ti lodiamo e ti ringraziamo perché Tu hai voluto il sacramento del matrimonio e dell’ordine per rendere attuale in mezzo a noi la tua presenza di amore e di salvezza.

Nel sacramento del matrimonio hai scelto di manifestare e di comunicare il tuo volto di Sposo della Chiesa sposa: un amore appassionato e fecondo che genera e fa crescere vita e comunione attorno a sé.

Nel sacramento dell’ordine Tu vuoi continuare la tua presenza di pastore, capo e guida dell’umanità: un amore ugualmente appassionato nel custodire la fede e nel promuovere l’unità.

Fa, o Signore, che sopsi e preti si parlino, si stimino a vicenda e ciascuno esprima la fede nel sacramento dell’altro. Come si potrebbe credere a ciò che Tu fai in uno, se non si crede a ciò che fai nell’altro?

Manda il tuo Spirito perché sposi e preti preghino e camminano insieme per realizzare, nella diversità della grazia e ministero ricevuti, il volto di una Chiesa sposa e madre.

Concedi a noi, Signore, di riscoprire che matrimonio e ordine sono stati “inventati” dallo stesso Amore. Fa che i sacerdoti nel realizzare la loro missione valorizzino il dono del sacramento del matrimonio e fa che la vita degli sposi diventi un dono per la comunità cristiane guidate dal presbitero.

Tu che sei il vivente e regni in mezzo a noi per sempre. Amen

