
Comme tout le monde le sait, la compagnie Buena Vista Entertainment a malheureusement indiqué son intention de distribuer les prochaines versions européennes du DVD de Princess Mononoke sans piste sonore japonaise originale. Nous sommes en désaccord total avec la décision de cette compagnie, et nous croyons que les passionnés de l'animation japonaise et les acheteurs potentiels du DVD le seront également . Cette pétition, organisée par AnimeDVDItalia, a pour but de pousser Buena Vista Entertainment à inclure la piste sonore japonaise originale dans la version européenne du DVD de Princess Mononoke (Mononoke Hime). De plus, il est également important que les divers sous-titres doivent non seulement être inclus dans le DVD, mais qu'il puissent profiter d'une traduction aussi fidèle que possible à l'oeuvre originale japonaise, de sorte que tous les passionnés aient la possibilité de saisir pleinement la signification de cette oeuvre dans ses plus légères nuances telles qu'un maître comme Hayao Miyazaki a voulu les montrer.
Souscrivez à la pétition pour l'inclusion de la piste sonore japonaise originale et pour les sous-titres les plus proches possibles du contenu original, pour toutes les prochaines versions européennes du DVD "Princess Mononoke", éditées par Buena Vista Entertainment.
Afin de souscrire à cette pétition, vous êtes invités à remplir tous les champs de ce formulaire.
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AnimeDVDItalia assure le traitement complet de toutes les données personnelles fournies et garantit qu'elles ne seront pas utilisées ni transmises à des tiers à des fin de publicité, de commerce ou tout autre but.

 [Loi italienne 675/96]
Envoyez ce document sous enveloppe timbrée à l’adresse suivante:

ARCADIA - via Garibaldi, 154 – ZipCode: 56124 - Pisa – Italie  

Pour plus d’information: AnimeDVDItalia,  http://web.tiscalinet.it/animedvdit 

infomail: mononokedvdpetition@hotmail.com
