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Cagliari 08.04.2003

Al Prof. Bachisio Scarpa 

Presidente Corso di Laurea in 

Scienze del Servizio Sociale 

Università degli Studi di Cagliari

Al Prof. Alberto Merler 

Presidente Corso di Laurea in Servizio Sociale ad Indirizzo Europeo – Università degli Studi di Sassari

Oggetto:
Collaborazione Ordine Regionale Assistenti Sociali e Università



L’attivazione del Corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale (Classe 6/A) presso le Università in indirizzo, e l’imminente avvio del Corso di Laurea in Programmazione e Gestione delle Politiche e dei Servizi Sociali (Classe 57/S) presso l’Università di Cagliari, impongono il raccordo fra le Istituzioni formative e l’Ordine Professionale.



In particolare è interesse dello scrivente, a tutela della professione degli Assistenti Sociali, vigilare sulla congruenza del piano di studi con gli obiettivi della funzione professionale.



Il Piano di Studi deve garantire il mantenimento delle discipline caratterizzanti il profilo professionale, compresi i tirocini , attraverso i quali si sviluppano le motivazioni e le esperienze operative nella pratica dei servizi sociali territoriali.



Questi aspetti devono perciò essere mantenuti sia nel Corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale (Classe 6/A) sia nel Corso di Laurea Specialistica (Classe 57/S) per assicurare l’esercizio delle attività professionali previste dall’art. 21 del D.P.R. 328/01 .



Tali caratterizzazioni sono infatti fondamentali per la compiuta formazione degli Assistenti Sociali e, in difetto, si pregiudica l’ammissibilità all’esercizio della professione tramite l’iscrizione all’Albo Professionale per mancanza dei requisiti formativi  definiti dal già richiamato D.P.R. 328/01 (artt. 22 – 23 ) .



Sussiste inoltre interesse ad assicurare la continuità dei due livelli di formazione presso le due Università, sostenendo, in raccordo con le medesime iniziative presso le Istituzioni Regionali e Locali.



Al fine di avviare un confronto per definire quanto esposto, si segnala la disponibilità alla collaborazione per la costruzione di un percorso congiunto.



Pertanto si chiede un incontro con le SS.LL. per approfondire il senso di quanto con la presente rappresentato.  











Il Presidente 









      
     Maria Rosaria Porcu   






