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Al Rettore 

Dell’Università di Cagliari

Prof. Pasquale Mistretta

Al Preside

Facoltà di Giurisprudenza 

Prof. Francesco Sitzia

Al Preside 

Facoltà di Scienze Politiche

Prof. Raffaele Paci

Al Preside

Facoltà di Medicina

Prof. Gavino Faa

Al Direttore 

Corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale

Prof. Bachisio Scarpa









E p.c.
Al Prof. Benedetto Meloni










Facoltà di Scienze Politiche 










 Alla Prof.ssa 

Grazia Maria De Matteis










Facoltà di Giurisprudenza 

Oggetto:
Attivazione Corso di Laurea Specialistica (Classe 57S) e conferma corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale (Classe 6A) Anno Accademico 2003/2004  



Questo Ordine Professionale, in previsione dell’attuazione del sistema integrato dei Servizi Socio – Sanitari nella Regione Sardegna, per effetto del recepimento della Legge Quadro Nazionale  n. 328/2000, rappresenta l’esigenza dell’attivazione del Corso di Laurea Specialistica per Assistenti Sociali.



Considerato che l’attuazione della riforma prevede l’impiego di figure professionali specializzate per lo svolgimento delle funzioni di direzione dei servizi socio – sanitari, con competenze tecniche di programmazione, coordinamento e organizzazione delle politiche sociali territoriali, funzioni corrispondenti alle attività professionali dell’Assistente Sociale Specialista, ai sensi dell’art. 21 del D.P.R. 328/2001, chiede alle SS.LL. una particolare attenzione ai problemi sopraesposti, con contestuale impegno all’attivazione nell’anno accademico 2003 – 04 del Corso di Laurea Specialistica della Classe 57S, nonchè assicurazione sulla conferma del Corso di I livello.



Si ritiene utile precisare che sussiste interesse da parte degli Assistenti Sociali in possesso del titolo di 1° livello accedere al corso di laurea specialistica, esigenza che deve essere soddisfatta in ambito universitario locale, allo scopo di evitare l’emigrazione verso atenei della Penisola, con dispendio di risorse anche finanziarie che potrebbero rappresentare Entrate per codesta Università.



Per un approfondimento delle esigenze esposte si resta a disposizione per un diretto confronto .



In attesa di cortese riscontro, si porgono distinti saluti.








Il Presidente







  A.S. Maria Rosaria Porcu

