Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna del 13.06.2001 ore 16.30

Presenti:
Presidente A.S. Maria Rosaria Porcu, Vice Presidente A.S. Rita Corda, Segretario A.S. Marisa Erriu, Tesoriere A.S. Federica Palomba, Consiglieri A.S. Giuseppina Serri, A.S. Sandra Ghiani, A.S. Giuseppina Seddone, A.S. Gabriella Lecca, A.S. Emanuela Addis, A.S. Caterina Perra.

Assenti:
A.S. Maria Zucca



Comunicazioni:

o.d.g. 
ore 17.00 Convocazione del Comitato di Redazione


ore 18.30 Convocazione del gruppo di lavoro Sito Internet


Lettura del verbale precedente seduta del 01.06.2001


Nomina Commissione Disciplina


Relazione Tesoriere A.S. Federica Palomba sui casi di cancellazione e di morosità


Ordine Nazionale convocazione per il giorno 19.06.2001 dei rappresentanti dei Consigli Regionali per riflessioni sul ruolo professionale. Invito della Presidente a partecipare .

La Presidente da lettura:

1) lettera di trasmissione all’Avv. Falchi per il saldo delle spettanze dovute;

2) …omissis…

3) nota del Dott. Davide Marini  (Consulente fiscale)

Si precisa che sono in corso trattative con il Dott. Marini per acquisire la proposta di spesa sul 

rinnovo della  consulenza fiscale.

Il Tesoriere Federica Palomba riferisce sull’istruttoria delle 11 domande di cancellazione 

riguardanti: 

· Pillitu Daniela



cancellazione

· Onnis Annarita


cancellazione

· Mastronardi Maria Antonietta
cancellazione ..omissis…

· Marras Maria Caterina

cancellazione 

· Angioni Rita Elena


cancellazione

· Pedroni Domenica


cancellazione …omissis….

· Cancedda Marcella


richiesta certificazione sul periodo lavorativo

· Mallei Antonino


cancellazione

· Dessì Francesca


richiesta certificazione sulla qualifica

· Abis Patrizia 



cancellazione

· Onnis Roberta 


cancellazione

Le cancellazioni deliberate sono n. 9 mentre per i due casi sopraindicati si attende il riscontro.

Si evidenziano 32 casi di morosità sui quali si sofferma la discussione per dare lettura e interpretazione al Regolamento Sanzioni Disciplinari del 14.10.2000 

Si solleva il problema della notifica a tutti i morosi del sollecito al versamento delle quote arretrate per il risanamento della posizione . In particolare risulta che nel caso dell’A.S. …omissis… e A.S. …omissis… non risulta ricevuta la comunicazione a suo tempo trasmessa che perciò deve essere reiterata .

Si delibera di rinviare alla prossima seduta la definizione dei provvedimenti disciplinari .

Per la Commissione di Disciplina (art. 10 del Regolamento ) si delibera inoltre:

la nomina dei Consiglieri Emanuela Addis , Gabriella Lecca e Giuseppina Seddone quali componenti della Commissione Disciplina .

Parteciperà alla riunione dell’Ordine Nazionale del 19.06.2001 la Vice Presidente A.S. Rita Corda.

Rispetta al Notiziario prevale l’orientamento ad utilizzare il sito Internet e comunicazioni scritte o circolari esplicative per l’informazione riservando alla pubblicazione elaborati di contenuto tecnico – scientifico aperti alla collaborazione degli iscritti.

La Presidente comunica lo stato  regolare delle domande di iscrizione che vengono così deliberate:

n. 950 Onnis Marilena
…omissis…

n. 951 Luppu Rosella

…omissis…

n. 952 Barbata Kathia

…omissis…

n. 953 Carta Regina

…omissis…

n. 954 Murena Angela
…omissis…

n. 955 Corda Nicoletta
…omissis…

Si precisa che è necessario richiedere alcuni preventivi per la copertura assicurativa attinente alla responsabilità civile e finanziaria del Consiglio, in merito ai quali alcuni Consiglieri esprimono la propria disponibilità a contattare Agenzie locali.

Interviene l’A.S. Miriam Licheri, eletta nel Collegio dei Revisori dei Conti, la quale precisa l’Importanza del sito Internet e del mantenimento del Notiziario il cui Comitato di Redazione intendeva finalizzare alla valorizzazione delle esperienze professionali dei colleghi.

Conferma inoltre la disponibilità a far parte del Comitato di Redazione, con l’affiancamento di una collega,  per la correzione delle bozze, per curare una rubrica di consulenza su richiesta degli iscritti, con preliminari approfondimenti delle motivazioni e acquisendo eventuali pareri di esperti.

La Presidente precisa che è intendimento del Consiglio valorizzare le esperienze pregresse sulle quali si sta procedendo a valutazioni di merito per definire il nuovo orientamento operativo in funzione della crescita professionale della categoria.

L’A.S. Miriam Licheri sottolinea l’importanza della comunicazione scritta come stimolo all’approfondimento del lavoro professionale e di valorizzazione della categoria .

Il Consiglio viene convocato per il giorno 06.07.2001 alle ore 17.00 per deliberare il bilancio di previsione, morosità, varie ed eventuali.

Si uniscono alla riunione l’A.S. Donatella Pani e l’A.S. Mauro Sanson ai quali la Presidente aggiorna le informazioni sugli intendimenti del Consiglio in merito al Sito Internet e al Notiziario.

Premesso che non sussistono disponibilità finanziarie che consentano iniziative costose, precisa che la collaborazione è condizionata alla gratuità.

Emerge per riferimento dell’A.S. Miriam Licheri che nella gestione precedente del Consiglio era stata approvata una deliberazione in questo senso.

La Presidente ritiene necessario praticare una verifica sul contenuto della deliberazione precedente riguardante l’oggetto , e di conseguenza comunicare ai collaboratori le condizioni consentite.

L’A.S. Mauro Sanson illustra l’esperienza di gestione del sito Internet (legislazione, università, concorsi ecc…), con disponibilità ad accettare proposte di arricchimento del contenuto.

I Consiglieri A.S. Caterina Perra - A.S. Giuseppina Serri sono designati a collaborare per rafforzare l’operatività del sito  ed il Consiglio all’unanimità conferma il gradimento della collaborazione che viene rinnovato agli AA.SS. Sanson, Pani e Demuru.

Come  già richiamato la seduta si aggiorna al 06.07.2001 alle ore 17.00

Nel corso della riunione all’unanimità i componenti della Commissione di Disciplina nominano l’A.S. Giuseppina Seddone alla carica di Presidente rinviando la nomina del Segretario ad una prossima votazione.



Il Segretario





Il Presidente


       A.S. Marisa Erriu



A.S. Maria Rosaria Porcu

