Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna

Presenti : Presidente Maria Rosaria Porcu, Vice Presidente Rita Corda, Tesoriere Federica Palomba, 


    Segretario Marisa Erriu, Consiglieri Giuseppina Serri, Alessandra Ghiani, Giuseppina 


    Seddone, Gabriella Lecca, Emanuela Addis, Caterina Perra.

Assenti:  Consigliere Maria Zucca.

O.d.g. Lettura del verbale precedente seduta del 13.06.2001 , bilancio preventivo 2001.

La Tesoriera Federica Palomba illustra l’articolazione del bilancio per titoli indicando le voci di entrata e di spesa di cui al documento allegato.

Nell’accantonamento TFR dovuto alla Segretaria Amministrativa del Consiglio è stato precedentemente investito un capitale di Lit. 10.000.000 in titoli di cui necessita accertare la reale disponibilità per valutare l’opportunità di confermare lo stesso investimento o di eventuale alternativa di maggiore rendimento.

In corso di esercizio potranno essere accertate le reali disponibilità finanziarie entro le quali si realizzeranno le iniziative programmate per le attività del Consiglio .

L’A.S. Giuseppina Seddone propone che la quota di iscrizione all’Ordine sia ridotta di Lit. 10.000, per coerenza con il programma sostenuto in candidatura, pur rappresentando la riserva di fattibilità  a fronte delle entrate reali e delle spese da affrontare per le previste attività.

La Vice Presidente Rita Corda, a fronte della riduzione della quota, che tuttavia condivide, intende valorizzare l’attività del Consiglio attraverso un piano di lavoro puntuale che comprenda in modo particolare la formazione e l’aggiornamento.

La Consigliera Gabriella Lecca conferma l’indirizzo già pronunciato .

La Consigliera Alessandra Ghiani propone di abbattere il gettone di presenza dei Consiglieri a favore della promozione delle attività del Consiglio.

Per quanto riguarda la riduzione della quota ritiene utile una proposta di abbattimento di almeno Lit. 20.000, come già proposto dall’A.S. Giuseppina Serri.

La Tesoriera Federica Palomba, propone di mantenere la situazione in atto, peraltro da accertare in termini di reale disponibilità finanziaria, attivando la richiesta di acquisizione di altre fonti di entrata.

La Consigliera Giuseppina Serri, riconoscendo le fasi storiche che hanno apportato al risanamento del bilancio dell’Ordine Regionale , conferma la richiesta di riduzione della quota di iscrizione non inferiore a Lit. 20.000 .

La Consigliera Caterina Perra e il Segretario Marisa Erriu ritengono debba essere assicurata la qualità e la coerenza delle attività programmate privilegiando questa linea ad una riduzione della quota tout-court .

Si apre il confronto sulle posizioni emerse, sulla conferma del gettone di presenza.

La Presidente propone di mantenere la situazione dei compensi in atto, con l’impegno di realizzare le attività promozionali e di aggiornamento , e a fine anno,   in base alla verifica ed al conto consuntivo , procedere alla eventuale ridefinizione della quota di iscrizione .

Il Consiglio delibera, all’unanimità , ed approva il Bilancio di Previsione dell’anno 2001, con l’istituzione nel Titolo II degli oneri , del Capitolo – Aggiornamento Professionale – con un importo di Lit. 6.000.000 e l’incremento della disponibilità del Capitolo 3 dello stesso Bilancio di Lit. 1.000.000 riservato alle Iniziative Promozionali.

Il documento di bilancio si allega agli atti del presente verbale di cui è parte integrante.

La Vice Presidente Rita Corda riferisce sulle risultanze dell’incontro  dei rappresentanti dei Consigli Regionali, svoltosi a Roma in data 19.06.2001 . Rende disponibili gli atti dell’E.I.S.S. di cui fornirà copia.

La Presidente informa sul caso in evidenza alla Commissione Disciplina, di cui esiste una pregressa istruttoria.

La Commissione Disciplina lavorerà nel merito del procedimento istruttorio con seduta prevista entro luglio 2001, successivamente riferirà al Consiglio.

L’Ordine, nella persona dell’ex Presidente Dott. Pani, ha sottoscritto con il Direttore Generale della ASL n. 8 un protocollo d’intesa . I rappresentanti del nuovo Consiglio con l’ex Presidente, hanno incontrato il Direttore Generale della ASL per chiarimenti.

In data 10.07.2001 la Presidente dell’Ordine è convocata ad un nuovo incontro promosso dal Direttore Generale cui è stato invitato anche il Direttore del Servizio Psico – Sociale della stessa ASL.

La Vice Presidente Rita Corda illustra la cronistoria iniziata dal 1999 attraverso la quale si è giunti al protocollo d’intesa sopra indicato .

La Presidente dà lettura della lettera indirizzata a tutti gli Assistenti Sociali della Regione Sardegna e , p.c. al Consiglio Nazionale , avente per oggetto “Organi Istituzionali – Insediamento – Programma triennio aprile 2001 – aprile 2004.

La seduta termina alle ore 19.00.



       Il Segretario 





   Il Presidente



Ass. Soc. Marisa Erriu



Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu     

