Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna del 25.07.2001

Presenti:
Presidente Maria Rosaria Porcu, Vice Presidente Rita Corda, Segretario Marisa 



Erriu, Tesoriere Federica Palomba, Consigliere Alessandra Ghiani, Giuseppina 



Seddone, Gabriella Lecca, Emanuela Addis, Caterina Perra e Giuseppina Serri

Assenti:
Consigliera Maria Zucca

O.d.g.

Lettura del verbale precedente del 06.07.2001



Assunzioni impegni di spesa



Comunicazioni della Presidente

Si dà lettura del verbale della precedente seduta del 06.07.2001 che il Consiglio approva all’unanimità.

Viene proposta all’attenzione la situazione organizzativa dell’ufficio di segreteria amministrativa che nella pregressa gestione ha ricorso, in occasioni straordinarie,  a supporti esterni (fotocopie, se in numero elevato, gestione corrispondenza, ecc..).

Tenuto conto che tale circostanza è stata accertata in occasione della recente trasmissione della circolare a tutti gli iscritti, ed a tutti i Sindaci dei Comuni sardi, il Consiglio delibera di farsi carico della spesa di Lit. 410.000 e Lit. 700.000 Titolo 7° Cap. VI “Spese postali ” , e di procedere per il futuro ad una autonoma gestione del lavoro amministrativo straordinario.

Altri impegni di spesa sono relativi al canone di locazione ed alla installazione di un condizionatore.

In merito a quest’ultima spesa il Consiglio delibererà in successiva seduta previa acquisizione di almeno tre preventivi di spesa.

La Presidente comunica di avere ancora in sospeso il problema della consulenza legale

Rispetto alla collaborazione per la gestione del  sito Internet si evidenzia che il gruppo di lavoro non ha ancora attivato la collaborazione , in attesa di incarico formale.

La Consigliera Giuseppina Seddone propone di superare tale empasse aggiornando inizialmente le informazioni di base con diretto intervento operativo delle Consigliere disponibili e della Segretaria Amministrativa.

Viene segnalata la conferma della disponibilità del gruppo di lavoro alla gestione del sito a condizione del rimborso spese e di chiare definizioni di contenuto.

Il Consiglio discute nel merito delle soluzioni praticabili a garanzia del mantenimento del sito, incaricando le Consigliere referenti Caterina Perra e Giuseppina Serri di approfondire le circostanze emergenti.

La Consigliera Giuseppina Seddone dà lettura del verbale del 25.07.2001 attinente al procedimento istruttorio in carico della Commissione Disciplina.

La Presidente inoltre rappresenta le richieste sottoindicate:

· L’Università degli Studi di Cagliari , corso di Laurea in Servizio Sociale , sede di Nuoro , chiede la disponibilità del Consiglio alla collaborazione con un’allieva interessata a  trattare nel lavoro della tesi la tematica della supervisione come funzione didattica dell’Assistente Sociale.  Si concorda di offrire la richiesta disponibilità attraverso comunicazione scritta con la quale l’allieva interessata sarà invitata a prendere diretto contatto con il Consiglio.

· Altra comunicazione segnalata riguarda il CIF, che intende promuovere un incontro per approfondire le tematiche riguardanti la professione di Assistente Sociale.  Il Consiglio rappresenta la disponibilità all’incontro.

La seduta viene aggiornata alla data del 10.09.2001 ore 16.30.




La Segretaria





La Presidente



    Ass. Soc. Marisa Erriu



Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

