Verbale del Consiglio dell’Ordine Assistenti Sociali Regione Sardegna del 10.09.2001

Presenti:
Presidente Maria Rosaria Porcu, Vice Presidente Rita Corda, Tesoriere Federica 



Palomba, Segretario Marisa Erriu, Consigliere Serri, Zucca e Perra

Assenti:
Consigliere: Ghiani, Seddone, Lecca e Addis

O.d.g. 

-     Lettura del precedente verbale del 25.07.2001 

· Comunicazione agli iscritti : piano di lavoro per assicurare la turnazione nel giorno prefissato (mercoledì pomeriggio)

· Collaborazione con le Università , iniziative di formazione

· Consulenza legale

· Attività sito Internet 

· Incontro SUNAS – Ass.NAS

· Manutenzione ordinaria della sede e dotazione materiale di cancelleria

· Acquisto condizionatore

· Orario segreteria amministrativa

Il Segretario dà lettura al verbale precedente che viene approvato all’unanimità.

Orario segreteria amministrativa:

 - D’accordo con l’interessata si concorda l’espletamento dell’orario di lavoro (36 ore settimanali come da contratto) con presenza obbligatoria la mattina per cinque giorni la settimana per n. 3 ore nella fascia oraria 10 – 13 e nel pomeriggio dei giorni martedì e giovedì per n. 3 ore dalle 16.00 alle 19.00 .

Il completamento orario sarà svolto con presenza ordinaria di 6 ore per ciascuna mattina o defezione oraria,  con rispetto della presenza obbligatoria nelle tre ore precitate a titolo di corrispondente recupero  delle maggiori ore prestate nei rientri pomeridiani per assicurare la presenza durante i  lavori del Consiglio.

 - Rispetto alle esigenze organizzative determinate dall’ amministrazione ordinaria che il Consiglio intende gestire autonomamente, come deliberato in data 25.07.2001, si esaminano le  soluzioni praticabili. Esclusa la soluzione informatica , non praticabile con la strumentazione disponibile, si delibera la conferma degli adempimenti in autonomia disponendo del materiale di cancelleria (carta e buste intestate, etichette adesive, ecc..) , di cui è prevista la dotazione con prossimi acquisti.

 - Per quanto concerne la presenza nel pomeriggio di mercoledì le Consigliere presenti comunicano la disponibilità come segue:   

12/09/2001 
ERRIU – SERRI – PERRA 

19/09/2001 
PORCU – CORDA

26/09/2001
PALOMBA – ZUCCA

Il calendario sarà completato in data successiva previa consultazione da parte della Segretaria Amministrativa degli altri Consiglieri sulla personale disponibilità.

- Assemblee provinciali – Come programma di massima si prevede l’organizzazione di assemblee nel capoluogo di ciascuna provincia entro il mese di ottobre del corrente anno .

Saranno coinvolti, come referenti territoriali,  Assistenti Sociali , l’Università e altri Enti, per il reperimento delle sedi ospitanti.

Ipotizzato il calendario delle  assemblee si indicano le seguenti date:

SASSARI
03 – 04 – 05 ottobre 2001
(referente Prof. Merler)

ORISTANO
10 – 11 – 12 ottobre 2001
(referente UNLA)

NUORO
17 – 18 – 19 ottobre 2001
(referente Università)

CAGLIARI
24 – 25 – 26 ottobre 2001
(referente Università)

Nel merito del contenuto dei lavori si provvederà all’approfondimento degli argomenti in occasione della prossima seduta di Consiglio.

Per quanto riguarda l’incontro con il SUNAS e l’Ass.NAS si concorda di contattare i rispettivi rappresentanti ( A.S. Delia Manferoce – A.S. Graziella Scano) per  stabilire la data dell’incontro.

La Presidente informa che il 04.09.2001 si è svolto a Sassari l’incontro con il Prof. Merler al quale hanno partecipato oltre alla Presidente ed alla Vice Presidente  le Consigliere Serri e Ghiani .

Alla luce di precedenti rapporti intercorsi con il Consiglio l’incontro si è svolto per invito della stessa Università.

Oggetto del confronto un prossimo seminario sul tema “La formazione dell’Assistente Sociale e il ruolo nella provincia di Sassari”.

Il Consiglio è stato invitato a presenziare con intervento programmato della Presidente.

E’ stato anche trattato il problema dei tirocini nel percorso formativo del corso di laurea in servizio sociale,  già istituito dall’Università degli studi di Sassari , con decorrenza dal prossimo anno accademico.

Alcune Consigliere segnalano situazioni professionali di difficoltà per assegnazione di compiti impropri o casi di interferenza che contrastano con il Codice Deontologico e compromettono la  tutela della riservatezza ai sensi della normativa vigente .

Tali problemi, data la peculiarità, saranno approfonditi nel proseguo dei lavori del Consiglio .

Si riprende inoltre il punto all’o.d.g. riguardante la gestione del sito Internet lasciando aperto il problema organizzativo a successiva decisione.

Per la consulenza legale ….omissis……

La seduta viene aggiornata alla data del 26.09.2001 alle ore 16.00.


La Segretaria






        La  Presidente

       A.S. Marisa Erriu





A.S. Maria Rosaria Porcu

