Verbale del Consiglio dell’Ordine Assistenti Sociali Regione Sardegna del 26.09/2001 

Presenti : 
Presidente Maria Rosaria Porcu, Vice Presidente Rita Corda, Tesoriere Federica Palomba, Segretaria Marisa Erriu, Consigliere Emanuela Addis, Gabriella Lecca, Giuseppina Seddone, Maria Zucca,  Alessandra Ghiani

Partecipano : 
AA.SS. Delia Manferoce, Miriam Licheri, Maria Grazia Scano.

Assenti:
Consigliere Giuseppina Serri, Caterina Perra.

O.d.g. 
Assemblee Provinciali – Varie ed eventuali


La Presidente comunica che venerdì 28.09.2001 alle ore 16.30 si terrà un incontro con l’Avv. Falchi sul tema della consulenza legale.


Introduce le ragioni del confronto con le rappresentanti del SUNAS e Ass.N.A.S.   finalizzato a migliorare la collaborazione e la partecipazione degli iscritti e degli organi rappresentativi della categoria , cita il DPR 328/2001 che disciplina le nuove modalità di iscrizione all’Albo professionale e gli attesi provvedimenti di comportamento.


La Vice Presidente riprende la ragione del confronto con il SUNAS e l’Ass.N.A.S. , sottolineando l’apertura del Consiglio ai rapporti di collaborazione per creare sinergia ed evitare sovrapposizioni.


L’A.S. Maria Grazia Scano ripercorre le pregresse esperienze e cita i lavori comuni proposti e sperimentati per arricchire l’intervento a vantaggio della categoria, rispettando le competenze specifiche delle singole organizzazioni.


L’A.S. Licheri solleva il problema del sostegno anche in termini economici delle attività degli organi rappresentativi .


L’A.S. Delia Manferoce, riprende le ragioni del confronto e il gradimento da parte del SUNAS dell’apertura alla collaborazione.


I punti proposti sono condivisi compreso l’impegno anche nei confronti dell’Università per il percorso di laurea aperto alla categoria . Sottolinea l’importanza delle Assemblee Provinciali . 


Il SUNAS è presente in rappresentanza della categoria nella trattativa contrattuale (vedasi recente contratto del comparto sanità) e l’importanza di tale conquista a tutela della professione nei diversi ambiti.  Tale opportunità può produrre il miglioramento della situazione organizzativa dei servizi anche alla luce della legge quadro 328/2000. Dunque il SUNAS non solo assicura (Confederazione USAE) la rappresentatività in sede contrattuale , ma anche nelle scelte di ridefinizione organizzativa dei servizi.


Sul Progetto formativo per la crescita professionale, l’A.S. Manferoce , riprendendo l’interesse del Consiglio a percorrere un programma in tal senso , segnala esperienze del SUNAS e la disponibilità di formatori qualificati anche per le prossime esigenze (esami di Stato, corso di laurea specialistica, formazione permanente ).


Richiama inoltre la richiesta, già indirizzata agli Ordini Regionali per proposte di modifica al Codice Deontologico . Sottolinea la distinzione dei compiti tra l’Ordine e il SUNAS , ma l’esigenza della reciprocità.


Nelle prospettive attuative del DPR 328/2001 sottolinea che il Consiglio Nazionale sta lavorando in sede di commissione tecnica per modificare i punti controversi   già rilevati dalla categoria.


Altra esigenza rappresentata è relativa al monitoraggio del programma formativo universitario per garantire il mantenimento delle discipline caratterizzanti il livello professionale.


Si affronta inoltre la prospettiva della valorizzazione dell’offerta professionale con soluzioni di autonomia soggettiva o tramite costituzione di impresa.


Tale prospettiva è già funzionale ai servizi che si avvalgono di assistenti sociali nella elaborazione di progetti .


Ipotesi di lavoro: preparare congiuntamente modelli organizzativi da sperimentare.

La Vice Presidente chiede di pubblicizzare l’apertura del Consiglio a portare avanti le prossime linee programmatiche concertate con l’Ass.N.A.S. e il SUNAS .

Rispetto all’ordine dei lavori che dovrà essere definito e in concomitanza delle già programmate Assemblee territoriali , la Presidente segnala ai rappresentanti degli organi sopraccitati il gradimento della collaborazione e partecipazione.

Sottolinea inoltre l’esigenza del collegamento con il territorio, almeno a livello provinciale , coinvolgendo assistenti sociali disponibili alla collaborazione e alla rappresentatività delle esigenze locali.

Il prossimo incontro , quale gruppo di lavoro, è fissato per il giorno 15 novembre alle ore 16.00 per l’approfondimento delle seguenti tematiche:

· L. 328/2000

· Formazione permanente

· Laurea Specialistica

· Terzo settore

La Tesoriera informa della necessità di trasferire la somma di Lit. 30.000.000 (trenta milioni) , dal c/c postale al c/c bancario, per facilitare le operazioni di versamento e pagamento.

Il Consiglio approva all’unanimità , congiuntamente al prospetto allegato relativo alla liquidazione dei gettoni di presenza e indennità di carica ai Consiglieri e Revisori .

Viene infine approvato il preventivo della INTEC , Innovazioni Tecnologiche, relativo all’acquisto e installazione delle pompe di calore (1200 BTU SAMSUNG Lit. 1.650.000 + IVA e 18 BTU SAMSUNG Lit. 2.050.000 + IVA )



La Segretaria





La Presidente


         A.S. Marisa Erriu



A.S. Maria Rosaria Porcu

