VERBALE DELL’ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DEL 23.11.2001

PRESENTI: IL PRESIDENTE, IL VICEPRESIDENTE, IL SEGRETARIO, IL TESORIERE


         I CONSIGLIERI GHIANI, SEDDONE, PERRA, ADDIS , LECCA E SERRI

ASSENTI:   IL CONSIGLIERE ZUCCA.

ORDINE DEL GIORNO

1. Convocazione urgente del 12.11.2001 

2. Assemblee Provinciali

3. Concorsi

4. Organizzazione del lavoro di archivio

5. Bilancio di previsione 

6. Aggiornamento iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti.

1. CONVOCAZIONE URGENTE DEL 12.11.2001

Motivata dall’urgenza di deliberare l’adesione al ricorso al TAR del Lazio sull’art. 24 del DPR 328/2001 promosso dal Consiglio Regionale del Veneto . L’Ordine Regionale non ha presentato la notifica entro i termini per cui formalmente non si sostiene l’iniziativa. L’A.S. Federica Palomba ha partecipato alla riunione convocata nel merito dal Consiglio Nazionale nei giorni 9 e 10 novembre ’01 e riferisce sulle soluzioni interpretative emerse. Sostanzialmente l’applicazione del sopraccitato articolo può essere oggetto di sospensiva per effetto del ricorso promosso.  Il Consiglio Nazionale  ha divulgato il documento allegato e preannuncia l’invio di una circolare.

L’A.S. Giuseppina Seddone dà lettura del parere dello Studio Grimaldi del SUNAS Nazionale leggendo stralcio del documento e di altro comunicato riguardante il Collegio degli Infermieri Professionali – Assistenti Sanitari e Vigilatrici d’Infanzia di Pescara,  che solleva il problema di rendere sostanziali gli obiettivi dichiarati nel D.P.R. 328/2001.

L’A.S. Marisa Erriu sottopone all’attenzione le informazioni acquisite tramite e-mail concernenti i percorsi formativi per il conseguimento della Laurea Specialistica e diverse procedure per il conseguimento del titolo di laurea tramite riconoscimento del curriculum formativo pregresso.

2. Assemblee Provinciali

Emerge la scarsa partecipazione dei Consiglieri dell’Ordine e degli iscritti.

Si completa l’adesione ai gruppi di lavoro, tenuto conto della proposta emersa nell’incontro svoltosi a Nuoro presentato dall’A.S. Rita Corda (approfondimento autonomia professionale e istituzione dell’U.O. nell’Azienda USL n .3 sul modello già approvato dal protocollo d’intesa dell’Azienda USL n. 8 di Cagliari) .

Si definiscono i gruppi di lavoro, sulle aree tematiche proposte, come da prospetto allegato, con l’impegno riservato ai Consiglieri di divulgare l’iniziativa per promuovere l’adesione degli iscritti.  

3. Concorsi 

I programmi rilevati dai Bandi di concorso indetti per l’assunzione degli Assistenti Sociali non sempre sono conformi alla valutazione della professionalità per la irrilevanza delle discipline caratterizzanti.

L’A.S. Marisa  Erriu osserva che tale situazione si verifica per la scarsa chiarezza delle Amministrazioni sulla professione dell’Assistente Sociale , il Consigliere Addis sollecita una linea dell’Ordine a tutela della categoria.

La Presidente informa sulle iniziative del Consiglio per la tutela della categoria in circostanza di Bandi di concorso non legittimi formalmente segnalati. 

L’A.S. Rita Corda presenta il programma del concorso pubblico espletato presso il Comune di ….omissis…il 19.10.2001 che si allega al verbale .

Rilevata la non conformità alla funzione professionale  dell’A.S. si ritiene di dover acquisire una richiesta di intervento da parte degli iscritti interessati per i provvedimenti di competenza. Rispetto alla proposta di avviare la consulenza legale per eventuali ricorsi al TAR , tendenti ad impugnare i bandi di concorso in discussione e contestazione, la Tesoriera Federica Palomba contrappone le riserve derivanti dall’insufficiente disponibilità del bilancio .  Le disponibilità finanziarie sono limitate dalla rilevante situazione di morosità comportante minori entrate pari a Lit. 35.000.000 (trentacinquemilioni) circa.

Tale problema deve essere affrontato e sanato con la massima urgenza per poter sostenere i costi della gestione non corrispondenti alle previsioni delle entrate . Di conseguenza il bilancio di previsione per l’anno 2002 sarà presentato all’approvazione  in successiva seduta.

4. Organizzazione del lavoro d’archivio

La Presidente informa che l’archivio degli iscritti è insufficiente e segnala l’urgenza di ordinare la documentazione giacente.

5. Riesame entità rimborso spese per uso mezzo proprio

La discussione viene rinviata a data successiva , per limitata presenza dei Consiglieri  (Caterina Perra, Rita Corda, Gabriella Lecca assenti dalle 18.30)

Il Consiglio delibera:

a. Invio all’Avv. Falchi dei bandi di concorso, non conformi alla formazione e ruolo professionale , per il pronunciamento del parere in merito al ricorso al TAR , fermo restando l’accertamento della disponibilità finanziaria.

b. La liquidazione della somma di Lit. 500.000 (cinquecentomila) a titolo di premio di produttività per l’anno 2001 in favore della Segretaria Amministrativa.  

c. La conferma della quota di iscrizione per l’anno 2002 di Lit. 180.000.

d. L’ ammissibilità dell’iscrizione delle AA.SS. Deriu Giovannina residente a Nuoro , in possesso del titolo di Assistente Sociale conseguito con corso triennale presso la Scuola Superiore per AA.SS. dell’ANSI di Salerno ;  Rita Cocco , residente a Cagliari , in possesso del titolo di Assistente Sociale conseguito con corso triennale presso il corso di studi in Servizio Sociale di Cagliari ; Delogu Pierina,  residente a Sassari , in possesso del titolo di Assistente Sociale conseguito presso l’Università degli Studi di Firenze.

L’importo calcolato per l’iscrizione delle AA.SS. Rita Cocco e Delogu Pierina è di Lit. 1.090.000 (un milione novantamila) per ciascuna, da corrispondere in due rate da Lit. 545.000 (cinquecentoquarantacinquemila) la prima delle quali dovrà essere versata al momento dell’iscrizione. La stessa somma dovrà essere integrata dalla tassa di registro di Lit. 250.000 (duecentocinquantamila).

       e. La cancellazione dell’Assistente Sociale Paola Siddi  - Selargius iscritta al n.

     518.

 f. Il trasferimento dell’iscrizione di Filippo Nicolò Chessa all’Albo regionale    della Toscana

g. L’iscrizione dell’Assistente Sociale Sofia Blancato , Cagliari, per il trasferimento dall’Albo della Regione Emilia Romagna

La Presidente preannuncia per la prossima primavera una giornata di studio da definire nel contenuto dei lavori .

L’Incontro con il legale è fissato per il 20 novembre ’01 per la preparazione del seminario regionale previsto per il 15 dicembre 2001 .

La seduta viene aggiornata al 12 dicembre p.v. alle ore 16.00


La Segretaria





La Presidente

   Ass. Soc. Marisa Erriu




Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

