Verbale del 18.01.2002

Presenti:
Presidente – Vice Presidente – Segretario – Tesoriere – Consiglieri: Addis – Ghiani -  



Lecca – Perra – Seddone

Assenti:
Consiglieri: Zucca  - Serri

Ordine del giorno:

· Morosità 

· Lavori Commissione Disciplina

· Gruppi di lavoro

· Iscrizioni – trasferimenti

Morosità:

Si è proceduto ad una verifica del pagamento delle quote negli anni compresi dal 1996 al 2001.

Rilevati i casi  di morosità, la Presidente della Commissione Disciplina ha predisposto una nota di comunicazione per invitare al pagamento con richiamo alle prescrizioni secondo il Codice Deontologico.

Analizzato il contenuto , si ritiene necessario apportare alcune modifiche esplicative .

Il Consiglio delibera di approvare il testo della nota di cui all’allegato al presente verbale .

Stabilisce che dall’anno 2002 il termine del pagamento debba avvenire entro 30 giorni dal ricevimento del sollecito e la quota aggiuntiva di mora pari al 10% entro 60 giorni , al 20% entro giugno, oltre e fino al 31 dicembre dell’anno, del 30%, dopo l’anno al 100%.

Si delibera inoltre di ammettere al pagamento delle quote arretrate la richiesta di rateizzazione .

Il Consiglio si impegna di notificare formalmente agli iscritti quanto deliberato entro il 31.03.2002 .

Caso all’esame della Commissione Disciplinare.

La Presidente della Commissione Disciplina informa sulle risultanze delle informazioni acquisite tramite colloqui con le Assistenti Sociali coinvolte e del contenuto della documentazione agli atti dell’istruttoria del procedimento disciplinare.

Si riferisce al Consiglio che non sussistono elementi oggettivi comprovanti gli addebiti di comportamento poco corretto e poco professionale , per cui viene richiesta l’archiviazione del caso.

Il Consiglio delibera in conformità con l’impegno di dare informazione alle colleghe delle risultanze.

Il Consiglio, tramite la Presidente, propone all’attenzione un altro caso in carico per segnalazione. Si rende necessario che ciascun Consigliere approfondisca la conoscenza dei fatti documentati al fine di una successiva deliberazione.

Impianto di climatizzazione.

A modifica della precedente deliberazione il Consiglio approva il preventivo della Ditta INTEC per l’acquisto e la messa in opera di una pompa di calore per l’importo di lire 2.880.000 , IVA compresa , e di addebitare la spesa al titolo V cap. 10 del bilancio di previsione.

Gruppi di lavoro.

Richiamando le aree tematiche già concordate ed i gruppi predefiniti con le adesioni dei Consiglieri e degli iscritti , i referenti sono invitati ad attivare le convocazioni per l’avvio dei lavori .

Convocazione del Consiglio Nazionale degli Ordini Regionali per il giorno 2.02.2002.

La questione nodale sulla quale si approfondisce l’analisi, oggetto della convocazione, riguarda l’art. 8 del DPR  328/2001 e le diverse posizioni sulla regolamentazione dell’accesso alle due sezioni per l’iscrizione all’Albo professionale . 

In particolare si rappresenta la violazione dei principi di tutela professionale e del lavoro, relativamente a quanto prescritto dall’art. 21 e dall’art. 24 , per effetto dei quali gli Assistenti Sociali già iscritti all’Albo e abilitati ai sensi della Legge 84/93 , non potrebbero più svolgere le funzioni previste dall’art. 21 , primo comma, della medesima legge.

L’automatica iscrizione degli Assistenti Sociali , già iscritti all’Albo nella sezione B , preclude loro infatti l’esercizio di attività per le quali avevano già conseguito l’abilitazione, incidendo , in tal modo, retroattivamente, con effetto negativo sulla loro posizione professionale.

Ciò premesso:

Nel regolamentare l’iscrizione nella sezione A di coloro i quali sono già iscritti all’Albo Regionale, deve essere salvaguardato il valore dei titoli  studio e abilitativi conseguiti in conformità al precedente ordinamento, riservando agli Assistenti Sociali iscritti, lo stesso trattamento previsto dall’art. 8 del D.P.R. 328/2001 per le altre categorie professionali. 

Parteciperanno , in rappresentanza dell’Ordine Regionale , i Consiglieri Federica Palomba e Gabriella Lecca.

Rapporti con l’Università

Sussiste la necessità di definire i rapporti per un indirizzo rispetto al corso di laurea specialistica.

Conseguentemente il gruppo di lavoro, costituito su questa tematica , dovrà preliminarmente attivarsi per approfondire la normativa vigente e formulare le proposte eventuali.

Iscrizioni

Si delibera l’iscrizione di 

n. 964 Puggioni Umberto

n. 965 Zedde Graziella

n. 966 Corda Antonella

n. 967 Basolu Nadia

n. 968 Pintore Francesca

n. 969 Prasciolu Sonia

il trasferimento di 

Assistente Sociale Di Giandomenico Anna dall’Ordine della Sardegna All’Ordine dell’Abruzzo.

La seduta conclude alle ore 19.00


Il Segretario







Il Presidente

Ass. Soc. Marisa Erriu





Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

