VERBALE DELL’ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DELLA REGIONE SARDEGNA DEL 30/01/2002

Presenti :
Presidente – Segretario – Tesoriere – Consiglieri  Lecca – Ghiani – Seddone 

Assenti  :    
Vice Presidente – Consiglieri Addis – Perra – Zucca – Serri 

O.d.g.

Iscrizioni 


Trasferimenti



D.P.R. 328/2001 – Proposte

Il Consiglio, sulla base degli atti acquisiti, delibera:

L’iscrizione di:

n. 970 Grazia Massaiu nata a Oliena il 23/07/65 res. Oliena via dei Mille, 1

Il trasferimento di :

n. 760 Silvana Bussalai dall’Ordine della Sardegna all’Ordine della Toscana

Viene esaminata l’istanza dell’iscritto A.S. ..omissis…, escluso dal concorso del Comune di ..omissis.. per effetto della certificazione di iscrizione all’Ordine Regionale decorrente dal 18/01/2002 data della deliberazione. L’iscritto chiede una integrazione all’attestato di iscrizione rilasciatogli che riporti l’indicazione che “nonostante la deliberazione sia datata 18.01.2002 di fatto i requisiti erano in possesso in data 01/01/2002” .

Circa l’integrazione alla comunicazione trasmessa allo stesso A.S. con precedente nota n. 37/2002 del 25.01.2002 , il Consiglio ritiene che ulteriori elementi esplicativi comunque non modificherebbero la validità della decorrenza dell’iscrizione all’Albo già formalizzata.

Contestualmente la Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri che il bando di concorso, richiamato dall’iscritto …omissis…, è illegittimo per indifferenziato accesso alla professione di Assistente Sociale o Pedagogista o laureato in Scienze dell’Educazione, titoli evidentemente non equipollenti.

Viene predisposta una nota di segnalazione della contestazione precitata di cui si dispone l’immediata trasmissione al Sindaco del Comune interessato , chiedendo l’annullamento del concorso.

Infine il Consiglio definisce la linea di indirizzo sul D.P.R. 328/2001 , puntualizzando le proposte  di merito riguardanti gli artt. 21 e 24 da segnalare al Consiglio Nazionale nella riunione del 02/02/2002 .



Il Segretario





Il Presidente

Ass. Soc. Marisa Erriu 
 

      Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

