VERBALE DELL’ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DELLA REGIONE SARDEGNA DEL 01/03/2002

Presenti :
Presidente – Segretario – Tesoriere – Consiglieri – Lecca – Ghiani – Seddone – Serri 

Assenti  :    
Vice Presidente – Consiglieri Addis – Perra – Zucca  

O.d.g.

Iscrizioni 


Trasferimenti



Indirizzi Ordine Nazionale per istituzione Sezione A e B



Osservazioni Bozza nuovo Codice Deontologico



Aggiornamento situazione morosità



Dimissioni Consiglieri

Il Consiglio, sulla base degli atti acquisiti, delibera:

L’iscrizione di:

n. 972 Rita Cocco …omissis…

n. 973 Federica Porcu ..omissis…

n. 974 Pierina Delogu …omissis…..

Inoltre iscrive per  trasferimento :

n. 971 Sofia Blancato proveniente dall’Ordine della Regione Emilia Romagna

n. 975 Angela Vulpis proveniente dall’Ordine della Regione Lazio

Si delibera il nulla osta per il trasferimento dalla Regione Sicilia alla Regione Sardegna dell’Assistente Sociale Rodolfo Nappo …omissis.. che ha presentato regolare richiesta.

MOROSITA’

La Presidente informa che i morosi sono 57 di cui due hanno regolarizzato il pagamento.

Per i 55 ancora in evidenza necessita attendere la decorrenza dei termini indicati (30 gg), tenuto conto della data risultante dalla ricevuta di ritorno della raccomandata trasmessa.

Si delibera per accertamento della non sussistente condizione lavorativa professionale e dichiarazione di nessun interesse per l’esercizio della professione per il futuro, la cancellazione di :

n. 446 Cossu Anna

n. 302 Bisoli Carla

n. 354 Dessì Francesca

Si delibera inoltre all’unanimità di far slittare al 28 febbraio 2002 la data di decorrenza del pagamento della mora alle condizioni già fissate nella precedente deliberazione . (Vedasi delibera n. 4 del 02.02.2001).

DIMISSIONI

La Presidente dà lettura delle note trasmesse dai Consiglieri Caterina Perra e Maria Zucca con richiesta di dimissioni per sopraggiunti inderogabili impedimenti.

Il Consiglio prende atto e procede alla proposta di nomina in ordine alla lista degli eletti di cui si allega copia.

VARIE ED EVENTUALI

Il Consigliere Seddone riferisce al Consiglio che due colleghi hanno chiesto delucidazioni circa i pagamenti richiesti dall’Ordine (contributi obbligatori) sui compensi corrisposti.

Il Consiglio ritiene che gli iscritti debbano presentare formale richiesta per esplicitare la risposta in modo compiuto.

CODICE DEONTOLOGICO

Si analizzano le proposte di modifica della Commissione Osservatorio Codice Deontologico e Disciplina del Consiglio Nazionale aprendo la discussione nel merito e definendo le proposte di eventuale modifica,  da indicare entro i termini previsti dalla stessa Commissione.   

INDIRIZZI ORDINE NAZIONALE SEZIONE A e B 

La Presidente dà lettura della bozza di deliberazione per l’istituzione della Sezione A e B , come indicata dal Consiglio Nazionale .

Si apre il dibattito con il Consigliere Seddone sul punto della generalizzata iscrizione nella Sezione B in sede di prima attuazione .

Contrappone il Consigliere la proposta di immediata istituzione della Sezione A e B in conformità all’art. 21 del DPR 328/2001  e come da proposta allegata .

Il Consiglio, all’unanimità, delibera che in sede di prima istituzione dell’Albo Professionale , visti gli indirizzi dell’Ordine Nazionale , e in conformità al DPR 328/2001 , si proceda alla istituzione della Sezione A e B e, a maggioranza, alla iscrizione nella Sezione B dell’Albo degli Assistenti Sociali di tutti gli attuali appartenenti all’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna.

In tempi brevi sarà predisposta la circolare da trasmettere agli iscritti per la comunicazione delle condizioni professionali e procedure per l’iscrizione nella Sezione A.

La seduta è aggiornata al giorno 8 marzo 2002 alle ore 16.00 .



Il Segretario





    Il Presidente


Ass. Soc. Marisa Erriu



Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

