Verbale dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna del 12/06/2002

Presenti :
Presidente – Vice Presidente – Segretario – Tesoriere ; Consiglieri: Lecca – Ghiani – Faggiani – Cocco 

Assenti:
Consiglieri : Addis – Serri – Seddone 

O.d.g. :

1. Bilancio consuntivo 2001

2. Approvazione spese: adeguamento D. L.  626/94 – Riorganizzazione Sito Internet – Preventivi di cancelleria 

3. Individuazione criteri per l’iscrizione in Sezione A in riferimento alla valutazione dei requisiti relativi all’esercizio di funzioni di direzione

4. Cancellazioni – iscrizioni

5. Rapporti con l’Università di Sassari e Cagliari – Convocazione docenti di materie professionali

6. Iniziative di promozione e aggiornamento

7. Varie ed eventuali

Il Consiglio delibera l’approvazione dei verbali delle sedute del 19.04.2002 e del 08.05.2002 

Il Tesoriere illustra il documento del bilancio consuntivo 2001 nelle distinte voci delle attività e passività , costi e ricavi (flusso economico).

In sintesi i costi ammontano a Lit. 163.450.730 ed i ricavi a Lit. 165.869.579, come dal prospetto allegato al presente verbale.

Il Consiglio delibera l’approvazione del bilancio consuntivo anno 2001, previa presa d’atto ed analisi delle diverse spese ed entrate.

Di seguito si riprende l’esame dei tre preventivi acquisiti per l’adeguamento a norma della sede dell’Ordine , ai sensi del D.L. 626/94 , e dopo illustrazione delle offerte si delibera di ammettere all’esecuzione delle opere previste e indicate, la Ditta TecnoLav Engineering s.r.l. con prestazioni corrispondenti a euro 1.450,00 + C.N.P.A.I.A. (2%) + IVA 20% .

Si approva inoltre per le spese di cancelleria il preventivo della Ditta Piras Bruno con costo ammontante a euro 879,00

In merito alla riorganizzazione del sito internet si ritiene necessario approfondire le soluzioni .

Si riprende l’analisi dei casi di morosità , e il Presidente aggiorna  sul recupero di quote pagate da alcuni iscritti e sulla disponibilità comunicata da altri a saldare il dovuto.

Restano in sospeso morosità riguardanti iscritti di cui, ignorando il recapito, non è praticabile la comunicazione di rito. Si procederà a verifiche in merito.

Il Consiglio delibera : la cancellazione di:

1. Caterina De Tuzza        n. 376

2. Monni Antonio Marco  n. 843

in quanto non sussiste la condizione di esercizio della professione.

Riguardo a …omissis…., sulla comunicazione trasmessa dalla stessa richiamando le sanzioni disciplinari e procedure ai sensi dell’art. 17 D.M. 615/94, si dispone la cancellazione con recupero delle quote fino allo scoperto di un anno di morosità. (Punto 4 art. 2 del D.M. sopraccitato).

Per ulteriori casi di morosità , riguardanti i seguenti iscritti , si delibera quanto segue:

1. …omissis…., sospesa dall’esercizio della professione con notifica rinviata ad accertamento telefonico dell’eventuale pagamento.

2. …omissis…, considerato che non svolge la professione, sarà invitata al pagamento delle quote con un ulteriore sollecito e termine di 10 giorni per la sanatoria.

Il Consiglio delibera inoltre l’iscrizione di :

ANDRIA GIOVANNA al n. 978

Il Presidente illustra la relazione, contenente il programma di aggiornamento, tramite convegno previsto per il mese di ottobre 2002 , su tematiche riguardanti lo stato di attuazione della 

L. 328/2000 e le implicanze  tecniche e metodologiche della professione.

Il programma deve essere trasmesso all’Assessorato Regionale dell’Igiene e Sanità entro il 15 c.m. , data di scadenza del bando per l’ammissibilità ad eventuale finanziamento sul costo preventivato di euro 4050 . Il Consiglio invitato ad esprimere suggerimenti ed integrazioni, delibera l’approvazione, la trasmissione all’Assessorato Regionale Igiene e Sanità e dell’Assistenza Sociale per la richiesta del finanziamento e di impegnarsi ad assumere la differenza della spesa tra contributo regionale concesso e costo sostenuto.

Il Consigliere Cocco segnala all’attenzione l’esigenza di attività decentrate per avvicinare tutti gli iscritti all’Ordine e assicurarne l’ampia partecipazione.



Il Segretario






Il Presidente


  Ass. Soc. Marisa Erriu
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