Verbale dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna del 19/07/2002

Presenti :
Presidente – Segretario – Vice Presidente – Tesoriere  ; Consiglieri:  Ghiani – Addis – Cocco – Seddone – Serri 

Assenti:
Consiglieri : Lecca – Faggiani  

O.d.g. : 

Il Consiglio delibera :

Iscrizioni in sezione B :

n. 979 Boi Sara

n. 980 Sarais Alessandra

n. 981 Vargiu Maddalena 

n. 982 Manai Luciana

n. 983 Biancu Maria Paola

n. 984 Caria Cristiana

n. 985 Sechi Maria Zaira

n. 986 Nonne Tiziana

n. 987 Boe Salvatorina

n. 988 Serratrice Maria Graziella

n. 989 Biggio Elisabetta

n. 990 Dessena Daniela

n. 991 Derosas Anna Maria

n. 992 Mingioni Luca

n. 993 Murgia Maura

Cancellazione di:

· …omissis… per morosità

Sospensione per tre mesi di :

· …omissis…. per morosità, con contestuale comunicazione all’Ente di appartenenza (Comune di …omissis..)  

Assicurazione:

Il Presidente informa sulla responsabilità del Consiglio negli adempimenti previsti dai termini di legge (30 giorni) per le iscrizioni.

Lo stesso Consiglio Nazionale allerta sui rischi con articolare riferimento alla responsabilità civile e al pagamento di penali per risarcimento danni che in un caso ha già comportato l’addebito di cospicue somme.

Per ovviare a tale rischio propone di stipulare un contratto di assicurazione con la Reale Mutua , come da offerta pervenuta, e il Consiglio delibera in conformità.

· Il Tesoriere Comunica la sanzione da parte dell’INPS di addebiti del 1997, per ritardato pagamento di competenze dovute, pari a euro 651,34 da saldare con urgenza tramite il commercialista. Il Consiglio approva in conformità.

· Nel proseguo delle comunicazioni il Presidente riferisce sulla rilevazione , promossa dal Consiglio Nazionale in collaborazione con l’EISS , sullo stato dei Servizi Sociali e della categoria professionale degli Assistenti Sociali . Tutti gli iscritti saranno informati tramite circolare, il cui costo, di particolare incidenza per spese postali , sarà sostenuto dall’Ordine , come approvato dallo stesso Consiglio, secondo la quantificazione necessaria. La stessa circolare, allegata al presente verbale, viene approvata nel contenuto della predisposta bozza.

· Su proposta del Tesoriere viene approvato il trasferimento dalla posta alla banca di una somma di euro 20.000

· Dimissioni del Vice Presidente: si prende atto dei sopraggiunti impegni della collega A.S. Rita Corda, eletta al Comune di Selargius nelle ultime amministrative, con incarico di Vice Sindaco e Assessore alla cultura , che non le consentono di mantenere l’esercizio della nomina precedentemente accettata. La Presidente ringrazia la Vice Presidente per la collaborazione pregressa invitandola a mantenere come Consigliere l’impegno dimostrato a tutela della categoria professionale. 

· Si passa alla nuova candidatura per la nomina del Vice Presidente con l’elezione dell’A. S. Marisa Erriu a maggioranza , e a maggioranza il Consiglio designa il Consigliere Giuseppina Serri alla carica di Segretario.

· Iscrizione alla Szione A:

· N. 19 Accardo Rosa

· N. 20 Nieddu Floriana 

· N. 21 Pintus Rita

· N. 24 Dessì Patrizia

· N. 25 Mulvoni Tomasina

· N. 26 Bacchis Anna Giuseppina

· N. 27 Ruggiu Monica 

· N. 28 Farris Sandra

   e, per laurea sperimentale in Servizio Sociale (art. 24 comma 4 del DPR 328/2001) DI:

· N. 22 Putzolu Gabriella

· N. 23 Bandinu Serena

· N. 29 Angius Silvia 

· N. 30 Serri Giuseppina     

· La casistica delle funzioni certificate per l’iscrizione nella Sezione A pone alcune questioni sull’ammissibilità della docenza in corsi di formazione professionale. Stante la complessità interpretativa dell’art. 21 in merito alla differenziazione tra la lettera g) comma 1 e la lettera d) comma 2 si delibera di sospendere le iscrizioni riguardanti queste situazioni comunicando agli interessati le procedure in atto con impegno di definire i criteri, previo confronto con altri Ordini Regionali e con lo stesso Consiglio Nazionale.

· La seduta viene aggiornata al giorno 29 luglio 2002 alle ore 16.30 , previa ratifica formale.



Il Segretario 





Il Presidente



     A.S. Marisa Erriu 



           A.S. Maria Rosaria Porcu



