Verbale dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Sardegna del 07/08/2002

Presenti :
Presidente – Segretario – Tesoriere ; Consiglieri: Lecca – Ghiani – Corda –  

Assenti:
Consiglieri : Addis  – Seddone – Cocco – Faggiani – Vice Presidente Erriu  

1. Viene stabilita e comunicata la sospensione per ulteriori mesi tre ai sensi della delibera 18 bis del 19/04/2002 per: …..omissis…..

2. Iscrizioni in Sezione A

· Calledda Rita 


n. 31

· Floris Maurizia Assunta
n. 32

· Corona Luisa 


n. 33

· Secchi Antonella 

n. 34

· Locci Maria Giuseppina
n. 35

· Scanu Maria Grazia

n. 36

· Emmolo Ignazia 

n. 37

Si stabilisce di inviare una lettera all’A.S. …omissis… in relazione alla sua richiesta di iscrizione alla sezione A al fine di specificare le funzioni di coordinamento e direzione di cui all’21 del DPR 328 e il periodo preciso di svolgimento.

Si prende visione della comunicazione dell’Ordine Nazionale su: atti di significazione e diffida presentata dagli iscritti agli Ordini degli AA.SS.

Discussione sulla segnalazione di una collega su un episodio avvenuto sul posto di lavoro relativa ad una richiesta ricevuta dal Direttore Sanitario su eventuali inadempienze professionali.

Il Consiglio, preso atto della segnalazione decide di suggerire  alla collega di dare risposta alla contestazione di addebito , e l’Ordine si rende disponibile nell’eventualità sorgessero circostanze lesive della professionalità.

Successivamente si prende visione del Decreto Rettorale, tramite Internet, relativo alla selezione per titoli art. 1 delle limitazioni in esso contenute per l’accesso alla selezione, decreto in conflitto con la L. 1/2202, di conversione dal D.Lgs. del 11.11.2001.

Si decide di inviare al Rettore Mistretta c/o l’Università degli studi di Cagliari comunicazione di precisazione sui contenuti del decreto.



Il Segretario 





Il Presidente


     A.S. Giuseppina Serri 


           A.S. Maria Rosaria Porcu



