Verbale della riunione del Consiglio del 19\9\2002

Presenti:    Presidente: M.Rosaria Porcu 

                   Vicepresidente: Marisa Erriu

                   Tesoriere: Federica Palomba

                   Segretaria: Giuseppina Serri

                   Consiglieri: Cocco e Seddone. 

Partecipano alla riunione i revisori :Floris, Licheri, Saurra.                 

            §§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§

Il Consiglio, convocato per le ore 16,30 ha dato avvio alla discussione dei punti all’ordine del giorno alle 17,30 per mancanza del numero legale.In apertura il presidente si richiama al senso di responsabilità dei consiglieri, evidenziando le difficoltà che si ripropongono, con una certa frequenza,per la convocazione del consiglio,in relazione alla disponibilità degli stessi consiglieri.-Propone, per il superamento di tale problematica,che le riunioni vengano fissate nelle giornate di sabato.La discussione si sviluppa su questa proposta che suscita  perplessità,non ritenendo che tale soluzione possa essere risolutiva delle difficoltà prospettate e che  finirebbe per penalizzare coloro che hanno assicurato sempre disponibilità,per l’impegno aggiuntivo del sabato.

Nel prosieguo,valutata l’esigenza di favorire un’ampia partecipazione dei consiglieri residenti fuori provincia, si concorda sulla opportunità che i lavori del consiglio possano svolgersi anche nelle giornate di sabato.   

In merito alla proposta illustrata in apertura dal Presidente, si concorda per avviare una verifica all’interno del consiglio,ai fini di valutare se gli impegni precedentemente assunti dai consiglieri,in occasione della nomina,possano essere rispettati.

La consigliera Seddone in relazioni a tali argomentazioni annuncia le proprie dimissioni,contestualmente,il Presidente invita la Seddone a riflettere sulla decisione assunta non accettando le dimissioni.

Si procede quindi all’analisi dei contenuti del bando di concorso per titoli ed esami di  ammissione al 3° anno del  C.L.S.S.  emesso dall’Università degli Studi di Cagliari ,dando lettura della lettera di risposta del Consiglio dell’Ordine Regionale, indirizzata : Al Rettore dell’Università,al Prof.Bottazzi,al Direttore del C.L.S.S.,AL Consiglio dell’Ordine Nazionale.

Successivamente,si da lettura delle comunicazioni sottoscritte da Assistenti sociali iscritte all’Ordine che contestano il contenuti del bando e annunciano azioni protesta quali il blocco totale dei tirocini compresi quelli in corso. S’informa, quindi il consiglio l’esito dell’incontro avvenuto presso la sede dell’Ordine con l’Avvocato Falchi convocato per fornire alcuni chiarimenti sulla legittimità del bando,il quale riconosce la sussistenza di elementi per l’avvio di un ricorso.Sempre relativamente al bando si pone all’attenzione dei consiglieri la lettera di risposta pervenuta al consiglio a firma del a Direttore del C.L.S.S.

Il Consiglio non ritenendo esaustivo il contenuto della risposta,delibera di dare mandato al presidente perché dia incarico all’Avvocato Falchi per l’avvio del ricorso al bando Rettorale.

Per quanto attiene la decisione annunciata da alcune Assistenti Sociali che intendono interrompere l’attività di tirocinio, l’Ordine non individua in tale decisione aspetti riconducibili a inadempienze sanzionabili secondo le disposizioni del Codice Deontologico,e ritiene che tale problema sia oggetto di discussione da proporre all’Assemblea degli iscritti che all’unanimità si decide di convocare per il prossimo mese di ottobre e che si terrà ad Oristano presumibilmente in data il 12 o il 19 ottobre.

Esaurita la discussione relativa al momento assembleare si procede ad analizzare le richieste di iscrizione alla sezione A pervenute al consiglio.

Il consiglio delibera per le istanze presentate dalle Assistenti sociali di dare le seguenti comunicazioni:

Per …omissis… comunicare l’insufficienza della documentazione prodotta;

per ..omissis..,  comunicare l’insufficienza del periodo lavorativo con funzioni dirigenziali, requisito  richiesto per l’iscrizione ;A.

per ..omissis… comunicare dell’insufficienza della documentazione;

L’Assistente sociale ….omissis… dovrà chiarire meglio le funzioni svolte.

Si procede quindi all’iscrizione nella sezione A le Assistenti sociali:

Lai Alessandra 
      N° 38


Demartis Rosalba    N°39

Floris Adriano         N°40

Placenti Antonella   N°41

Piras Monica           N°42  

Lebiu Carla             N°43

E alla cancellazione dell’Assistente sociale Pedroni Domenica, su richiesta dell’interessata.

A conclusione dei lavori il Presidente informa il consiglio sui contenuti di due comunicazioni pervenute a cura dell’Ordine Nazionali riguardanti:

-Il rapporto sul Servizio Sociale in Italia elaborato d’intesa con l’E.I.S.S

- l’invito a sviluppare l’argomento sulla libera professione.

In merito all’ultimo punto il presidente propone di formalizzare una commissione che si occupi di tale problematica ed individua i nominativi di alcune Assistenti sociali che avevano già dato disponibilità ad approfondire l’argomento.



Il Segretario




Il Presidente


Ass. Soc. Giuseppina Serri

Ass. Soc. Maria Rosaria Porcu

