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L’Associazione Musicale ARCADIA in collaborazione con l’Orchestra Filarmonica Estense

Scopi

L’Associazione Musicale Arcadia fin dalla sua nascita si è posta come scopi la promozione, la conoscenza e la diffusione di attività musicali ed artistiche in generale e ad esse complementari, l’organizzazione di manifestazioni, la promozione di attività nel settore lirico e sinfonico; inoltre garantisce assistenza fiscale e legale per tutti gli artisti ponendosi a disposizione di quanti abbiano bisogno di consulenza per pratiche ENPALS, SIAE, calcolo e versamento dei contributi rilascio CUD.

Produzioni
Al momento la nostra Associazione è coinvolta nella promozione di produzioni su vari livelli:


1) Le produzioni light stage

· produzioni light stage classic

· produzioni light stage eclettic

· produzioni light stage jazz

Formazioni giovani ed eclettiche per una programmazione che tocca tutti gli stili, dalla musica classica, alla musica contemporanea, passando per i classici jazz & swing, facendo rivivere la passionalità del tango argentino senza dimenticare le note di alcuni capolavori partenopei.

“Light Stage” perché queste produzioni non hanno limiti nello spazio e nel tempo…Una piazza, una sala, una spiaggia…per musiche indimenticabili che trascinano a qualsiasi età e in ogni dove con la caratteristica comune del costo estremamente contenuto per facilitare le possibilità di diffusione di queste produzioni anche nelle località più piccole e con possibilità ristrette.

2) Le produzioni orchestrali

Fin dalla sua nascita l’Associazione Musicale ha stabilito una collaborazione permanente con la storica Orchestra Estense di Ferrara. Questa orchestra vanta un'attività di oltre trentacinque anni su tutto il territorio italiano, ma da un anno e mezzo, dopo il rinnovo dello staff direttivo, l'Orchestra si sta volgendo verso il panorama europeo con produzioni di elevato livello artistico, grazie anche all'impegno costante del Direttore Artistico nonché Direttore Stabile dell'Orchestra Estense, il cui curriculum si potrà visionare all'indirizzo:

 

http://web.tiscali.it/arcadiaonlus/corrado_de_sessa.htm 

Numerose le collaborazioni che l’Orchestra ha stabilito a livello nazionale ed internazionale:

Si è dotata di un coro stabile, il Coro Galli di Rimini che ha partecipato fra l’altro al Ravenna Festival nel 2001.

Realizza opere liriche con alcuni dei più importanti teatri in Europa, come il Teatro dell’Opera di Maribor, in Slovenia, considerato il secondo teatro dell’Austria per l’estrema vicinanza con Vienna; ancora il Teatro Nazionale dell’Opera di Chisenau, Moldavia, importante crocevia fra l’Europa dell’Est e la Russia; non ultima la Corea del Sud, con la quale ha realizzato un importante Master Class internazionale per cantanti, pianisti, violinisti e Direttori d’Orchestra nei mesi di Luglio e Agosto 2001 presso il bellissimo Castello di Valenzano in provincia di Arezzo.

Musica e Arte
Un importante scopo, che l’Orchestra Estense e l’Associazione Arcadia si sono prefisse, è quello di far rivivere la cultura anche e soprattutto in quei posti altamente rilevanti da un punto di vista artistico, ma che per svariati motivi sono poco conosciuti e mancano dell’affluenza turistica e culturale che meriterebbero. Ecco perché si cerca di curare molto le produzioni realizzate al Castello di Belriguardo, la delizia estense in provincia di Ferrara, il Castello di Valenzano sui colli aretini, il teatro di Rimini distrutto dalla guerra e mai ricostruito e altre situazioni simili.

Il Portale Web
Vasta anche l’attività di promozione e di avvicinamento al pubblico mediante l’ausilio di un portale, pluripremiato, che concilia un sito informativo sulla storia, i programmi e le attività dell’Orchestra, ad un portale con servizi di pubblica utilità: leggi, finanza, fisco, e-mail, sms, riviste specializzate, stampa, quotidiani, scuole, accademie, ministeri, e molto altro; questo rende il nostro portale un punto di riferimento per musicisti e non, che trovano sul portale continui aggiornamenti e risposte a qualsiasi domanda. Possiamo vantare più di 200 iscritti alla nostra newsletter che periodicamente viene inviata per aggiornare gli utenti con le date dei concerti, le attività dell’Orchestra e le novità sul sito. Questo l’indirizzo del portale:
 

http://web.tiscali.it/orchestraestense
 

Le produzioni
Ecco alcune delle produzioni che l’Associazione Arcadia segue per l’Orchestra Estense:

dell’Orchestra

Estense

· Stagione Lirico-Sinfonica “Festival Castello di Belriguardo”

· stagione lirico sinfonica bolognese

· stagione lirica toscana

· festival di Taormina

· stagione lirico-sinfonica riminese

· circolo musicale – punto polifunzionale

I Progetti 
3) Progetti Europei

con la

Comunità

Europea
Entro il 2003 saranno attivati anche una serie di progetti europei per i quali nostri partner ufficiali, che al momento stanno già collaborando con noi alla stesura dei workplan e dei workproject, saranno Francia, Slovenia, Austria, Germania, Romania, Russia (con la partecipazione del Bolshoi di Mosca). Eccone un breve elenco consuntivo:

· Corso di Direzione d’Orchestra Multimediale

· Creazione dell’Agenzia Artistica Europea

· Corsi internazionali di formazione orchestrale e operistica

 

La pubblicità
Tutte le nostre produzioni sono attentamente seguite a livello pubblicitario da uno staff addetto alle rassegne stampa, con contatti su riviste specializzate e testate nazionali di modo da rendere pubbliche tutte le nostre attività, favorirne quanto più possibile la conoscenza e la fruizione da parte degli interessati.

Miriamo inoltre ad un allargamento del mercato coinvolgendo agenzie di viaggio su tutto il territorio nazionale. Queste agenzie stanno collaborando con noi per la realizzazione di pacchetti turistici che prevedano visite guidate e partecipazione agli spettacoli collegati, per avvalorare il tentativo, già illustrato sopra, di conciliare rinascita musicale e rinascita artistica. Data l’ampiezza della fascia di mercato potenzialmente coinvolta nelle nostre attività, siamo alla continua ricerca di sponsor aziendali che supportino le produzioni e i progetti, disponendo tra l’altro di svariati spazi pubblicitari (il portale, la sede operativa che è anche centro raccolta dati e punto polifunzionale di ascolto e studio, materiale cartaceo presentativo e illustrativo); come si può notare quindi, c’è un vasto ritorno d’immagine per i nostri sponsor (visitatori al sito, al circolo musicale, ai concerti) che può ampiamente compensare le sovvenzioni di cui ci rendono beneficiari. 
Incremento 
A testimonianza del lavoro e degli sforzi compiuti resta un incremento della produttività del produttivo
70% avuto da Febbraio 2001, mese in cui è stato rinnovato tutto lo staff dirigenziale 

dell’Orchestra Estense, e un incremento di pubblico del 78%, poiché le produzioni si sono allargate sul territorio nazionale, fuoriuscendo quindi dai semplici e rigidi schemi cui era legata dalle singole produzioni sul territorio ferrarese. 

Conclusioni
Principale scopo dell’Associazione e dell’Orchestra restano dunque la sensibilizzazione del pubblico e dei privati; famoso è ormai l’esempio del Maggio Musicale Fiorentino, che riesce a gestire le sue grandi stagioni operistiche e sinfoniche grazie alla sensibilità e alla disponibilità dei singoli cittadini e delle aziende che ne sostengono la produzione, per far continuare a vivere uno dei teatri e assieme una delle manifestazioni culturali più importanti in Italia. Noi vogliamo riportare la lirica in piazza, anche lì dove i cittadini non hanno la possibilità di poter fruire della grande musica, che fa invece parte della storia del nostro paese e del patrimonio culturale di tutti. Non è facile far sopravvivere un’orchestra in Italia, al giorno d’oggi, poiché viviamo in un’epoca dove, alle normali difficoltà finanziarie e gestionali cui la musica è andata sempre incontro, bisogna aggiungere la forte concorrenza delle orchestre dell’est, peraltro preparatissime, ma con costi notevolmente inferiori rispetto ai costi delle produzioni italiane, non avendo queste, nessun  obbligo di tasse e assicurazioni. 

Purtroppo però all’atto pratico cosa accade? Un ente che deve acquistare uno spettacolo è comunque portato a preferire queste orchestre, trovandosi nell’impossibilità di supportare i costi di una produzione italiana. Cosa vuol dire ciò? Che la musica è richiesta, sono innumerevoli le manifestazioni culturali nelle quali si vorrebbe far rivivere le grandi opere e la grande musica del passato, ma è nostro preciso impegno farci carico delle spese che si aggiungono ai costi vivi di produzione e che spesso appunto, obbligano gli organizzatori e i committenti a fare marcia indietro, e a rivolgersi a chi questi costi in più non ce li ha.

Tutto ciò crea un altro grande disagio: i nostri musicisti italiani lavorano poco, bravissimi, preparati, con anni e anni di studio alle spalle, ma al momento di entrare sul mercato incontrano una situazione dove la musica non assicura un posto fisso, tranne nel caso delle Accademie, dei Conservatori, delle Orchestre Stabili delle Fondazioni, mercato peraltro già saturo e quindi escluso alle nuove leve.

L’orchestra deve essere della cittadinanza, del popolo, ovunque, e deve poter offrire occasione di lavoro. L’Italia è il paese dell’arte e la cultura deve essere e deve rimanere un mezzo primario di conoscenza, scambio e crescita.

