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COMUNICATO STAMPA - 31 GENNAIO 2005

CORSARO DIMETTITI!
Anche questa mattina i pendolari, a Vignate (linea Milano-Venezia), sono stati obbligati a occupare i binari per far sentire la propria protesta contro un sistema ferroviario al collasso.   
Dopo  la tragedia di Crevalcore la situazione delle ferrovie non è affatto  migliorata e la situazione di paralisi si registra ogni giorno su tutte le linee che, ad esempio, portano a Milano. 
ACU appoggia lo sciopero degli abbonamenti, che i Comitati dei pendolari, della linea Milano-Novara, cominciano proprio da domani e per tutto il mese di febbraio e mette a disposizione il proprio servizio legale qualora si rendesse necessario. 
Secondo l’Associazione, l’Amministrazione regionale dovrebbe  dichiarare  lo stato di crisi del settore. Ciò dovrebbe comportare lo scioglimento e la profonda revisione del Contratto di servizio, tra la Regione e Trenitalia/Ferrovie Nord, e che l’Assessore regionale Corsaro tragga le ovvie conclusioni da questa situazione dimettendosi. 

Ci auguriamo che il Consiglio regionale sappia assumersi le proprie responsabilità di fronte ad una situazione insostenibile e costituisca una Commissione di inchiesta su quanto sta accadendo in Lombardia. 

Chiediamo inoltre a tutti i Consiglieri regionali di valutare se non sia il caso di considerare l’attuale situazione del trasporto ferroviario:

· insufficiente, inadeguato e carente dei sistemi di sicurezza;
· privo di una politica della qualità (intesa, non solo nel rispetto di eventuali norme volontarie, es. Vision 2000, ma come cultura di progettazione e di gestione);
· privo di un sistema efficace ed efficiente di controlli pubblici;
· il risultato di una irresponsabile politica economico-finanziaria dei Governi nel non aver saputo e voluto prevedere e programmare un modello di mobilità sostenibile pubblico, unico approccio che può garantire i giusti diritti dei cittadini.
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