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	COMITATO PENDOLARI

Linea FF.SS. Milano-Novara


Milano, 1 febbraio 2005

Egregio Capotreno, egregio Conduttore,

da oggi i pendolari della linea Milano – Novara iniziano lo “sciopero del biglietto”.  Ci rifiuteremo cioè di obliterare e mostrare l’abbonamento, esibendo in alternativa un documento di viaggio del mese precedente, a riprova della nostra condizione di abituali UTENTI delle Ferrovie.
Le motivazioni sono sotto gli occhi di noi tutti e Vostri più che di chiunque altro: ritardi, soppressioni di treni, sovraffollamento fino all’inverosimile, riscaldamento ed illuminazione non funzionanti, scarsa pulizia ed informazione, ecc… che costringono noi viaggiatori e voi lavoratori a condizioni indecenti.

Abbiamo bisogno anche della Vostra solidarietà e Voi della nostra.

Vi chiediamo di anteporre la vostra coscienza e dovere di uomini al vostro dovere professionale e di astenervi dall’eseguire il controllo dei biglietti: non per timore della rabbia della gente, ma come gesto di autentica solidarietà alle persone con cui ogni giorno condividete le precarie condizioni di viaggio e di lavoro.

Certi di poter contare anche sul Vostro aiuto e appoggio Vi ringraziamo, confidando nel fatto che Vi farete anche Voi portavoci della nostra esasperazione e del grave disagio.
COMITATO PENDOLARI     
Linea FF.SS. Milano-Novara
UN BUON VIAGGIO NON COMINCIA DAL BIGLIETTO
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