D I C O N O . . .
· DICONO che il voto al Partito della Rifondazione Comunista sia un voto sprecato…
Lo dice Berlusconi quando invita a “non disperdere voti per i partiti più piccoli”, e questo lo possiamo capire, per due ragioni. La prima è che per il Cavaliere d’Italia, recentemente promossosi “mosca cocchiera” dell’America e dell’ONU, tutti gli altri partiti diversi dal suo sono piccoli, la seconda è che “vuoi vedere che il presidente-tuttolui questa volta ha capito che gli Italiani non si faranno più infinocchiare?”

Purtroppo lo dicono anche altri, e questo, sinceramente, facciamo un po’ di fatica a capirlo. Anche stavolta per due ragioni: la prima è che dopo essersi autoassolti perché “la colpa della sconfitta è di Rifondazione che è andata da sola” (motivazione che da sola qualifica tattiche e strategie) questa volta hanno deciso per la “bugia preventiva” (e anche questa la dice lunga sulle tattiche e sulle strategie e da dove queste possano provenire…)

· DICONO ancora che il voto ad Annalisa Pannarale sia un voto inutile, tanto non ce la farà mai…

Questo, indipendentemente da chi lo dice, ci spinge soltanto a moltiplicare i nostri sforzi in vista di un risultato ormai prossimo a venire. Però, pensandoci bene, un piccolo sforzo potrebbero farlo anche loro…magari ricordando agli elettori il niente che hanno prodotto (e questo è certamente il male minore) tutte le volte che sono stati chiamati a rappresentare i diritti ed i bisogni della gente.

Annalisa questi sforzi li ha fatti e li sta facendo, anche senza essere null’altro che la segretaria del nostro circolo. Per questo ce la farà.
Il Circolo “A. Gramsci” del Partito della Rifondazione Comunista di TRIGGIANO


GRAZIE A TRIGGIANO E A NOICATTARO


Voglio ringraziare pubblicamente quanti, iscritte/i al Partito, iscritte/i ad altri Partiti, parenti, amiche ed amici, simpatizzanti e semplici appassionati di questa avventura, donne e uomini, giovani e meno giovani, di Triggiano e Noicattaro che con la loro fiducia, le loro attestazioni di stima (speriamo diventino tutte…voti), il loro entusiasmo, la loro fatica, il contributo economico e il lavoro delle loro menti e delle loro braccia, l’impiego del loro tempo e delle loro risorse, spesso e volentieri resistendo alle malelingue che sempre abbondano in luoghi dove è prassi abituale lamentarsi nelle difficoltà e folle utopia darsi da fare per risolverle (ringrazio anche queste malelingue, ci hanno dato una carica incredibile…), e tutte/i quante/i hanno reso possibile questa faticosa, aspra, entusiasmante campagna elettorale.


Ringrazio anche mia figlia, per la pazienza che ha voluto concedermi. 








