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DATI ANAGRAFICI

Roberto Simonetto

Nato a Verona (VR) il 12 Giugno 1973

Residente a Verona - Via Pitagora, 20 - CAP: 37138

Tel: 045 8103952, Cell: 347 2111936

e-mail: 
rsimonetto@tiscalinet.it
sito: 
http://web.tiscali.it/robertosimonetto
ISTRUZIONE

1998
Laurea in Biotecnologie (110/110 con lode).

1997-1998
Svolge l’internato di laurea presso il laboratorio di biologia molecolare e biochimica dell’istituto policattedra di Biotecnologie dell’Università di Verona. Si specializza in bioinformatica e sviluppa nuovi algoritmi di analisi dati.

1993-1998
Inscritto al corso di laurea in Biotecnologie presso l’università di Verona.

1992
Diploma di tecnico di laboratorio chimico e microbiologico perseguito presso l’istituto “Enrico Fermi” di Verona (VR) con il punteggio di 58/60.

PUBBLICAZIONI SCIENTIFICHE

Roberto Simonetto, Massimo Crimi, Dorianna Sandonà, Roberta Croce, Gianfelice Cinque, Jaque Breton, and Roberto Bassi. Orientation of chlorophyll transition moments in the higher-plant light-harvesting complex CP29. Biochemistry (1999).
Massimo Crimi, Roberta Croce, Dorianna Sandonà, Claudio Varotto, Roberto Simonetto and Roberto Bassi. Mutation analysis of either protein or chromophore moieties in Higher Plants Light Harvesting Proteins. Photosynthesis: from Light to Biosphere; Garab Gyözö (1999).

LINGUE

Italiano: madrelingua

Inglese: fluente parlato e scritto

ESPERIENZE

Maggio 2000 - Oggi
QUERCIA SOFTWARE SPA

Attualmente come Project Manager nell’Unità Progetti Clienti, gestisce i progetti per i clienti dell’azienda. In particolare si occupa dell’analisi ad alto livello, della ricerca di soluzioni tecnologiche, dell’affiancamento alla struttura commerciale-marketing, della pianificazione e del coordinamento delle attività di sviluppo. 

Come Project Leader coordina il gruppo di lavoro per la realizzazione di un applicativo di internet remote bancking destinato a grandi volumi di utenza su tecnologia Microsoft.

Novembre 1999 - Maggio 2000
EUROSPIN ITALIA SPA

Come Responsabile della Qualità, organizza la nuova area della holding e gestisce le relazioni con i fornitori.

Luglio 1998 - Novembre 1999


Come libero professionista sviluppa applicativi gestionali in VB5-VB6, e svolge attività di consulenza presso aziende di informatica (GST srl). 

Giugno 1998
UNIVERSITA’ DI VERONA

Come libero professionista, lavora per la realizzazione di software scientifico per l’istituto di Biotecnologie.

1994-1998
SOFTCENTER SRL

Nel corso degli studi universitari partecipa allo sviluppo di applicativi in ambiente Windows 3.11 e Windows 95 nei linguaggi Microsoft C, Visual Basic con basi dati Access/SQL. Ha inoltre fornito consulenza e tenuto corsi di computer-grafica presso diverse aziende veronesi.

CONOSCENZE TECNICHE

Le competenze acquisite sono maturate in oltre dieci anni di esperienze nell'analisi e sviluppo di soluzioni informatiche. Attualmente possiede la padronanza delle più recenti tecnologie Microsoft a livello sia di linguaggi che di architettura.

Soluzioni:
Remote Banking, Payment Gateway, e-Commerce (b2c, b2b), e-Procurement, CRM, Wireless Application, WAP, Content Management, Portali;

Linguaggi: 
Microsoft Visual Studio .Net, C, C++, VB6, ASP, ASP+, Java, T-SQL, ActiveX, VBA, VBScript, Jscript, API, Progress, Cobol, CICS;

Architettura:
Microsoft Dot.Net, Microsoft DNA, COM, COM+;

Database: 
SQL Server, Access, DB2;

Sistemi operativi: 
Windows NT/XP/2k, Unix, MVS;

Applicativi: 
Microsoft Office, Microsoft Project, applicativi grafici, ecc.

Nello svolgimento della propria funzione di Project Manager in ambito bancario ha acquisito un’approfondita conoscenza delle operazioni bancarie e finanziarie, della struttura e funzionamento del CBI e delle problematiche legate alle connessioni remote. 

ALTRI INTERESSI

Ha conseguito il brevetto di pilotaggio per alianti.

Sport: volo a vela, tennis

Passioni: fotografia, chitarra.

Autorizzo il trattamento dei dati personali ai sensi della legge n.675/96.

