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sguardi sul paesaggio italianoPennabilli, provincia di Pesaro e Urbino, dal 30.06 al 04.07.2004Laboratorio di fotografia 1


Campagna fotografica finalizzata alla conoscenza del territorio dell’Alta Valmarecchia.


Campagna fotografica diretta da Massimo Sordi.


Comitato scientifico: prof. Italo Zannier, Stefania Rössl, Massimo Sordi.


Organizzazione: Margherita Crociati, Federico Tomasini.


Il progetto “sguardi sul paesaggio italiano” intende sviluppare la conoscenza e la valorizzazione dei territori dell’Alta Valmarecchia, nell’entroterra tra Rimini e Pesaro.


Una serie di laboratori di Fotografia che si svolgeranno nel periodo 2004-2009 intendono portare alla conoscenza e all’approfondimento di aspetti tuttora inesplorati del territorio, costruendo un archivio fotografico organico, utile ai fini della salvaguardia dei valori territoriali.


Il Laboratorio di Fotografia 1 si svolgerà a Pennabilli nel periodo compreso tra il 30 giugno e il 04 luglio 2004 e avrà come oggetto di indagine il paesaggio, le sue emergenze architettoniche, i suoi caratteri naturalistici ed ambientali.


Tale iniziativa si svolge in collaborazione e con il patrocinio della Facoltà di Architettura di Bologna, sede di Cesena, della Comunità Montana dell’Alta Valmarecchia e del Comune di Pennabilli.


Il laboratorio, aperto a un numero massimo di 12 partecipanti è rivolto a chi abbia già una esperienza di base nell’utilizzo del mezzo fotografico; i partecipanti verranno selezionati sulla base del curriculum presentato.


Durante la campagna fotografica, i partecipanti al Laboratorio avranno la possibilità di fotografare nel territorio del Comune di Pennabilli assieme al Coordinatore del progetto, il fotografo Massimo Sordi, il quale seguirà giornalmente lo sviluppo dell’attività fotografica degli studenti, prevedendo la visione delle fotografie prodotte da ciascuno e discutendone.


Il materiale prodotto all’interno della campagna fotografica sarà oggetto di una pubblicazione e di una mostra da realizzare nella primavera 2005. In quella occasione è prevista l’organizzazione di un Convegno di Studi sul Paesaggio e la presentazione della successiva campagna fotografica.


In occasione della serata di inaugurazione che si svolgerà a Pennabilli il 1° luglio presso l’Orto dei Frutti Dimenticati verrà presentato il progetto “sguardi sul paesaggio italiano” e il Laboratorio di Fotografia 1 in presenza delle autorità e della cittadinanza. Seguirà la conferenza “sguardi sul paesaggio” tenuta dal fotografo Massimo Sordi.


Nell’ambito di una seconda conferenza che si terrà il 3 luglio il fotografo Marco Zanta presenterà il suo nuovo libro “Europa Europa”, immagini che documentano gli eventi architettonici che hanno trasformato le città europee degli anni più recenti.


La scheda di iscrizione può essere scaricata dal sito: http://web.tiscali.it/sguardisulpaesaggio.Le domande di iscrizione saranno accettate sino a venerdì 25.06.04; i partecipanti selezionati saranno contattati personalmente entro il 27.06.04.La quota di iscrizione, di € 50.00, comprende l’alloggio all’interno dei locali messi a disposizione dal Comune di Pennabilli e l’utilizzo della camera oscura.





Per informazioni:http://web.tiscali.it/sguardisulpaesaggio


cell. 328-2234321


Grazie per l’attenzione


