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Programma di Lavoro del Sindacato

· Riconoscimento Figura Professionale Informatici ;

· Riconoscimento Albo Professionale Informatici;

· Creazione di un Contratto Nazionale a parte per gli Informatici con all’interno previste le varie professionalità e con rinnovi contrattuali a cadenza annua;

· Adeguamenti contrattuali per tutti coloro che lavorano nel settore informatico, sia pure la segretaria di azienda che per l’espletamento del suo lavoro utilizza strumenti informatici;

· Firma in tutti i Contratti Nazionali per tutela di tutti i lavoratori informatici;

· Programmazione con ausilio A.I.P.A. di diffusione del TeleLavoro (Corsi di Aggiornamento ed attuazione del Telelavoro in tutte le Pubbliche Amministrazioni con conseguente risparmio di carburanti, aree uffici e locazioni immobili, disinquinamento atmosferico e da stress;

· Impiego nella Pubblica Amministrazione di Sistemi Informatici Alternativi a costo Zero;

· Utilizzo delle risorse economiche risparmiate con l’ausilio dei Sistemi Informatici Alternativi a costo Zero per creare nuovi posti di lavoro in ambito nazionale ed internazionale o adeguare i salari;

· Il S.I.@L.T. cercherà di garantire almeno un Corso di Aggiornamento annuo (anche On-Line attraverso il nostro sito internet) infrastrutturato a vari livelli conoscitivi (Patente Europea, Operatore Sistemista, Operatore Terminalista, Programmatore, Analista Programmatore, Web Designer, Multimedia Designer, ecc.) e valido come titolo in eventuali concorsi e volto alla riqualificazione del personale;

· Consulenza Legale gratuita per gli iscritti anche tramite Internet;

· Consulenza Tributaria e per Denunzia dei Redditi;
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Per informazioni via E-MAIL: segreteria.sialt@tiscalinet.it
Sito Internet: http://web.tiscalinet.it/sialt/index.htm

