LABORATORIO DI RESTAURO LIGNEO di PIOLINI SIMONA


Via Leonardo da Vinci      -26900 LODI-           Tel. 0371/35162


Curriculum


Restauro delle portine laterali del Tempio di San Francesco di Lodi autorizzazione della Soprintendenza dei beni artistici e storici di Milano 1996).


Pulitura e risanamento del coro ligneo della chiesa di San Michele Arcangelo di Miradolo Terme Pavia ( autorizzazione della Soprintendenza dei beni artistici e storici di Pavia 1997).


Pulitura e riassemblaggio di due cornici barocche del Tempio di San Francesco di Lodi (autorizzazione della soprintendenza dei beni Artistici e storici di Milano 1998).


Pulitura dei serramentí delle finestre del tempio di San Francesco di Lodi     ( autorizzazione della soprintendenza dei beni Artistici e storici di Milano 1998).


Pulitura portone, portine laterali e portale di piazza Broletto del Duomo di Lodi ( autorizzazione della soprintendenza dei beni Artistici e storici di Milano 1999).


Restauro portone centrale del Tempio di San Francesco di Lodi (autorizzazione della soprintendenza dei beni artistici e storici di Milano 1999).


Pulitura del coro ligneo della parrocchia Santi Bassiano e Fereolo di Lodi (autorizzazione della soprintendenza dei beni artistici e storici di Milano 1999).


Pulitura cantoria lignea policromo e scatola d’organo policromo e dorata della chiesa Santi Basiano e Fereolo Lodi (autorizzazione della soprintendenza dei beni artistici e storici di Milano 1999).


Svariati interventi di restauro eseguiti per committenze private (mobili antichi, statue policromo, dorature).


Da segnalare per importanza:


Cassone ligneo secolo XIII dorato e policromo


Cassone ligneo secolo XIV intagliato
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SCUOLA DI RESTAURO LIGNEO





Durante i tre anni di corso ha partecipato ai seguenti interventi di restauro:


- Soffitto ligneo policromo, abitazione privata, Roma, fine XVIII secolo. (Committente privato). 1993.


- Soffitto ligneo policromo, abitazione privata, Piacenza, fine XVI secolo. (Committente privato). 1993.


- Biblioteca dell'Archivío Capitolare della Cattedrale di Piacenza. (XVIII secolo). 1994.  Eseguito sotto l'alta sorveglianza della Soprintendenza ai Beni Artistici e Storici per le province di Parma e Piacenza.


- Bassorilievo ligneo "L'Adorazione dei Magi", Santuario della Madonna del Monte, Trevozzo (PC).  Inizi XVII secolo.  Eseguito sotto l'alta sorveglianza della Soprintendenza ai Beni Artistici e Storici per le province di Parma e Piacenza.


- Gruppo statuario, in legno scolpito e dipinto, composto da quattro figure e croce, raffigurante la Crocifissione, opera di Jan Hennansz Geemaerth (1757), sito nella Chiesa di Santa Maria di Campagna in Piacenza. 1994.  Eseguito sotto l'alta sorveglianza della Soprintendenza ai Beni Artistici e Storici per le province di Parma e Piacenza.  In seguito al restauro di quest'opera, presso il Museo Civico - Palazzo Farnese di Piacenza, il Comune di Piacenza ha organizzato una mostra intitolata "Il restauro della Crocefissione e della Madonna di Santa Maria di Campagna" dal 21 febbraio al 13 luglio 1995.  Quest'intervento di restauro é stato inserito nell'anno 1995 nella "Settimana dei Beni Culturali e Ambientali" delle province di Parma e Piacenza.


- Nove strumenti scientifici di Alessandiro Volta in legno laccato e dorato, XVIII secolo, provenienti dal gabinetto di Fisica del Liceo Classico "Ugo Foscolo" di Pavia. 1995.


- Cassettonato ligneo dorato e policromo opera di Francesco Guarino, XVII secolo in Sant'Agata Irpina -Solofra (AV). 1994.  Sotto l'alta sorveglianza della Soprintendenza ai Beni Ambientali, Architettonici, Artistici e Storici di Salerno e Avellino.  Quest'intervento di restauro é stato inserito nella "X Settimana dei Beni Culturali e Ambientali" delle province di Salemo e Avellino.


- Soffitto ligneo policromo dei XVI secolo sito nel Museo Geologico di Castell'Arquato (PC). 1995.  Direzione lavori: lstituto per i Beni Culturali della Regione Emilia Romagna.
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