


APPELLO PER UN MILLENNIO SENZA DEBITI








Noi sottoscritti chiediamo ai governi dei paesi industrializzati di:





Arrestare l'impoverimento dei paesi in via di sviluppo cancellando, entro il 2000, tutti i debiti che non possono essere ripagati se non a costi sociali e umani troppo elevati;





Cooperare con i governi debitori affinché maggiori risorse finanziarie vadano a beneficio delle fasce sociali più povere e escluse;





Far sì che la concessione di nuovi prestiti avvenga in un quadro di sostenibilità che scongiuri la creazione di una nuova spirale del debito;





Promuovere la partecipazione della società civile ai negoziati per la concessione di nuovi prestiti così da assicurare che non vengano finanziate attività improprie come il commercio delle armi o la corruzione e da garantire la sostenibilità economica, ambientale e sociale dei prestiti.








Chiediamo in particolare al governo italiano di:





Prendere decisamente posizione nelle sedi finanziarie internazionali a favore della cancellazione dei debiti pubblici dei paesi in gravi situazioni sociali ed economiche;





Avviare unilateralmente e completare entro il 2000 un processo esemplare di negoziato per la cancellazione del debito bilaterale con l'Italia, sperimentando percorsi innovativi per affrontare il problema dei debiti con le banche private.
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Per piacere, invia le firme che hai raccolto a:


Sdebitarsi. Per un millennio senza debiti


c/o Movimondo, Piazza Albania 10, 00153 Roma





Questa pagina può essere fotocopiata


