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Scorze (VE 6-18 ageste 2010




Manifestazione promozionale di corsa di orientamento 14/8/2010

Partenza e arrivo coincidono con il luogo del ritrovo. Partenze dalle 17,30.

Premiazioni: alle 19.00 circa.  Saranno premiati i primi tre di ogni percorso,

separando in categoria maschile e femminile, e agonista e non-agonista.

Percorsi: 

GIALLO:
1,8 km, 9 punti, sequenza obbligata, consigliato anche ai ragazzi.

ROSSO:
4,1 km, 19 punti, sequenza libera.

NERO:
4,8 km, 22 punti, sequenza libera.

Attenzione: I percorsi ROSSO e NERO sono a sequenza libera: significa che si può visitare le lanterne nell'ordine che si preferisce; devono però essere visitate tutte. La lanterna ZZ va obbligatoriamente punzonata per ultima.

Rispettare il codice della strada.

I percorsi più lunghi richiedono l'attraversamento di alcune statali: prestare la massima attenzione; gli attraversamenti stradali non sono sorvegliati.

E' vietato attraversare i campi coltivati.

Tempo massimo di gara : 1h30.

Come funziona la prova di corsa di orientamento:

Alla partenza si riceve una cartina di Scorzè dove sono indicati i punti i controllo da raggiungere e passare in sequenza. In ogni punto di controllo si trova un segnale bianco-rosso, la lanterna, dove si deve punzonare il cartellino di controllo per testimoniare il passaggio. Dopo aver punzonato all'ultima lanterna nei pressi del ritrovo, la ZZ, si transita per l'arrivo. Le lanterne hanno un codice alfabetico (esempio: BV, PC, ecc.) che deve coincidere con quello riportato in cartina nella descrizione punti. Ad esempio, se la descrizione punti in cartina riporta il codice BV per la lanterna 1, significa che la prima lanterna che l'atleta dovrà trovare nel proprio percorso dovrà avere il codice BV. Ogni partecipante sceglie liberamente il percorso per passare da una lanterna alla successiva, rispettando per l'ordine delle lanterne. Al traguardo viene registrato il tempo di arrivo; vince chi impiega il minor tempo a compiere correttamente il giro delle lanterne.

Possibilità di cenare presso gli stand gastronomici della Festa dello Sport aperti a partire dalle 19.00.

L'organizzazione vi augura buon divertimento!

