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14° Censimento Generale della Popolazione

PROCEDURA DI CONFRONTO CENSIMENTO-ANAGRAFE

Guida per l’utente

Agg. 7.11.2001

1. Introduzione

La procedura in oggetto si pone l’obiettivo di agevolare gli UCC nelle operazioni di confronto tra le risultanze del 14° Censimento Generale della Popolazione e la situazione anagrafica al 20 Ottobre 2001, secondo quanto stabilito dall’Art. 54 del D.P.R. 223/89 (Regolamento Anagrafico) e dalle norme tecniche impartite dall’Istat con la Circolare 15 del 10/07/2001 .

Essa è stata sviluppata sulla base delle riflessioni svolte in collaborazione con il Responsabile dell’Ufficio di Statistica del Comune di Venezia, che si ringrazia per la cortesia e disponibilità dimostrate. Si ringraziano inoltre tutti i Comuni che hanno contribuito alla verifica del buon funzionamento della procedura e in particolare il Comune di La Spezia per i suggerimenti e le indicazioni più volte espressi. 
L’applicativo è in grado di funzionare sia in monoutenza che su più PC in rete locale, gestendo un massimo di 5 accessi simultanei da parte di utenti diversi. 

Si ricorda che il confronto Censimento – Anagrafe avviene utilizzando come chiave primaria l’Area di Circolazione, da intendersi come specie, denominazione e civico comprensivo (se presente) di Scala, Piano e Interno. 

2. La struttura del programma
Il programma è composto da due diversi moduli, da installare separatamente: 

Anag_Serv.mdb: contiene la parte Server del programma, nella quale risiedono gli archivi dei dati e il relativo sistema di gestione. Attraverso questo modulo si effettuano le seguenti operazioni:

a) l’inizializzazione del sistema

b) l’importazione del file dei dati anagrafici;

c) la lista degli Utenti autorizzati ad accedere al programma;

d) la lista dei Rilevatori;

e) l’estrazione e la stampa o l’esportazione su file (report) dei dati risultanti dal lavoro svolto, da passare all’Ufficio Anagrafe;

f) il Backup (salvataggio) degli archivi;

g) il Restore (recupero di dati precedentemente oggetto di backup) degli archivi

Anag_Cli.mdb contenente la parte Client, accedendo alla quale è possibile effettuare l’immissione dei dati e le operazioni di confronto vere e proprie.

3. Installazione del programma
L’installazione della parte Server del programma è separata rispetto a quella della parte Client. Se si lavora su un unico PC, entrambi i moduli (sia Server che Client) verranno installati su una stessa macchina; se invece si intende lavorare su più PC in rete tra loro, il modulo Server dovrà essere installato solo su uno dei PC, mentre il modulo Client andrà installato su tutti gli altri PC. Naturalmente il PC dove risiede la parte Server può essere utilizzato anche per le operazioni di inserimento dei dati (installando il Client anche su tale macchina).

Installazione della parte Server: Seguire attentamente le istruzioni indicate nel file Leggimi.txt. Se l’installazione è eseguita correttamente, dovranno essere create le seguenti cartelle e files:


c:\CensAnag\



          Anag_Serv.mdb

(procedura Server)



           Anagrafe.txt


(prova del file Anagrafe.txt)



           Tracciat.txt


(tracciato che dovrà avere Anagrafe.txt)

C:\CensAnag\Esportaz\




BackUp.mdb 


(archivio di Back Up)




Risult.mdb 


(archivio con i risultati delle varie query)

Installazione della parte Client: Seguendo attentamente le istruzioni indicate nel file Leggimi.txt verrà creato il file c:\CensAnag\Anag_Cli.mdb. Se la procedura Client viene installata su un computer dove è già stato installato il Server, la directory c:\CensAnag conterrà anche i files indicati sopra. Se il Client viene istallato anche su computer diversi è necessario che la cartella c:\CensAnag dove si trova il server sia condivisa sulla rete locale. Per effettuare la condivisione si può procedere come segue: da Esplora Risorse selezionare la cartella c:\CensAnag. Pigiare il pulsante destro del mouse e fare click su Condivisione. Scegliere quindi l’opzione “Condividi la cartella” e pigiare OK. 

4. I fondamenti della procedura server
Prima di iniziare l’operazione di inserimento dei modelli attraverso il Client è necessario eseguire una serie di operazioni di inizializzazione attraverso la procedura Server.

4.1 Identificazione dell’UCC

La prima volta che si accede al Server il sistema richiede di identificare l’UCC attraverso la richiesta del Codice Provincia e del Codice Comune. Una volta inseriti questi dati la maschera scompare e non viene più visualizzata in seguito.
4.2 Importazione ANAGRAFE.TXT
Il lancio in esecuzione di questa procedura consente al sistema di importare i dati relativi alle persone presenti in archivio alla mezzanotte del 20 Ottobre 2001. Tali informazioni costituiscono la base per il confronto con i modelli relativi ai censiti (CP.1bis e CP.2bis) che verranno immessi giorno per giorno attraverso il Client. 

Il file contenente i dati anagrafici dovrà avere un nome ben preciso (Anagrafe.txt), ed il tracciato record qui di seguito illustrato (che si trova anche nel file c:\CensAnag\Tracciat.txt):

Nome campo         
posizione     lunghezza   
Tipo

Record             
  
1-10              10           
Numerico Progressivo (*)

Sezione1991        

11-17          
7           
Numerico

Progressivo1991   
18-20          
3           
Numerico

CodiceFamiglia

21-30 

10 
          
Numerico (*)

TipoFamiglia      

31-31  
            1         
          
Alfabetico: F=Fam; C=Convivenza (*)

Intestatario      
      TipoIntestatario

32-32  
            1     
            Alfabetico (I=Intestatario; C=Compon

 








vuoto nel caso di convivenze)

DenominazConviv   
33-82              50                    Alfabetico (* nel caso di convivenze)

Cognome           

83-118 
36                    Alfabetico (*)

Nome                          
119-154          36                    Alfabetico (*)

Sesso                           
155-155           1                     Alfabetico, ammessi M-F (*)

DataNascita                 
156-165 
 10                   Data (gg/mm/aaaa) (*)

Cittadinanza

166-166            1                    Alfabetico (I=Italiana; E=Estera)

TipoAreaCircolazione      167-181
 15                   Alfabetico

Areacircolazione               182-231           50                   Alfabetico (*)

NumCiv                            232-238 
  7                    Alfabetico

Scala                                 239-245 
  7                    Alfabetico

Piano                                 246-252            7                    Alfabetico

Interno                               253-257 
   5                   Alfabetico

FineRecord                   
258-258
   1
             Alfabetico (carattere X)

I campi indicati con l’asterisco (*) sono obbligatori, per gli altri deve essere comunque lasciato lo spazio bianco corrispondente. Qualora il giorno e il mese di nascita non siano noti vanno fissati convenzionalmente al 01/01, in quanto il sistema non accetta date del tipo 00/00/aaaa. Per un esempio di file Anagrafe.txt si veda c:\CensAnag\Anagrafe.txt

Prestare attenzione al fatto che durante l’importazione alcuni caratteri speciali (À, À, È, È, Ì, Ò, Ù) vengono “normalizzati”, ovvero sostituiti da caratteri senza apici (rispettivamente A, E, I, O, U). Gli eventuali apostrofi vengono invece sostituiti da uno spazio bianco. In questo modo il cognome D’ URSÙ diventa D URSU. La procedura di trattamento non comporta comunque alcuna conseguenza nella fase di confronto Censimento-Anagrafe, dato che è impostata anche nella fase di immissione dei modelli per soggetti non presenti in anagrafe.  

L’operazione di importazione andrà a buon fine solo se Anagrafe.txt risponderà rigorosamente alle caratteristiche prescritte. Dopo aver eseguito l’importazione di Anagrafe.txt con esito positivo non sarà, in generale, più possibile accedere alla procedura. Questo perché in caso contrario verranno cancellate tutte le informazioni relative ai modelli fino a quel momento inseriti. Se si vuole, ciò nonostante, effettuare nuovamente l’operazione di importazione bisogna digitare una specifica password, che va richiesta all’Istat. Tale operazione equivale in tutto e per tutto ad una nuova installazione del software salvo per ciò che concerne l’identificazione del comune, gli utenti e i rilevatori (che resteranno gli stessi).

Al momento dell’importazione il sistema effettua la normalizzazione dei numeri civici e della numerazione interna.

4.3 Gestione Utenti

Gli archivi presenti sul Server sono accessibili da più macchine Client (fino ad un massimo di 5 accessi contemporanei). La maschera Gestione Utenti permette di attribuire ad ogni utente un nome ed una password. Potranno accedere al Client solo coloro che forniranno un nome ed una password presenti in questa lista.  Al momento dell’installazione la lista è già inizializzata con l’utente: User1 (password: User1).

Quando viene caricato un nuovo utente, allo stesso viene attribuita una password uguale alla denominazione (ad esempio all’User4 è assegnata la password User4). Il cambiamento di password diventerà esecutivo solo dopo aver completato l’operazione digitando nuovamente la password stessa. 

Non è possibile eliminare gli utenti precedentemente inseriti. E’ inoltre consigliabile non modificare i nomi già inseriti, in quanto gli stessi appaiono nei report di visualizzazione dei modelli. 

La maschera di visualizzazione di ogni utente permette di verificare anche lo stato dell’utenza (Libero o in Uso). Come si vedrà meglio nella sezione dedicata al Client, l’utente potrà essere manualmente portato da U a L nell’ipotesi in cui vi sia una disconnessione anomala da client a server, per esempio per il fatto che si è verificato un calo di tensione sulla linea elettrica o si sono riscontrati problemi sulla connessione. In questo caso alla successiva riapertura del Client con l’utenza bloccata verrà gestita la situazione relativa all’eventuale record rimasto in sospeso.

4.4 Gestione Rilevatori

Per ciascun codice rilevatore è necessario specificare il relativo nominativo. Non è possibile l’eliminazione di record già inseriti, ma soltanto la variazione delle informazioni registrate. Qualora l’UCC non abbia interesse a gestire l’anagrafica rilevatori, al momento dell’inserimento, dalla parte Client, dei modelli Cp.1bis e Cp.2bis selezionerà il rilevatore di default con codice 0 (UCC).

4.5 Back Up periodico degli Archivi

E’ opportuno lanciare in esecuzione la procedura di back up al termine di ogni giornata di lavoro, in modo tale che gli archivi di riserva siano sempre abbastanza allineati con quelli dell’applicazione nel caso in cui si debba procedere, per una qualche ragione, all’operazione di ripristino (Restore) dei files dell’applicazione stessa. Il back up viene effettuato nel file c:\CensAnag\Esportaz\BackUp.mdb. Nel caso in cui il file non sia presente nella directory specificata, o il percorso sia stato modificato, l’operazione non risulterà possibile. E’ opportuno disporre di una ulteriore copia dell’archivio di BackUp all’interno di una directory diversa da quella di default. Questo perché nel caso in cui venisse (per errore) installata nuovamente l’applicazione sul pc server, i dati sarebbero irrimediabilmente persi. 

4.6 Restore degli Archivi

Questa operazione ha natura del tutto eccezionale e deve essere lanciata in esecuzione solo dopo aver verificato l’esistenza e il buon funzionamento degli archivi di riserva all’interno del file c:\CensAnag\Esportaz\BackUp.mdb.

Potrebbe essere necessario ricorrere al Restore, per esempio, a seguito di un malfunzionamento generale dell’applicazione server talmente grave da costringere l’UCC ad una nuova installazione della stessa. In questo caso il file c:\CensAnag\Esportaz\BackUp.mdb dovrà essere ricopiato in un’altra directory prima della nuova installazione, e successivamente dovrà sostituire il file di default derivante dall’installazione stessa. Si ricorda infatti che la procedura di installazione dell’applicazione sovrascrive tutti gli archivi eventualmente già presenti nelle directory c:\CensAnag e c:\CensAnag\Esportaz.

---

Sempre dal server è disponibile la procedura di visualizzazione e stampa dei report vari (che costituisce il cuore dell’applicazione) nonché quella di esportazione dell’esito del confronto verso l’anagrafe, fasi che sono oggetto di due paragrafi distinti (rispettivamente il 5 e il 7).

5. Visualizzazione e stampa dei report vari
Questa procedura consente al sistema di presentare alcuni riepiloghi dei dati inseriti da Client, aventi per oggetto il confronto censimento-anagrafe. Le opzioni a disposizione riguardano:

a) I soggetti non censiti (limitando eventualmente il campo a quelli relativi a famiglie movimentate in un certo periodo di riferimento). Il report può essere ordinato per cognome e nome o per area di circolazione, a discrezione dell’utente.
b) I soggetti censiti ma non presenti in anagrafe

c) Le famiglie/convivenze presenti in anagrafe e confermate al censimento. In questo caso per ogni famiglia/convivenza anagrafica viene riportato il relativo codice estratto dall’anagrafe, la sezione e il progressivo in cui è stata censita e l’elenco dei componenti che ne fanno parte.
d) Le famiglie/convivenze presenti in anagrafe censite con variazioni (rispetto alla situazione anagrafica originaria). Per ciascuna famiglia/convivenza anagrafica viene riportata l’area di circolazione e l’elenco dei componenti, specificando per ciascuno di essi il tipo di record (A per non censito, C per censito con cognome, nome, sesso e data di nascita come in anagrafe, R per censito con cognome, nome, sesso o data di nascita difformi rispetto alla situazione anagrafica, riportata nel record con codifica *). Per ciascun componente censito sono anche specificati gli estremi del modello Cp.1bis o Cp.2bis (sezione e progressivo) e viene richiamato attraverso un flag (*) l’eventuale cambiamento di indirizzo rispetto al dato anagrafico.
e) I modelli Cp.1bis  e Cp.2bis inseriti per il confronto Censimento-Anagrafe. In questo caso per ciascun modello è indicato l’elenco dei componenti, con specificato (per quelli già presenti in anagrafe) il codice e la tipologia della famiglia di origine.
f)    Monitoraggio relativo alle famiglie/convivenze confrontate. Sono possibili due tipi di opzioni: con la prima viene visualizzata l’informazione quantitativa sui confronti effettuati (da cui è possibile trarre alcune delle informazioni da inserire nel modello MT.10CP). Con la seconda opzione viene visualizzato il numero di modelli inseriti per sezione di censimento.
g) Questionari compilati per Utente o per Rilevatore. Si tratta di due tipi di riepiloghi distinti. Con il primo viene visualizzato il dettaglio dei modelli inseriti per ciascun Utente ordinati per Sezione e per Progressivo. Nel secondo appare invece il numero di questionari compilati per ciascun rilevatore, distinguendo tra fogli di famiglia e fogli di convivenza. Si ricorda che quest’ultima informazione non può essere utilizzata ai fini della determinazione del compenso da assegnare a ciascun rilevatore, in quanto il sistema non gestisce gli aspetti connessi con la dimensione demografica del Comune e con la distinzione delle sezioni di censimento tra centri, nuclei e case sparse, che invece emerge dalla Circolare 22.
h) Omonimi. Questo report consente di ottenere la lista di tutti i soggetti presenti in archivio con lo stesso cognome, nome sesso e data di nascita al fine di evitare eventuali duplicazioni nelle immissioni.
i) Conteggio stranieri e apolidi. Il report indica il numero di stranieri presenti in anagrafe al 20/10/01 (informazione contenuta nel file Anagrafe.txt), quanti di questi sono stati censiti alla data dell’interrogazione e il numero di stranieri inseriti come non presenti in anagrafe alla data sopra indicata. In merito a quest’ultimo punto è importante anticipare che, al momento dell’inserimento di un soggetto non presente in anagrafe, oltre alle variabili oggetto del confronto (cognome, nome, sesso e data di nascita), che si trovano nei modelli CP.1bis e CP.2bis, è richiesto di specificare la cittadinanza. Quest’ultima informazione (opzionale) è tratta dal foglio individuale che si trova nella sezione II del modello CP.1 o nella sezione I del modello CP.2.
Tutti i report da a) a i) sono sia disponibili in versione cartacea, stampabili dalla maschera di visualizzazione dell’anteprima di stampa, che esportabili all’interno del file c:\CensAnag\Esportaz\Risult.mdb, nelle tabelle di volta in volta richiamate. Per alcune delle procedure è previsto un range di date di riferimento, in modo tale da evitare di ripetere sempre l’interrogazione su tutto il periodo censuario.

Un regolare afflusso all’Ufficio di Anagrafe di tutti i report stampati, e in particolare di quelli di cui ai punti b), c) e d), consente di avviare immediatamente le procedure di regolarizzazione anagrafica che derivano dal censimento. Si fa a tal proposito notare che eventuali errori censuari sono sanabili soltanto durante lo svolgimento delle operazioni di confronto censimento-anagrafe, e che non sono più recuperabili una volta trasmesso il materiale all’Istat. 

Le procedure:

l) Creazione Stati di Sezione Definitivi (Modello Cp.9)

m) Riepilogo degli Stati di Sezione Definititi (Modello Cp.10)

riguardano invece la fase finale del confronto censimento-anagrafe e vengono per tale ragione

commentate nel paragrafo successivo.

6. Creazione stati di sezione definitivi e relativi riepiloghi

6.1 Creazione stati di sezione definitivi (Modello CP.9)

Al termine delle operazioni di revisione definitiva dei fogli di famiglia e di convivenza l’UCC deve assegnare a ciascun modello inserito per sezione di censimento la numerazione definitiva, che si ottiene ordinando i modelli stessi per area di circolazione (avendo cura di inserire la prima convivenza dopo l’ultima famiglia). Fino a che questa operazione non viene effettuata per tutti i modelli di tutte le sezioni di censimento la procedura di esportazione finale dall’UCC verso l’Ufficio di Anagrafe non risulterà completa.

La procedura di attribuzione della codifica definitiva è disponibile attraverso la visualizzazione in anteprima di stampa del report Creazione stati di sezione definitivi. Quando si accede a tale comando il sistema visualizzerà il codice della prima sezione di censimento, richiedendo anche di specificare la denominazione della località (informazione comunque non obbligatoria). E’ possibile scorrere da una sezione all’altra utilizzando le frecce di scorrimento laterali.

Per ciascuna sezione può essere visualizzato il contenuto informativo in termini di modelli inseriti cliccando sul pulsante Visualizza. A questo punto appare una ulteriore maschera che elenca i modelli della sezione elencandoli in ordine crescente di area di circolazione (anteponendo le famiglie alle convivenze). A ciascun modello è dedicata una riga contenente: il codice provvisorio, il codice definitivo (inizialmente in bianco), il tipo di modello, il cognome e nome dell’intestatario del foglio di famiglia (oppure la specie e denominazione della convivenza), l’area di circolazione, il codice di edificio, il numero di dimoranti abitualmente separatamente per maschi e femmine, il numero di non dimoranti abitualmente e le eventuali annotazioni.

L’unico campo che può (e deve) essere oggetto di variazione è quello relativo al codice definitivo (segnato in rosso). A tal riguardo si prevedono due diverse modalità (tra loro non alternative):

· l’attribuzione automatica della codifica (facendo Click sul pulsante Codifica Definitiva)

· l’attribuzione manuale (ovvero record per record) della codifica stessa. In questo caso il sistema si limiterà a verificare che non vi siano duplicazioni nel numero d’ordine definitivo.

L’utilizzo del sistema manuale in combinazione con quello automatico consente di tener conto di alcune situazioni particolari. Per esempio del fatto che il numero d’ordine della famiglia principale deve precedere quello delle famiglie coabitanti, operazione non gestibile dal sistema in virtù della circostanza secondo la quale non tutti i sistemi anagrafici contengono le informazioni relative alla numerazione interna (scala, piano e interno). In tal caso tutte le famiglie e convivenze che si trovano allo stesso civico vengono numerate in sequenza, sia che si tratti di coabitazioni che nell’ipotesi di famiglie o convivenze del tutto distinte (perché, per esempio, sono attribuite ad appartamenti distinti dello stesso stabile).
Una volta assegnata la codifica definitiva a tutti i modelli della Sezione di Censimento, attraverso il pulsante Anteprima viene visualizzato il Modello CP.9 relativo alla sezione stessa, documento che può anche essere stampato in forma cartacea.

Al termine dell’attribuzione dei codici definitivi per tutte le Sezioni di Censimento lo Stato di Sezione Definitivo (Modello Istat CP.9) può essere esportato sul file c:\CensAnag\Esportaz\Cp9_pppccc.txt (dove ppp e ccc sono rispettivamente il Codice Provincia e il Codice Comune). Tale file è costruito secondo il tracciato record previsto dall’Istat per la trasmissione in forma elettronica del modello stesso, e può essere interfacciato con il software M.A.I.

6.2. Riepilogo Stati di Sezione Definitivi (Modello Cp.10)

Una volta attribuita la codifica definitiva a tutte le Sezioni di Censimento e stampato il modello

CP.9 si può procedere alla creazione del Riepilogo degli Stati di Sezione Definitivi, modello CP.10.

Il modello può essere visualizzato in anteprima e quindi stampato o esportato sul file

c:\CensAnag\Esportaz\Cp10_pppccc.txt, creato secondo il formato previsto dall’Istat (ppp e ccc

costituiscono, rispettivamente, il Codice Provincia e Comune).

7. Esportazione per Anagrafe
La procedura permette all’UCC di ritornare all’anagrafe, sia su formato txt (file Esporta.txt) che su formato mdb, i dati che gli sono stati forniti dall’anagrafe stessa con il file Anagrafe.txt, opportunamente integrati alla luce delle risultanze censuarie da un codice che identifica la tipologia di record (A, C, *, R, N), dalla sezione di censimento e dal numero d’ordine definitivo.

7.1. I fondamenti della procedura

I file di esportazione conterranno quindi:

a) Tutti i record del file Anagrafe.txt 

b) I record dei soggetti censiti non presenti in anagrafe

Per ciascun record di un soggetto presente in Anagrafe.txt vengono indicate le seguenti informazioni aggiuntive:

· la tipologia: 

- A se non è censito; 

- C se è censito senza variazioni nel Cognome, Nome, Sesso o Data di Nascita

- * se è censito con variazioni nel Cognome, Nome, Sesso o Data di Nascita

(    Se la persona è censita (tipologia C o *) viene anche indicato: 

- il nuovo indirizzo (specificando con asterisco, *, se questo è cambiato rispetto all’anagrafe)

- la Sezione di Censimento 2001

- il Progressivo Provvisorio 2001

- il Progressivo Definitivo 20001

· Se la persona è censita tipologia * (variazioni nei dati anagrafici) viene inoltre creato un nuovo record con tipologia R, contenente le informazioni corrette. In questo caso il record originario errato (*) contiene un codice di aggancio al record modificato (R) e viceversa. (Il codice di aggancio è contenuto nel campo Esp_aggancio della tabella sottostante).

Per ciascun record relativo a soggetti non presenti in Anagrafe.txt vengono indicate le seguenti informazioni aggiuntive:

· la tipologia: N (che sta per Nuovo in Anagrafe)

· l’indirizzo

· la Sezione di Censimento 2001

· il Progressivo Provvisorio 2001

· il Progressivo Definitivo 2001

Si noti che, affinché questa procedura di esportazione sia completa, ogni record relativo a un soggetto censito deve disporre del Progressivo Definitivo, attribuito mediante ricorso alla procedura di Creazione degli Stati di Sezione Definitivi (di cui al Paragrafo 6). Nel caso in cui qualche Progressivo Definitivo venga saltato il sistema emette un messaggio di avvertimento a video.

7.2. Il tracciato record del file di ritorno all’Anagrafe

Il file c:\CensAnag\Esportaz\Esporta.txt ha il seguente formato:

	Nome campo
	Inizio
	Larghezza

	Esp_prog
	1
	10

	Esp_flag
	11
	1

	Esp_posiz
	12
	10

	Esp_tiporecord
	22
	1

	Esp_aggancio
	23
	10

	Esp_int
	33
	1

	Esp_int_anag
	34
	1

	Esp_cognome
	35
	36

	Esp_nome
	71
	36

	Esp_sesso
	107
	1

	Esp_datanasc
	108
	10

	Esp_tipofam
	118
	1

	Esp_codfam
	119
	10

	Esp_tipomodello
	129
	1

	Esp_sezione
	130
	7

	Esp_progsezProvv
	137
	3

	Esp_progsezDef
	140
	3

	Esp_ind
	143
	1

	Esp_denominazioneconv
	144
	50

	Esp_speciearea
	194
	15

	Esp_areacircolazione
	209
	50

	Esp_civico
	259
	10

	Esp_scala
	269
	7

	Esp_piano
	276
	7

	Esp_interno
	283
	5


Viene ora illustrato il significato dei campi principali.

Esp_prog: Numero progressivo del Record. 

Per i records presenti in anagrafe è lo stesso codice tratto dal file di importazione Anagrafe.txt. Per i records aggiunti (che hanno come tipologia: * o N) il progressivo viene attribuito in sequenza a partire dal primo numero disponibile.

Esp_flag: Flag che indica se il soggetto è stato censito o meno.

Se Esp_flag=1 il soggetto è stato censito (tipo record: N, C, *, R).

Se Esp_flag=0 il soggetto non è stato censito (tipo record: A)

Esp_posiz: Posizione di inserimento del record relativo ai censiti. 

Per i soggetti non censiti (tipo record: A) il campo è vuoto.

Per i soggetti censiti con tipologia C, N o * il campo è pari ad Esp_prog

Per i soggetti censiti con tipologia * il campo è pari ad Esp_prog del record con tipologia R collegato (si veda la descrizione di Esp_Aggancio), per gli altri è bianco

Esp_tiporecord: Tipo del record

A per i soggetti non ancora censiti

C per i soggetti censiti con cognome, nome, sesso e data di nascita conformi al dato anagrafico

* per le informazioni anagrafiche di cognome, nome, sesso e data di nascita relative a soggetti per i quali si è riscontrata una variazione in almeno una delle quattro variabili

R per le informazioni acquisite al censimento di cognome, nome, sesso e data di nascita relative a soggetti per i quali almeno una delle quattro variabili risulta difforme in anagrafe

N per i soggetti non presenti in anagrafe

Esp_aggancio: Aggancio con altro record ad esso collegato

Il campo è pari a 0 per i record di tipo A, C o N. 

Per ciascun record con tipologia * contiene il codice di Esp_prog del record con tipologia R corrispondente.

Per ciascun record con tipologia R contiene il codice di Esp_prog del record con tipologia * corrispondente. 

Esp_int: Intestatario (risultante dal Censimento)

I = Intestatario del foglio di Famiglia (Modello CP.1)

C=Componente di una Famiglia (Modello CP.1)

Il campo è bianco nel caso di convivenze (Modello CP.2) e per i soggetti non censiti (tipologia A)

Esp_int_anag: Intestatario in anagrafe

I = Intestatario della scheda di famiglia in anagrafe

C=Componente della scheda di famiglia in anagrafe

Il campo è bianco nel caso dei soggetti non presenti in anagrafe (tipologia N), nonché per quelli che in anagrafe appartenevano a convivenze.

Esp_cognome, Esp_nome, Esp_sesso, Esp_datanasc riportano (rispettivamente) cognome, nome, sesso e data di nascita dei vari soggetti. 

Se il record ha tipologia A si tratta delle informazioni anagrafiche

Se il record ha tipologia C si tratta delle informazioni anagrafiche, confermate al censimento

Se il record ha tipologia * si tratta delle informazioni anagrafiche, difformi rispetto a quelle risultanti dal censimento

Se il record ha tipologia R si tratta delle informazioni di rettifica rispetto ai dati anagrafici

Se il record ha tipologia N si tratta delle informazioni per un nuovo soggetto.

Esp_tipofam: Tipo di famiglia (in anagrafe)

F = Famiglia anagrafica

C=Convivenza anagrafica

Il campo non è compilato nel caso di soggetti non presenti in anagrafe (tipologia N)

Esp_codfam: Codice di famiglia/convivenza (in anagrafe)

Il campo indica il codice della famiglia/convivenza presente in anagrafe in relazione all’individuo.

Il valore è pari a 0 nel caso di soggetti nuovi (tipologia N)

Esp_tipomodello: Tipo di modello

F : Mod. Istat CP.1

C: Mod. Istat CP.2

Vuoto nel caso di soggetti non censiti (tipologia: A)

Esp_sezione: Sezione di Censimento 2001

Indica la sezione di censimento in cui il soggetto è stato censito al 14° Censimento Generale della popolazione e abitazioni. Il campo è bianco nel caso di soggetti non censiti (tipologia: A). Questa informazione (a Censimento concluso) dovrà essere riportata sulla scheda di famiglia/convivenza anagrafica.

Esp_progsezProvv: Progressivo Provvisorio

Indica il numero d’ordine provvisorio del foglio di famiglia/convivenza (solo per i soggetti censiti)

Esp_progsezDef: Progressivo Definitivo

Indica il numero d’ordine definitivo del foglio di famiglia/convivenza (solo per i soggetti censiti). Questa informazione (a Censimento concluso) dovrà essere riportata sulla scheda di famiglia/convivenza anagrafica.

Esp_ind: Indicatore dell’eventuale variazione di indirizzo (e/o della specie e denominazione convivenza, per ciò che concerne le sole convivenze) rilevata al Censimento.

Il campo assume il valore * per i record censiti con un indirizzo diverso rispetto a quello risultante in anagrafe. Rimane bianco in tutti gli altri casi.

Prestare attenzione al fatto che per i soggetti censiti con variazioni nel cognome, nel nome, nel sesso e/o nella data di nascita (per i quali sono presenti due record: * e R) l’eventuale asterisco a questo campo viene apposto solo sul record anagrafico errato (con tipologia: *). In alcuni casi l’asterisco stesso compare anche nel relativo record di rettifica, ma non bisogna prestargli importanza (dato che questo record non ha corrispondenza anagrafica).

Per i membri delle convivenze l’asterisco a questo campo può apparire anche qualora a variare sia stata la specie o la denominazione, ma non l’indirizzo.

Esp_denominazioneconv: denominazione della convivenza (per i soli soggetti censiti in convivenze)

Esp_speciearea, Esp_areacircolazione, Esp_civico, Esp_scala, Esp_piano, Esp_interno sono campi che fanno riferimento all’indirizzo in cui i vari soggetti sono censiti. I campi rimangono bianchi per i soggetti non censiti (tipo record: A), nonché per quelli nuovi in anagrafe (tipo record: N). 

L’informazione in merito a tali campi va letta congiuntamente a quella relativa all’eventuale presenza dell’asterisco in Esp_ind. Se Esp_ind è vuoto il soggetto è stato censito con lo stesso indirizzo presente in anagrafe. 

Nel caso di famiglie Esp_ind presenta un asterisco il soggetto è stato censito in un indirizzo diverso rispetto a quello indicato nel file di importazione Anagrafe.txt. 

Nel caso di convivenze Esp_ind presenta un asterisco se il soggetto è stato censito in un indirizzo diverso rispetto a quello indicato nel file di importazione Anagrafe.txt e/o se è variata la specie o denominazione della convivenza stessa. 

8. I fondamenti della parte Client
La procedura Client consente l’inserimento all’interno dell’archivio dei dati relativi ai modelli Cp.1bis e Cp.2bis giornalmente consegnati dai rilevatori all’UCC e la successiva modifica degli stessi, se necessario. 

Attraverso questo sistema si garantisce sia il buon esito della procedura di revisione quantitativa preliminare che di quella definitiva dei fogli di famiglia e di convivenza. 

Quando l’applicativo viene aperto per la prima volta si richiede di specificare per esteso l’indirizzo del Server a cui collegarsi, che può essere, per esempio, \\psfir13\CensAnag\ dove psfir13 è l’identificativo del Server e CensAnag è la cartella condivisa sul server stesso contenente il file Anag_Serv.mdb. Tale indirizzo rimane memorizzato per i successivi accessi, ma può essere modificato a piacimento. 

All’apertura del Client si richiede anche di specificare la denominazione dell’Utente e la relativa Password. Con questa maschera si può inoltre scegliere se utilizzare o meno i suggerimenti (biffando la casella apposita). L’opzione, che guida l’utente all’interno dell’applicazione, può essere utile le prime volte in cui si accede al programma.

Se l’indirizzo Server, il Codice Utente e la Password sono corretti, facendo Click sul pulsante Connessione appare un messaggio a video di avvertimento e un ulteriore pulsante: Ingresso al Programma. 

Lo specifico utente non può accedere al Client in tre circostanze particolari:

· Quando non sono stati ancora inizializzati gli archivi sul Server (in cui l’unico utente disponibile è, tra l’altro, User1 con la password User1)

· Quando l’utente è già in uso, ovvero quando un altro computer si è già connesso al Server con lo stesso nome Utente.

· Quando la precedente sezione di lavoro con quell’utente è terminata in modo anomalo, per esempio per effetto di un calo di tensione sul client. In quest’ultimo caso l’Utente è rimasto bloccato, e dovrà essere sbloccato manualmente dalla procedura Server, secondo quanto indicato al Paragrafo 4.3.

Qualora invece l’utente sia abilitato ad entrare all’interno della procedura possono presentarsi due situazioni particolari:

· Quella classica relativa alla maschera principale dell’applicazione, che prevede le due opzioni (che saranno spiegate nei paragrafi successivi):

a)  Inserimento/Modifica modelli Cp.1bis e Cp.2bis


b) Ricerca per Persona.

· Quella atipica relativa invece al riconoscimento del fatto che la precedente sessione di lavoro con quell’utenza è stata chiusa in maniera anomala proprio durante l’inserimento di un modello, il quale rimane in sospeso. In tal caso, dopo che l’operatore ha provveduto allo sblocco dell’utenza dal server secondo quanto visto sopra, il sistema provvederà automaticamente a richiamare il modello rimasto in sospeso. 

9. Inserimento/Modifica modelli Cp.1bis e Cp.2bis

Questa maschera costituisce la base per l’immissione dei dati oggetto del confronto Censimento-Anagrafe. Attraverso di essa è possibile (specificando la Sezione di Censimento e il Progressivo provvisorio) sia inserire nuovi modelli che modificare modelli già inseriti (per esempio in fase di revisione finale quantitativa dei fogli di famiglia e di convivenza). 

Si ricorda che la visualizzazione e la modifica dei modelli già immessi è abilitata soltanto da parte dell’utente che li ha inseriti.

Per ciascun modello dovranno essere indicati (o modificati, se già esistenti):

· Il tipo (Famiglia o Convivenza)

· Il codice del rilevatore (tra i rilevatori inseriti attraverso la procedura server)

· Il codice di edificio

· Eventuali annotazioni

· La tipologia di occupazione dell’abitazione (o dell’altro tipo di alloggio), che può essere:

a) occupata (anche) da persone con dimora abituale, ovvero incluse nella Lista A e nella sezione II del CP.1 o nella Lista e nella sezione I del CP.2.
b) occupata soltanto da persone non dimoranti abitualmente, ovvero incluse nella Lista B e nella sezione III del CP.1 o nella sezione II del CP.2

c) non occupata. In tal caso il tipo di modello specificato deve essere F, foglio di famiglia

· Solo per le tipologie a) e b) il numero di non dimoranti abitualmente (Lista B e sezione III del CP.1, sezione II del CP.2) che sono esclusi dal confronto Censimento-Anagrafe. Tale indicazione è obbligatoria per la tipologia b)

· Solo per la tipologia b) il Cognome e Nome di un non dimorante abitualmente (se tipo = F) o la Specie e Denominazione della Convivenza (se tipo=C)

Nell’ipotesi di persone senza tetto o senza abitazione si procede specificando il caso a) o b) alla tipologia di occupazione dell’abitazione (anche se la stessa non esiste).

Una volta inserite, o modificate, le informazioni relative al modello in oggetto, facendo Click sul pulsante di Inserimento (che, nel caso di modello già esistente, acquisisce la denominazione di Modifica) appare una maschera diversa a seconda che come tipologia di occupazione dell’abitazione (o dell’altro tipo di alloggio):

· sia stata specificata la modalità a): occupata (anche) da persone con dimora abituale

· siano state specificate le modalità b) o c): occupata da persone con dimora temporanea o non occupata

La differenza consiste nel fatto che soltanto nel primo caso (illustrato nel Paragrafo 10) vi sono persone con dimora abituale, per le quali si deve procedere in maniera diretta al confronto Censimento-Anagrafe. Nell’altro caso dovrà invece soltanto essere identificata l’area di circolazione per verificare, tra l’altro, se in corrispondenza della stessa non vi siano per caso modelli già inseriti o, eventualmente, soggetti non ancora censiti (si veda a tal proposito il Paragrafo 11).

10. Persone con dimora abituale nell’alloggio
Dalla maschera di Inserimento/Modifica, se è la prima volta che si immette uno specifico modello, si può fare click su Inserisci Componenti. Questa operazione consente l’apertura di una maschera che richiede di inserire l’intestatario (nel caso di un foglio di famiglia) o uno dei componenti (nel caso della convivenza). Se il soggetto da immettere è presente in anagrafe, basta reperire le informazioni che lo riguardano specificando il criterio di ricerca e facendo Click sul binocolo. Una volta visualizzate, nella parte dedicata ai Risultati della Ricerca, le informazioni anagrafiche del soggetto, basta fare click per inserirlo nel modello. Non è, tuttavia, possibile immettere soggetti che siano già stati censiti in altri modelli, in modo tale da evitare doppi conteggi nei dimoranti abitualmente. 

Se il soggetto da inserire non è presente in anagrafe, si deve fare click sul pulsante Inserimento Persona non in Anagrafe e specificare, di conseguenza, Cognome, Nome, Sesso, Data di Nascita e Cittadinanza. A tal riguardo abbiamo già avuto occasione di notare che la variabile Cittadinanza esula dal vero e proprio confronto Censimento-Anagrafe e dovrà quindi essere recuperata dal foglio individuale del soggetto, che si trova nella Sezione II del CP.1 o nella Sezione I del CP.2. Per evitare disagi nel caricamento di soggetti non presenti in anagrafe, l’inserimento della cittadinanza è lasciato come campo non obbligatorio.

Una volta introdotto l’intestatario del foglio di famiglia (o uno dei componenti della convivenza) verrà visualizzata la maschera contenente tutte le informazioni del modello. Se questa persona è presente in anagrafe:

· Verrà caricata automaticamente l’area di circolazione sulla base delle risultanze anagrafiche (ma sarà sempre possibile apportare le modifiche del caso)

· Nel caso di convivenza sarà caricata automaticamente anche l’informazione relativa alla denominazione e alla specie (eventualmente modificabile)

· Il tipo record sarà C (censito con informazioni corrispondenti alla situazione anagrafica)

· Verrà visualizzata la situazione anagrafica corrispondente (nella sotto-maschera in basso)

Se la persona non è presente in anagrafe i campi relativi all’area di circolazione (e, eventualmente, alla denominazione e specie della convivenza) rimarranno bianchi. Non verrà visualizzata la situazione anagrafica di alcuna famiglia/convivenza, mentre il tipo record sarà N (Nuovo in Anagrafe). 

Qualora nella procedura di inserimento/modifica siano stati specificati sezione e progressivo di un modello già esistente, il sistema visualizzerà direttamente la maschera con i soggetti già inseriti.

Per immettere nuovi soggetti nel modello sono previste due possibilità:

· Se il soggetto fa parte della famiglia/convivenza anagrafica di uno dei componenti già immessi, basta richiedere la visualizzazione della relativa situazione anagrafica (facendo click su ANAG) e quindi cliccare in corrispondenza del comando INS relativo al componente della famiglia/convivenza che si desidera inserire. (il tipo record sarà C). Ovviamente questa persona non può essere inserita se è già stata censita in precedenza in un qualsiasi modello.

· Se il soggetto non fa parte della famiglia/convivenza anagrafica di uno dei componenti già immessi, bisogna fare click su Inserimento di un nuovo componente e quindi trovare la persona tra quelle in anagrafe specificando un criterio di ricerca (il tipo record sarà C), o inserendone una non in anagrafe (in questo caso il tipo record sarà N). 

Come regola generale i campi relativi all’area di circolazione (e, per i modelli Cp.2bis, alla specie e denominazione della convivenza) vengono compilati automaticamente sulla base delle risultanze anagrafiche prendendo le informazioni dall’intestatario del foglio di famiglia (per i Cp.1bis) o dal primo componente della convivenza immesso (Cp.2bis). Nel caso in cui questi soggetti non siano presenti in anagrafe, i campi restano bianchi e (se non altrimenti compilati dall’utente) vengono riempiti automaticamente nel momento in cui è inserito un ulteriore componente già presente in anagrafe, traendo dallo stesso le relative informazioni. 

Se un soggetto è stato immesso per errore, può essere rimosso dal modello facendo click sul pulsante di Modifica posto sulla sinistra del record e poi su quello di Conferma della cancellazione che si trova nella maschera visualizzata appena dopo. Se il soggetto eliminato dal modello non è presente in anagrafe il sistema provvede a cancellare dalla memoria tutte le informazioni che lo riguardano.

Può verificarsi il caso che sia richiesta la cancellazione di un record con tipologia (R), ovvero di rettifica della situazione anagrafica. In questo caso il record di modifica (R) sparisce, mentre quello anagrafico ad esso collegato (che ha come tipologia *) acquisisce nuovamente la tipologia C, censito come in anagrafe.

Data la presenza di questo meccanismo, risulta che non è possibile eliminare direttamente record con codice *. Bisogna invece sempre passare prima dalla cancellazione delle rettifiche apportate (record R).

Il pulsante di Modifica deve essere cliccato anche quando sia necessario apportare rettifiche al Nome, al Cognome, al Sesso e/o alla Data di Nascita di un soggetto inserito nel modello Cp.1bis (o Cp.2bis). In questo caso nella maschera che viene visualizzata appena dopo aver fatto click sul comando bisogna selezionare come tipo di rettifica la Modifica dei dati anagrafici e procedere alla correzione. Al momento della conferma della correzione il sistema ha un comportamento differenziato a seconda che:

· Si tratti di un record relativo a un soggetto censito come in anagrafe (C): in questo caso il record con le informazioni errate cambia tipologia, divenendo record di soggetto censito con informazioni difformi rispetto alla situazione anagrafica (*). Il sistema provvede inoltre a creare un record contenente le informazioni corrette rispetto alla situazione anagrafica (R), collegandolo a quello errato attraverso un codice di aggancio. 

· Si tratti di un record relativo a un soggetto non presente in anagrafe (N): in questo caso le correzioni vanno direttamente a sovrascrivere i dati errati in precedenza inseriti.

Per uscire dalla modalità immissione del modello Cp.1bis o Cp.2bis è necessario fare click sul pulsante Esci e Conferma o su quello di Elimina Modello. Nel primo caso il sistema verifica che siano stati specificati la specie e denominazione dell’area di circolazione nonché, nel caso di modello CP.2, la specie e denominazione della convivenza. Per ciò che riguarda i Cp.1bis, invece, si dovrà avere riguardo a che sia stato specificato uno ed un solo intestatario del foglio di famiglia (I), altrimenti il sistema richiede di modificare la situazione. In questo caso si può agire sul campo I/C dei vari componenti, specificando I per l’unico intestatario e C per tutti gli altri componenti. Si ricorda che è sempre possibile cambiare l’intestatario del foglio di famiglia: basta agire sul campo relativo.
Al momento della conferma del modello, se lo stesso presenta almeno un componente, verrà visualizzato uno dei seguenti messaggi: 

· Perfetta corrispondenza tra la situazione anagrafica e il modello inserito, che si riscontra nell’ipotesi in cui tutti e solo i soggetti censiti nel modello siano presenti in una scheda anagrafica di famiglia/convivenza, senza che l’indirizzo della famiglia (convivenza) o il cognome, il nome, il sesso o la data di nascita di alcuno dei componenti sia stato modificato. Questo messaggio, che dovrebbe essere il caso normale, viene visualizzato solo qualora la modalità suggerimenti sia stata attivata al momento dell’accesso al programma. 

· Corrispondenza tra la situazione anagrafica e il modello inserito, ma cambiamento di indirizzo da parte della famiglia/convivenza. In questo caso il disallineamento tra la scheda anagrafica e il modello censuario riguarda soltanto l’area di circolazione. A tal riguardo si richiama l’attenzione sul fatto che la numerazione interna (scala, piano e interno) è oggetto di confronto solo se già presente in anagrafe.
· Mancata corrispondenza tra la situazione anagrafica e il modello inserito. Questa situazione si riscontra in molteplici occasioni. Per esempio quando non tutti i componenti della famiglia/convivenza sono stati censiti, oppure quando sono stati censiti anche soggetti che fanno parte di altra famiglia/convivenza o non sono presenti in anagrafe. Un caso del genere si riscontra anche quando il cognome, il nome, il sesso e/o la data di nascita di uno dei componenti presenti nel modello Cp.1bis (o Cp.2bis) è difforme rispetto a quanto indicato nella scheda anagrafica. 

· Inserimento di una famiglia/convivenza composta interamente da soggetti non presenti in anagrafe. In questo caso si tratta di famiglia (o convivenza) nuova, emigrata da altro comune o dall’estero. 

Per le informazioni riepilogative sui modelli confrontati, sulle corrispondenze e sui disallineamenti rispetto alla situazione anagrafica si veda la parte relativa al Server (Punto 5: Report Vari).

11. Persone senza dimora abituale nell’alloggio o Abitazione non occupata 
Nel caso di alloggio dove si trovino soltanto persone temporaneamente presenti o di abitazione non occupata il sistema apre una nuova maschera attraverso la quale è necessario indicare l’area di circolazione. In particolar modo i campi relativi alla specie e denominazione dell’area stessa (obbligatori) sono costituiti da un menù a tendina che consentono di inserire dati già presenti in anagrafe. 


Al fine di evitare duplicazioni di modelli e rendere qualitativamente più valida la procedura di confronto Censimento-Anagrafe, al momento della conferma del modello, il sistema avverte l’operatore nel caso in cui si presenti (almeno) una delle seguenti situazioni:

a) in relazione a quell’area di circolazione (specie, denominazione e civico) sono già stati inseriti altri modelli, che in questo caso elenca

b) in relazione alla stessa area di circolazione (specie, denominazione e civico) sono presenti in anagrafe soggetti non ancora censiti, che vengono elencati

Tale messaggio consente di verificare se per caso il modello che si è appena inserito

· Costituisca un doppione di quelli già elencati al punto a), con riferimento a persone con dimora abituale o temporanea in quell’alloggio o ad abitazioni già censite come non occupate

· Debba essere sostituito da un modello relativo alle persone con dimora abituale non ancora censite di cui al punto b).

Il messaggio ha soltanto valenza di avvertimento in quanto non viene tenuta in considerazione la numerazione interna (scala, piano e interno), disponibile soltanto in alcuni sistemi anagrafici.

12. Ricerca per Persona
Attraverso questa maschera si accede direttamente al modello Cp.1bis o Cp.2bis di un soggetto che è già stato censito. Per identificarlo è possibile inserire uno o più dei parametri di ricerca a disposizione (cognome, nome, data di nascita e tipo di record). Si presti attenzione al fatto che se un soggetto presente in anagrafe è stato censito con variazioni rispetto ai dati anagrafici (ad esempio se il cognome anagrafico Bianchi è stato censito come Binchi), il record stesso verrà visualizzato due volte (Bianchi con tipo record * e Binchi con tipo record R).

Ovviamente le informazioni in merito ai soggetti censiti non possono essere visualizzate se sono state immesse da un utente diverso rispetto a quello con cui si è avuto accesso al Client.
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