Università di Camerino
Progetto di teledidattica in videoconferenza
Camerino, sett. 2001

Gentile studentessa, gentile studente,

 anche per il prossimo anno accademico la tua Università ti offre l’opportunità di seguire, senza costi aggiuntivi, il servizio di teledidattica in videoconferenza. Telefona quindi ai numeri sotto indicati per ricevere informazioni e per prenotarti alla riunione organizzativa di fine ottobre. Quest'anno vi sono alcune novità  didattiche ed organizzative:

· Decollano in tutta Italia le lauree triennali .Tutti i programmi di esame sono stati conseguentemente  ridotti o comunque modificati in modo significativo; per i triennalisti molti preappelli o "esoneri", (a seconda delle materie), rappresenteranno delle prove finali di profitto;

· Per alcuni insegnamenti, oltre a quelli consolidati, (Dir.Privato, Dir.Civile, Dir.Amm.vo, Procedura Civ., Tecnica investigativa) si è avuta la disponibilità da parte delle rispettive cattedre per l'attivazione di un corso in videoconferenza: Economia politica per la laurea quadriennale e per il triennio di Operatore internazionale d'impresa  e Economia e gestione delle imprese; Procedura penale;

· Anche per chi non è iscritto al corso di laurea, sarà possibile seguire singoli corsi con un'apposita tassa e conseguire i relativi crediti (dopo aver sostenuto l'esame) valevoli per un'eventuale iscrizione.

· Sono allo studio alcuni progetti di FAD (formazione a distanza) che affiancheranno i corsi in videoconferenza con strumenti di autoformazione come ad esempio test di autovalutazione, schemi riepilogativi, lucidi, ipertesti, lezioni audio-video digitalizzate, ecc.).

· Il nuovo sistema, attraverso le commissioni di riconoscimento dei crediti consentiranno di "scontare" alcuni crediti già in partenza o in itinere per quanto riguarda, ad esempio, la conoscenza delle lingue o le competenze informatiche. La permeabilità tra sistemi e livelli formativi diversi porterà, infatti, nei prossimi anni ad una sempre  maggiore flessibilità nella composizione del proprio iter formativo.

L'attività in offerta è studiata appositamente per i numerosi studenti-lavoratori fuori sede residenti nel Lazio e nell’Umbria che hanno scelto l’Università di Camerino e si trovano, per vari motivi, impossibilitati a seguirne la didattica. Le lezioni in videoconferenza, pur offrendoti la possibilità di interagire in tempo reale con i tuoi docenti, non intendono sostituire quelle svolte dal vivo, tuttavia, se sono seguite con assiduità e precedute possibilmente dallo studio individuale, possono rappresentare un utile momento di chiarimento e di approfondimento per una più efficace preparazione  per l’esame finale: le lezioni si  tengono due volte al mese per ogni materia con incontri di circa 2 ore per volta, suddivisi in circa 90 minuti di lezione e 30 minuti per il dibattito e le richieste di chiarimento. 

           Il  Rettore

Prof. Ignazio Buti

… dunque, sei interessato all’iniziativa, iscriviti telefonando ai responsabili dell’iniziativa 

presso i seguenti recapiti:

dott. Stefano Bertoldi: 06 9999375 (dalle 8,30 alle 19,30) / 338 5847058 

e-mail: stenober@tiscalinet.it  

Francesco D'Aquino: 06 5818885  e-mail: frankdaqui@virgilio.it

dott. Mirko Checcacci (per Terni e provincia): 329 6243717 e-mail: mirkocheccacci@tiscalinet.it


Punto informativo e pratiche di segreteria a Roma:

via Palestro, 51 (c/o CONTRAM) tel. 06 4462221 Orari: 8,30/12,00-14,30/15,30

