	I criteri qualitativi di un itinerario ciclabile
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La sicurezza per i ciclisti dipende dall’intensità dei flussi del traffico motorizzato a lato del percorso ciclabile e dalla velocità di scorrimento delle autovetture; si tratta pertanto di assegnare alle corsie ciclabili adeguate dimensioni e livelli di separazione in sintonia con i gradi di pericolo riscontrati lungo il tracciato. Deve essere garantito un sufficiente livello d’illuminazione, spazi e visuali che diano all’utilizzatore la sensazione di serenità.
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Affinché il percorso venga realmente utilizzato è necessario scegliere il tracciato che consenta il percorso più diretto e veloce possibile. Quando un percorso è destinato prevalentemente a spostamenti ricreativi o comunque legati al tempo libero, l’attrattività del percorso stesso dipende principalmente dall’essere localizzato su strade con limitata presenza di traffico motorizzato piuttosto che alla rettilineità del percorso.
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    Coerenza
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     Attrattività 
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  Deve essere garantita la continuità anche utilizzando differenti tipologie di corsie ciclabili, evitando di lasciare tratti di percorso sui quali non è previsto alcun tipo di corsia ciclabile in quanto questa situazione è determinante nell’abbattimento del livello di utilizzo dell’infrastruttura. Coerenza significa anche continuità di collegamento con altre modalità di trasporto correlate all’infrastruttura.
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 In un percorso ciclabile urbano è importante tenere conto della qualità del contesto, del verde, della pulizia, dei luoghi ad alta socialità che si attraversano; in ambito extraurbano assumono maggiore importanza i paesaggi, le situazioni legate alla natura dei luoghi, la libertà del traffico veicolare e la percorrenza dei corridoi verdi che possono proseguire anche all’interno della città.
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       Confort
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Il tracciato deve possedere quelle soluzioni tecnico-costruttive che rendono confortevole il flusso di biciclette. A tal proposito sono estremamente rilevanti le pavimentazioni che debbono possedere alcune caratteristiche quali la curabilità nel tempo, delle buone caratteristiche drenanti, colorazioni che ne evidenziano le funzioni le interconnessioni con la mobilità pedonale e veicolare. La segnaletica orizzontale e verticale, semaforica e direzionale, deve essere posizionata in modo tale da garantire un’immediata leggibilità ed un’illuminazione notturna adeguata. 


