Seminario

“POR Calabria 2000-2006: 

i PIT - Piani Integrati Territoriali - per lo sviluppo degli Enti Locali”

INVITO

Il processo di formazione e di attuazione del Programma Operativo Regionale è entrato in una fase cruciale: sia gli operatori economici che quelli istituzionali sono chiamati ad una tempestiva attività di progettazione, individuazione e realizzazione di forme di partenariato per essere in grado di gestire finanziamenti comunitari. Il Comitato Tecnico del Gal Pollino Sviluppo ritiene utile approfondire, in una prima fase ed insieme agli Enti Locali, l’attività di informazione per individuare rapidamente ed incoraggiare ogni possibile iniziativa; in tale ottica ha organizzato, per giorno 17 marzo 2001 alle ore 9.30 presso il protoconvento Francescano di Castrovillari, un seminario sul tema: 

“POR Calabria 2000-2006: 

i PIT - Piani Integrati Territoriali - per lo sviluppodegli Enti Locali”

Le relazioni introduttive saranno tenute da:

- ing. S. Orlando - Direttore Generale del Dipartimento Bilancio e Finanze – Politiche Comunitarie e Sviluppo;

- prof. D. Cersosimo, docente di Economia Regionale Università della Calabria;
- dott. G. Gaudio  - Istituto Nazionale di Economia Agraria (INEA).
Hanno assicurato la loro presenza:

- prof. G. De Bartolo – Preside della Facoltà di Economia dell’Università della Calabria e Presidente del Comitato Tecnico del GAL Pollino Sviluppo;
- On. G. Dima – Assessore all’Agricoltura, Caccia e pesca della Regione Calabria;

- On. D. Pappaterra – Consigliere della Regione Calabria;
Parteciperanno i rappresentanti delle Istituzioni locali, degli Ordini Professionali, delle Associazioni di Categoria, delle Organizzazioni Sindacali, delle Banche e della imprenditoria locale.

In una seconda fase sarà organizzata sia un’assemblea di tutti i soci (pubblici e privati); e sia un convegno su tematiche inerenti le politiche di incentivazione comunitarie e di accompagnamento alle imprese con esperti del B.I.C. Calabria.

Il seminario è a numero chiuso e riservato a due persone per ogni destinatario del presente invito. Si prega di far pervenire tempestivamente un cenno di adesione.

Castrovillari, 9 marzo 2001

Il Presidente del Comitato Tecnico

del G.A.L. Pollino Sviluppo
Prof. Giuseppe De Bartolo

Preside della Facoltà di Economia UNICAL
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