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TORNA LA FESTA DELLE OASI 

 CON DUE WEEKEND ALL’INSEGNA DELLA NATURA 

A marzo, in concomitanza con l’arrivo della primavera, torna la Festa delle Oasi del WWF, un appuntamento per stare insieme nella natura, per avvicinarsi alle aree protette, per ristabilire un rapporto con piante e animali selvatici. Anche quest’anno l’associazione del Panda chiama a raccolta i cittadini per difendere in prima persona gli ultimi lembi di natura protetta e viverli assieme a chi combatte da oltre 30 anni per salvarli e gestirli. 

Due gli appuntamenti : il 10 e 11 marzo, i volontari del WWF saranno presenti in oltre 600 piazze italiane per promuovere il Progetto Oasi: a fronte di una donazione di 20.000 lire si potra’ sostenere l’attivita’ del WWF per la difesa dei territori piu’ preziosi e a rischio del nostro paese, patrimonio di tutti noi, e  ricevere la maglietta delle Oasi, e con 30.000 lire si diventerà anche soci del WWF. 

La Festa culminera’ il 18 marzo:  in tutte le Oasi aperte al pubblico, i volontari e le guardie del WWF organizzeranno visite guidate con esperti e testimonial d’eccezione e momenti ludici per bambini ed adulti con gare sportive, eventi speciali. Sara’ una speciale opportunita’ per immergersi completamente nella natura. Centinaia i sentieri attrezzati per ammirare animali rari come i Cervi sardi, aquile, camosci, lupi, lontre, e uccelli acquatici come fenicotteri e anatre selvatiche che in questo periodo animano lagune e paludi.  Nella scorsa edizione, che e’ stata celebrata alla presenza del Presidente della Repubblica, Carlo Azeglio Ciampi, piu’ di 100 mila persone visitarono in una sola domenica le oasi aperte gratuitamente. 

Quest’anno ad affiancare il WWF la Nazionale Cantanti, numerosi testimonial.  Ferrovie dello Stato e Sanpaolo IMI contribuiranno a rendere possibile lo svolgimento della Festa. Tutte le informazioni per sostenere il Progetto Oasi e per fare donazioni al Numero Verde del WWF 800.03.07.07. Per quest’anno ci sono anche due nuove soluzioni: 

· per tutto il mese di marzo saranno disponibili nelle tabaccherie le carte prepagate Donocard WWF, da 10.000 e da 30.000 lire; 

· Con qualsiasi carta Bancomat presso gli sportelli automatici di Sanpaolo IMI, dal 10 al 24 marzo, senza alcuna commissione applicata; novità anche per le donazioni con le carte di credito CartaSì, Visa e Mastercard: Servizi Interbancari mette a disposizione il numero verde 800776644.

Le Oasi del WWF sono il progetto di conservazione più importante del WWF Italia. La loro scoperta puo’ essere la risposta positiva ad un modello di vita che si presenta sempre di piu’ con valori distruttivi. Nel loro insieme, costituiscono l'area protetta più grande non gestita direttamente dallo Stato. Oggi le Oasi sono 132 sparse su tutto il territorio nazionale, pari a circa 32.000 ettari di territorio protetto e strappato al degrado, alla speculazione, all’incuria. Circa 26.000 ettari sono gestiti direttamente mentre 5.000 sono in collaborazione con altri Enti. Altri 1000 ettari sono i Rifugi, piccole aree ed oasi urbane. Gli ettari di proprieta’ del WWF sono circa 5.000.                                                        Roma, febbraio 2001
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